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ՀԱՅԱՍՏԱՆՈՒՄ ԽՈՍՔԻ ԱԶԱՏՈՒԹՅԱՆ ՎԻՃԱԿԻ ԵՎ ԼՐԱԳՐՈՂՆԵՐԻ 

ՈՒ ԶԼՄ-ՆԵՐԻ ԻՐԱՎՈՒՆՔՆԵՐԻ ԽԱԽՏՈՒՄՆԵՐԻ ՄԱՍԻՆ

Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեի 2018թ. տարեկան զեկույց

Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեն պարբերաբար հանրությանն է ներկայացնում իր զեկույցները՝ հայաստանյան լրատվամիջոցների եւ դրանց աշխատակիցների գործունեության միջավայրի ու խնդիրների, խոսքի ազատության վիճակի, ԶԼՄ-ների եւ լրագրողների իրավունքների խախտումների մասին։ Սույն զեկույցում արտացոլված են 2018 թվականի տվյալները:
Զեկույցում տեղ գտած փաստերի հավաքագրման աղբյուրներն են. 

- ԽԱՊԿ-ի «թեժ գծով» ստացված ահազանգերը,

- ԽԱՊԿ-ի փորձագետների հանդիպումներն ու զրույցները ԶԼՄ-ների աշխատակիցների հետ,

- պետական մարմիններին ուղարկված պաշտոնական հարցումների պատասխանները,

- ԶԼՄ-ների ներգրավվածությամբ դատական գործերի նյութերը,

- գործընկեր լրագրողական կազմակերպությունների տարածած նյութերը,

- ԶԼՄ-ների հրապարակումները։     

ՀԱՄԱՌՈՏ ԱՄՓՈՓՈՒՄ


2018 թվականը հայաստանյան լրատվամիջոցների համար լարված եւ բարդ     ժամանակահատված էր՝ պայմանավորված երկրում տեղի ունեցած թավշյա հեղափոխությամբ ու դրա հետ կապված քաղաքական զարգացումներով, այդ թվում՝ Երեւանի ավագանու և ՀՀ Ազգային ժողովի արտահերթ ընտրություններով։
Նախորդ տարիների դիտարկումները ցույց են տալիս, որ ներքաղաքական  կյանքում տեղի ունեցող կարեւոր գործընթացների, հատկապես ընտրությունների շրջանում առաջացող լարվածության պայմաններում ավելանում են ԶԼՄ-ների նկատմամբ ճնշումները, նրանց իրավունքների խախտումները։ 2018-ին այդպիսի դեպքերի գերակշիռ մասը գրանցվել է ապրիլին՝ թավշյա հեղափոխության ամենաթեժ շրջանում։ Այդ ժամանակահատվածում ԽԱՊԿ-ն արձանագրել է ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչների նկատմամբ ֆիզիկական բռնության 18 և մասնագիտական գործունեության խոչընդոտումների 8 փաստ։ Լրագրողների նկատմամբ հարձակումների ու ճնշումների ալիքը դադարեց վարչապետ Սերժ Սարգսյանի հրաժարականից հետո։ Գրանցված 26 միջադեպերից միայն 15-ի առնչությամբ է քրեական գործ հարուցվել, դրանցից ընդամենը 4 գործ է մտել է դատարան, որոնցից երեքի վերաբերյալ կայացվել է դատավճիռ։ 
Ինչ վերաբերում է Երևանի ավագանու և ԱԺ արտահերթ ընտրություններին, ապա դրանք շահեկանորեն տարբերվեցին բոլոր նախորդներից ոչ միայն ազատության, արդարության ու թափանցիկության մակարդակով, այլև լրագրողների ու լրատվամիջոցների անկաշկանդ գործելու առումով։ Հակառակ ձևավորված արատավոր ավանդույթի, երբ ընտրությունները զուգորդվում էին ԶԼՄ-ների աշխատակիցների իրավունքների բազմաթիվ խախտումներով, այս անգամ դրանք մի քանիսն են եղել։ Այսպես, Երևանի ավագանու ընտրությունների ընթացքում գրանցվել է 1 բռնության և 1մասնագիտական գործունեության խոչընդոտման փաստ, ԱԺ ընտրությունների օրը լրագրողների ու օպերատորների նկատմամբ ուժ կիրառելու փորձ անգամ չի եղել, իսկ մասնագիտական գործունեության խոչընդոտման 3 դեպք, որոնցից 2-ը տեղում հարթվել են, իսկ 1-ն ուղարկվել է քննության։
Ընդհանուր առմամբ 2018 թվականի ընթացքում ԽԱՊԿ-ն արձանագրել է լրագրողների նկատմամբ ֆիզիկական բռնությունների 21, ԶԼՄ-ների և դրանց աշխատակիցների նկատմամբ տարատեսակ այլ ճնշումների 67, տեղեկություններ ստանալու և տարածելու իրավունքի խախտումների 98 դեպք։
 Հետհեղափոխական շրջանում լուրջ մտահոգություն է առաջացրել իրավապահ մարմինների կողմից «Yerevan.today» լրատվական կայքի խմբագրությունում իրականացված խուզարկությունն ու սարքավորումների առգրավումը, իսկ նախընտրական ժամանակահատվածում՝ ապօրինի գործողությունները «News.am»-ում և «Aysor.am»-ում, որտեղ հրապարակված նյութերի «հիմքեր» և տեսագրություններ տրամադրելու պահանջներ են ներկայացվել։ Անդրադառնալով այս փաստերին՝ ԽԱՊԿ-ը գործընկեր կազմակերպությունների հետ հանդես է եկել հայտարարություններով և կոչ արել նոր իշխանություններին՝ միջոցներ ձեռնարկել՝ ԶԼՄ-ներին զերծ պահելու ոստիկանական ապօրինի գործողություններից և առավել բարենպաստ պայմաններ ապահովել լրագրողների և լրատվամիջոցների ազատ գործունեության համար՝ անկախ դրանց քաղաքական ուղղվածությունից
։
Հեղափոխությամբ պայմանավորված թեժ քաղաքական պայքարի ընթացքում սոցիալական մեդիայում լայն տարածում ստացան ատելության խոսքը, վիրավորանքն ու զրպարտությունը։ Այդ առնչությամբ իրենց մտահոգություններն են արտահայտել տարբեր քաղաքական ուժերի, լրատվամիջոցների, հասարակական կազմակերպությունների, միջազգային կառույցների ներկայացուցիչներ։ Խնդիրը դարձավ հանրային քննարկումների առարկա, որոնցից մեկը խորհրդարանական ընտրությունների նախաշեմին նախաձեռնեց Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեն Հայաստանում Եվրոպական միության պատվիրակության հետ համատեղ։ Թեև հետընտրական շրջանում ատելության խոսքի ծավալները սոցցանցերում նկատելիորեն նվազեցին, վիճակն առայժմ վաղ է բարվոք համարել։
Հատկանշական է, որ 2018 թվականին ընդդեմ լրատվամիջոցների և լրագրողների ներկայացվել է 13 նոր դատական հայց, և դրանք բոլորը ՀՀ քաղաքացիական օրենսգրքի 1087.1 հոդվածով նախատեսված՝ վիրավորանքի եւ զրպարտության հիմքով են։ Ուշագրավ է, որ հայցվորների թվում են ՀՀ երկրորդ նախագահ Ռոբերտ Քոչարյանը, փոխվարչապետ Տիգրան Ավինյանը, ինչպես նաև՝ կան դեպքեր, երբ ԶԼՄ-ին դատի է տվել ԶԼՄ-ն, ընդ որում՝ մեկ դեպքում դա լրագրողի ֆեյսբուքյան գրառման համար է։
Տարվա ընթացքում հանգուցալուծված դատական գործերով 9 վճիռ կայացվել է ի վնաս ԶԼՄ-ների և լրագրողների և 10 վճիռ՝ հօգուտ նրանց։

2018 թվականի ընթացքում ԽԱՊԿ-ը շարունակել է դիտարկել լրագրողների և օպերատորների նկատմամբ լայնածավալ բռնություններով և մասնագիտական գործունեության խոչընդոտումներով զուգորդված՝ 2015թ. հունիսի 23-ին Երեւանի Բաղրամյան պողոտայում (#ElectricYerevan) և 2016թ. հուլիսի երկրորդ կեսին մայրաքաղաքի Խորենացի փողոցում և Սարի թաղում տեղի ունեցած իրադարձություններին վերաբերող քրեական գործերը։ Երկուսում էլ նկատելի առաջընթաց չի արձանագրվել, նոր մեղադրյալներ կամ գոնե կասկածյալներ ի հայտ չեն եկել, ինչը վկայում է նախաքննության անարդյունավետության մասին։  Ավելին՝ սեպտեմբերի 25-ին Հատուկ քննչական ծառայությունը կասեցրեց «Սարի թաղի» գործով վարույթը՝ «որպես մեղադրյալ ներգրավվող անձը հայտնի չլինելու» պատճառաբանությամբ։ ԽԱՊԿ-ի աջակցությամբ այդ գործով տուժող ճանաչված լրագրողներից երկուսը՝ 1in.am»-ի թղթակից Մարիամ Գրիգորյանը և ազատ ֆոտոլրագրող Գեւորգ Ղազարյանը, բողոքարկեցին ՀՔԾ-ի որոշումը դատախազություն, իսկ մերժում ստանալուց հետո դիմեցին դատարան։ Գործընթացը շարունակվում է։ 

Հետհեղափոխական շրջանում լրատվամիջոցների դժգոհության առիթ դարձան պետական մարմիններից հանրային նշանակության տեղեկություններ ստանալու հետ կապված խնդիրները։ Այս առումով իրավիճակի վատթարացման մասին են վկայում նաև ԽԱՊԿ-ի տվյալները։ Թեև նոր կառավարության ղեկավարն ու որոշ անդամներ ժամանակ առ ժամանակ իրենց ֆեյսբուքյան էջից «ուղիղ եթեր» են մտնում ու պատմում ընթացիկ գործերի ու անելիքների մասին, ինչպես նաև դիրքորոշում են արտահայտում կարևորագույն խնդիրների վերաբերյալ, այնուամենայնիվ դա չի կարող ամբողջովին փոխարինել մամուլի խոսնակների ու հասարակայնության հետ կապերի ստորաբաժանումների աշխատանքը։
2018 թվականի ընթացքում և հատկապես թավշյա հեղափոխությունից հետո լրատվամիջոցների ոլորտում որոշակի վերադասավորումներ տեղի ունեցան։ Դա նախևառաջ ՀՀԿ-ի՝ իշխանությունից հեռանալու և յուրային ԶԼՄ-ների ֆինանսավորումը նվազեցնելու կամ դադարեցնելու հետևանք էր։ Այդ գործընթացի վրա նկատելի ազդեցություն ունեցավ նաև ՀՀ երկրորդ նախագահ Ռոբերտ Քոչարյանի վերադարձը քաղաքականություն, ինչից հետո մի շարք լրատվամիջոցներ կապվեցին նրա անվան հետ։ Այս առումով հատկանշական էր ՀՀԿ-ի հետ ասոցացվող «Արարատ» հեռուստաընկերության վաճառքը և դրա վերածումը միանգամայն այլ քաղաքական ուղղվածություն ունեցող «5-րդ ալիք»-ի։ Տարեվերջին հայտնի դարձավ նաև «Արմնյուզ» հեռուստաընկերության սեփականատիրոջ փոփոխության մասին։ Այս գործընթացները շարունակվելու միտում ունեն և, ամենայն հավանականությամբ, կներառեն նաև տպագիր և առցանց ԶԼՄ-ները։ Մասնավորապես՝ ֆինանսական պատճառներով 2019-ից կդադարի լույս տեսնել «Հայոց աշխարհ» օրաթերթը։
2018-ին չլուծված մնաց հեռարձակման ոլորտի ամենալուրջ խնդիրներից մեկը՝ մասնավոր մուլտիպլեքսի ստեղծման հարցը։ Դեկտեմբերի 28-ին Հեռուստատեսության եւ ռադիոյի հանձնաժողովը չկայացած հայտարարեց հունիսի 23-ից ընթացող մրցույթը, քանի որ սահմանված ժամանակահատվածում ոչ մի դիմում չի ներկայացվել։ Սա արդեն երրորդ անպտուղ մրցույթն է, նախորդ երկուսը անցկացվել են 2016 և 2017 թվականներին, սակայն  որևէ հայտատու չեն ունեցել։ ԽԱՊԿ-ն ու գործընկեր կազմակերպությունները բազմիցս նշել են, որ «Հեռուստատեսության և ռադիոյի մասին» օրենքում հեռարձակման մասնավոր թվային ցանց՝ մուլտիպլեքս ստեղծելու համար նախատեսված պայմաններն ու պահանջներն անընդունելի են. դրանք հրապուրիչ չեն բիզնեսի առումով և ոչ մի լավ հեռանկար չեն խոստանում ոլորտի զարգացման տեսանկյունից։ Սակայն ՀՌՀ-ն, անտեսելով խնդրի էությունը, զուտ ձևական մոտեցմամբ կազմակերպում է մրցույթներ, որոնք ի սկզբանե ձախողման մեծ հավանականություն են պարունակում։ 
 Ի տարբերություն հեռարձակման ոլորտի, հայաստանյան առցանց մեդիան նկատելիորեն բարելավել է իր դիրքերը։ «Freedom House» իրավապաշտպան կազմակերպությունը նոյեմբերի 1-ին հրապարակեց «Համացանցի ազատությունը 2018 թվականին» զեկույցը, որում Հայաստանը համացանցի ասպարեզում «մասամբ ազատ» երկրների ցանկից տեղափոխվել է «ազատ»-ների շարքը: Փաստաթղթի հեղինակները նշում են, որ այս բարելավումն ուղղակիորեն կապված է «թավշյա հեղափոխության» հետ, որի ընթացքում քաղաքացիները  ակտիվորեն կիրառել են սոցիալական մեդիա հարթակները, հաղորդակցության հավելվածները և համացանցով իրադարձությունների ուղիղ հեռարձակումները (live stream): 
ԼՐԱՏՎԱՄԻՋՈՑՆԵՐԻ ԳՈՐԾՈՒՆԵՈՒԹՅԱՆ ՄԻՋԱՎԱՅՐԸ


Հայաստանի համար 2018-ը քաղաքական բուռն իրադարձություններով լի տարի էր։ Ապրիլյան թավշյա հեղափոխությունն ու դրանով պայմանավորված՝ տեղական ինքնակառավարման մարմինների և Ազգային ժողովի արտահերթ ընտրությունները լուրջ փորձություն էին հայաստանյան ԶԼՄ-ների համար։ Այդ իրադարձությունների և դրանց հետ կապված հասարակական-քաղաքական գործընթացների լուսաբանումը մեծ ջանքեր և մասնագիտական պատասխանատվություն էին պահանջում լրագրողներից, օպերատորներից, խմբագիրներից։ Եվ ընդհանուր առմամբ լրատվամիջոցները, նախևառաջ՝ առցանց մեդիան, կարողացան կատարել իրենց առաքելությունը՝ օպերատիվ տեղեկացնելով հայաստանյան և միջազգային հանրությանը երկրում տեղի ունեցող արմատական փոփոխությունների մասին։
Թավշյա հեղափոխությունը քաղաքական գործիչների՝ հասարակության հետ շփվելու նոր մշակույթ ներմուծեց. վարչապետն ու կառավարության շատ անդամներ սկսեցին իրենց ֆեյսբուքյան էջից ուղիղ եթեր մտնել և պատմել իրենց առօրյա գործունեության, ընդունած որոշումների և ապագա անելիքների մասին։ Սակայն լրատվամիջոցները այս «օնլայն ժողովրդավարությունը» ոչ միանշանակ ընդունեցին։ Մի շարք ԶԼՄ-ների դժգոհությունն առաջացրեց այն փաստը, որ որևէ իրադարձության վերաբերյալ մամուլի հաղորդագրություն չի ուղարկվում, փոխարենը տեղեկատվություն է տարածվում ֆեյսբուքյան գրառումներով: Հուլիսի 17-ին մի շարք լրատվամիջոցների ղեկավարներ հանդես եկան հայտարարությամբ՝ անհանգստություն հայտնելով լրատվամիջոցների գործունեության հետ կապված, իրենց գնահատմամբ, բացասական միտումների շուրջ
։
Տեղեկատվություն ստանալու և տարածելու իրավունքի՝ ԽԱՊԿ գրանցած խախտումները վկայում են, որ պետական մարմինները հաճախ են թերանում տեղեկություններ տրամադրելու հետ կապված իրենց պարտականությունները կատարելիս։ Բացի հարցումներն անպատասխան թողնելը կամ դրանք անհիմն մերժելը, գերատեսչությունների համապատասխան բաժինները խախտում են տեղեկատվության տրամադրելու համար օրենքով նախատեսված 5-օրյա ժամկետը կամ ոչ լիարժեք պատասխաններ են տալիս, իսկ այս ամենն ավելորդ խոչընդոտ է ստեղծում ԶԼՄ-ների աշխատանքում։ Նշված խախտումների մեծ քանակ է արձանագրել նաև Ինֆորմացիայի ազատության կենտրոնը։ Միայն հոկտեմբեր-դեկտեմբեր ամիսներին միատեսակ հարցումներ ուղարկելով նախարարություններ, գերատեսչություններ, մարզպետարաններ և այլ պետական կառույցներ և վերլուծելով դրանց արձագանքները՝ ԻԱԿ-ը 40 դեպքում տարատեսակ խախտումներ է գրանցել
։ 

Տեղեկատվության ազատության զարգացման համար անհրաժեշտ են նաև օրենսդրական փոփոխություններ։ Մասնավորապես՝ շատ կարևոր է վերանայել նախորդ իշխանության կողմից մարտի 23-ին ընդունած՝ «Կառավարության կառուցվածքի եւ գործունեության մասին»  և «Երևան քաղաքում տեղական ինքնակառավարման մասին» օրենքների մի շարք դրույթներ, ինչպես նաև փոփոխություններ կատարել «Գնումներ մասին» և «Անձնական տվյալների պաշտպանության մասին» օրենքներում՝ վերացնելով տեղեկություններ ստանալու անհիմն սահմանափակումները։
Անշուշտ, վերը թվարկված առաջին 2 օրենքների կիրառման հարցում նոր իշխանությունների օրոք յուրահատուկ մոտեցում է ցուցաբերվում։ Այսպես, կառավարության նիստերը, որպես կանոն, դռնբաց են՝ հակառակ «Կառավարության կառուցվածքի եւ գործունեության մասին» ՀՀ օրենքի, ըստ որի՝ դրանք պետք է դռնփակ լինեն և միայն վարչապետի որոշմամբ կարող են անցնել բաց ռեժիմով։ Նույնը կարելի է ասել «Երևան քաղաքում տեղական ինքնակառավարման մասին» օրենքի ԶԼՄ-ներին վերաբերող դրույթների կիրառման առնչությամբ. հետհեղափոխական շրջանում լրագրողները քաղաքապետարանում շատ ավելի ազատ են գործում, քան դա նախատեսված է նախկին իշխանության ընդունած օրենքով։ Սակայն շատ կարևոր է, որ այս առաջադեմ, ազատական մոտեցումներն ամրագրվեն օրենսդրական փոփոխություններով։ Որպես այս գործընթացի առաջին քայլ կարելի է դիտարկել այն, որ նոյեմբերի 11-ից իրավական ակտերի նախագծերի հրապարակման միասնական կայքում՝ e-draft.am-ում, քննարկման է դրվել «Կառավարության կառուցվածքի և գործունեության մասին» ՀՀ օրենքում փոփոխություններ և լրացումներ կատարելու նախագիծ, ըստ որի, ի թիվս այլի, առաջարկվում է կառավարության նիստերն անցկացնել դռնբաց։ Ինչ վերաբերում է «Երևան քաղաքում տեղական ինքնակառավարման մասին» օրենքում տեղ գտած սահմանափակումներին, ապա այդ խնդրի վերաբերյալ տարեվերջին քննարկում է տեղի ունեցել քաղաքապետարանի պաշտոնյաների և լրագրողական կազմակերպությունների ներկայացուցիչների մասնակցությամբ։ 
Համակողմանի քննարկման կարիք ունի նաև սեպտեմբերի 27-ին ՀՀ արդարադատության նախարարության Անձնական տվյալների պաշտպանության գործակալության տարածած «Անձնական տվյալների պաշտպանության իրավունքը հանրային միջոցառումների ընթացքում» անվանումով ուղեցույցը։ Հարգելով անձնական տվյալների պաշտպանության իրավունքը, այնուամենայնիվ, ԽԱՊԿ-ը համոզմունք է հայտնում, որ այն չպետք է հակադրվի մեկ այլ հիմնարար իրավունքի՝ խոսքի ազատությանը։ Այս տեսանկյունից վերոհիշյալ փաստաթուղթն ունի մի շարք վիճահարույց դրույթներ, որոնք կարող են որակվել որպես ԶԼՄ-ների և լրագրողների գործունեության անհիմն սահմանափակումներ։ Մասնավորապես, համաձայնելով գործակալության այն պնդման հետ, որ սեմինարներին և կոնֆերանսներին տեսա-լուսանկարահանումները պետք է փոխհամաձայնեցված լինեն մասնակիցների հետ, այդուհանդերձ, ըստ ԽԱՊԿ-ի, կոնսենսուսի բացակայության պարագայում նկարահանվել չցանկացողները չպետք է խոչընդոտ դառնան միջոցառման անցկացման ու դրա լուսաբանման համար։ Ի վերջո, սեմինարները, կոնֆերանսներն ու այլ նմանատիպ միջոցառումները հանրային բնույթ ունեն, և դրանց մասնակիցները պետք է պատրաստ լինեն ազատ շփումների, այդ թվում՝ հանդուրժեն  ԶԼՄ-ների ներկայությունն ու գործունեությունը, կամ պարզապես ձեռնպահ մնան մասնակցությունից։
Տեղեկություններ ստանալու և տարածելու իրավունքի իրականացման, ինչպես նաև լրագրողների աշխատանքի համար բարենպաստ պայմաններ ստեղծելու առումով դրական նշանակություն ունեցավ փետրվարի 8-ին Ազգային ժողովի ընդունած՝ Վարչական դատավարության օրենսգրքում փոփոխություն և լրացում կատարելու մասին օրինագիծը։ Ըստ այդմ՝ վարչական գործերով դատական նիստերի լուսանկարահանման, տեսաձայնագրման համար անհրաժեշտ է ոչ թե դատավարության մասնակցի միջնորդության հիման վրա դատարանի թույլտվությունը, այլ կողմերի համաձայնությունը։
Թավշյա հեղափոխությունը նպաստեց նաև քաղաքականության և ԶԼՄ-ների գործունեության ոլորտներում մեկ այլ մշակույթի՝ քաղաքական հեռուստաբանավեճերի կայացմանը։ ԱԺ արտահերթ ընտրությունների քարոզարշավի ընթացքում հանրությունն ականատես եղավ բազմաթիվ այդպիսի բանավեճերի, իսկ ընտրարշավի վերջին օրը հանրային հեռուստաընկերության եթերում՝ նաև խորհրդարանի մանդատների համար պայքարող բոլոր 11 կուսակցությունների ու դաշինքների ցուցակների առաջին դեմքերի մասնակցությամբ, ինչն աննախադեպ երևույթ էր հայաստանյան իրականության համար։   
Հետհեղափոխական շրջանում անցկացված՝ Երևանի ավագանու և ԱԺ արտահերթ ընտրությունները որակապես տարբերվեցին բոլոր նախորդներից նաև լրագրողների և լրատվամիջոցների անկաշկանդ գործելու առումով։ Ըստ էության, կոտրվեց այն արատավոր ավանդույթը, երբ քվեարկության օրը ընտրատեղամասերում ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչները ենթարկվում էին բռնությունների և տարատեսակ ճնշումների։ Վերջին ընտրությունների ընթացքում լրագրողների իրավունքների խախտումները եզակի բնույթ են ունեցել, ընդ որում՝ որոշ դեպքերում տեղում հարթվել են։ Սա շատ կարևոր երևույթ է, որը պետք է զարգացնել։
2018 թվականին լրատվամիջոցների և լրագրողների իրավունքների խախտումների գերակշիռ մասը գրանցվել է ապրիլին՝ թավշյա հեղափոխության ամենաթեժ շրջանում։ ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչների նկատմամբ ֆիզիկական բռնության 18 և մասնագիտական գործունեության խոչընդոտումների 8 դեպքերի վերաբերյալ ԽԱՊԿ-ն արձանագրել է հետևյալ զարգացումները։ Այդ 26 դեպքերից միայն 15-ի առնչությամբ է քրեական գործ հարուցվել։ Դրանցից 4 գործ («Ազատություն» ռադիոկայանի թղթակից Արուս Հակոբյան, «Լragir.am»-ի թղթակից Թեհմինե Ենոքյան, «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ լրագրող Տիրայր Մուրադյան՝ 2 դրվագով) մտել է դատարան, որից առայժմ 3-ով է դատավճիռ կայացվել։ Մնացած դեպքերում կամ ի սկզբանե քրեական գործ չի հարուցվել, կամ նյութերն ուսումնասիրելուց հետո որոշվել է քրեական գործի հարուցումը մերժել, կամ էլ արդեն հարուցված քրեական գործի վարույթը կասեցվել է։

Այս որոշումների մի մասը լուրջ մտահոգություն է առաջացրել լրագրողական միջավայրում։ Օրինակ, կասեցվել է «Factor.am» լրատվական կայքի գլխավոր խմբագիր Արևիկ Սահակյանի և օպերատոր Գևորգ Մարտիրոսյանի մասնագիտական օրինական գործունեությանը խոչընդոտելու և նրանց տեղեկություններ տարածելուց հրաժարվելուն հարկադրելու դեպքով հարուցված քրեական գործը, ընդ որում՝ հանցանք կատարած անձը հայտնի չլինելու հիմքով։ Եվ սա այն դեպքում, երբ կան տեսանյութեր այդ մասին, տուժողները բազմիցս մատնանշել են իրենց գործունեությունը խոչընդոտած անձանց, և վերջիններիս ինքնությունը պարզելը կարծես թե պետք է շատ հեշտ լիներ։


Ի դեպ, հեղափոխության օրերին տուժած լրագրողների վկայություններն ապացուցում են, որ բռնություններն ընդդեմ ԶԼՄ-ների աշխատակիցների եղել են միտումնավոր և թիրախավորված, ինչպես 2015թ. «Էլեկտրիկ Երևանի», 2016թ. մայրաքաղաքի Խորենացի փողոցի ու Սարի թաղի և բազմաթիվ այլ դեպքերում։ Տարատեսակ ճնշումներից ու խոչընդոտումներից չի հաջողվել խուսափել նույնիսկ այն պարագայում, երբ լրագրողները ներկայացրել են իրենց վկայականները, իսկ նկարահանող սարքերի վրա առկա է եղել տվյալ ԶԼՄ-ի տարբերանշանը։ Ոստիկանության նպատակն էր ցանկացած միջոցով կանխել ընդդեմ ցուցարարների ուժային գործողությունների լուսաբանումը։
Արձագանքելով այս իրավիճակին՝ Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեն գործընկեր լրագրողական և իրավապաշտպան կազմակերպությունների հետ ապրիլի 19-ին
 և 23-ին
 հանդես եկավ հայտարարություններով՝ դատապարտելով բռնությունները և պահանջելով իշխանություններից օպերատիվ կերպով բացահայտել և պատասխանատվության ենթարկել մեղավորներին։ Հեղափոխության իրադարձությունները լուսաբանող լրատվամիջոցների աշխատակիցների իրավունքների խախտումներին է անդրադարձել նաև «Լրագրողներ առանց սահմանների» միջազգային կազմակերպությունը, որը ապրիլի 25-ի իր հաղորդագրության մեջ Հայաստանում ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչների  հանդեպ թիրախավորված բռնությունները որակել է իբրև «ընդունված ցավալի պրակտիկա»։
Միջազգային կառույցի այսպիսի գնահատականի համար հիմք են ծառայել նաև նախորդ տարիների հայտնի դեպքերը, այդ թվում՝ լրագրողների և օպերատորների նկատմամբ լայնածավալ բռնություններով և մասնագիտական գործունեության խոչընդոտումներով զուգորդված՝ 2015թ. հունիսի 23-ին Երեւանի Բաղրամյան պողոտայում (#ElectricYerevan) և 2016թ. հուլիսի երկրորդ կեսին մայրաքաղաքի Խորենացի փողոցում և Սարի թաղում տեղի ունեցած իրադարձությունները։ Հիշեցնենք, որ միայն այդ երկու իրադարձությունների ընթացքում, ըստ պաշտոնական տվյալների, տուժել է 40-ից ավելի լրագրող և օպերատոր, սակայն նախաքննության արդյունքում ներկայացված մեղադրանքների քանակը («Էլեկտրիկ Երևանի» քրեական գործով՝ 4, «Սարի թաղի»՝ 9 անձ) ամենևին համարժեք չէ այդ օրերին ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչների նկատմամբ իրականացված բռնությունների ծավալներին։
2018 թվականի ընթացքում ԽԱՊԿ-ը շարունակել է դիտարկել «Էլեկտրիկ Երևանի» և «Սարի թաղի» քրեական գործերը և արձանագրել, որ ամբողջ տարվա ընթացքում թե՛ մեկի, թե՛ մյուսի շրջանակում նոր մեղադրյալ կամ գոնե կասկածյալ ի հայտ չի եկել։ Ավելին՝ սեպտեմբերի 25-ին Հատուկ քննչական ծառայությունը կասեցրեց այս գործով վարույթը՝ «որպես մեղադրյալ ներգրավվող անձը հայտնի չլինելու» պատճառաբանությամբ։ Սրանք խոսուն փաստեր են, որոնք վկայում են նախաքննության անարդյունավետության մասին։ Մանավանդ եթե հաշվի առնենք, որ ԶԼՄ-ների արխիվներում եւ համացանցում առկա բազմաթիվ տեսանյութերում ու լուսանկարներում երևում են լրագրողների եւ օպերատորների դեմ ուժ եւ հատուկ միջոցներ ապօրինի կերպով գործադրած և՛ ոստիկաններ, և՛ վերջիններիս հովանու տակ գործած քաղաքացիական հագուստով անձինք։

Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեի հատուկ ուշադրությունն այս քրեական գործերի նկատմամբ պայմանավորված է նաև նրանով, որ կազմակերպությունը «Էլեկտրիկ Երևանի» նախաքննության ընթացքում ներկայացնում է 3 լրագրողների (Հակոբ Կարապետյանի, Գևորգ Ղազարյանի և Թեհմինե Ենոքյանի), իսկ «Սարի թաղի» գործով՝ 2-ի (Մարիամ Գրիգորյանի և նույն Գեւորգ Ղազարյանի) շահերը։ Նրանք ի սկզբանե փաստաբան չեն ունեցել և դիմել են Կոմիտեի օգնությանը։ 
Քանի որ նախորդ տարիներին նույնպես նախաքննությունը, մեր և գործընկերների գնահատմամբ, անարդյունավետ էր և հաճախ ձևական բնույթ էր կրում, ԽԱՊԿ-ն աջակցեց այս 5 լրագրողներին՝ դիմել միջազգային ատյաններ՝ Եվրոպական դատարան և ՄԱԿ-ի Մարդու իրավունքների կոմիտե, առանց երկրի ներսում բոլոր միջոցների սպառման, ինչը որոշ դեպքերում այդ կառույցները նախատեսում են։ Թեև երկու ատյաններն էլ գրանցեցին այդ գանգատները, ավելին՝ ՄԱԿ-ի Մարդու իրավունքների կոմիտեն կոմունիկացրեց (շրջանառության մեջ դրեց) հայաստանյան լրագրողների բողոքները՝ հարցեր ուղղելով ՀՀ կառավարությանը, այդուհանդերձ, դեկտեմբերի 14-ին ԽԱՊԿ-ին ծանուցվեց, որ «Էլեկտրիկ Երևանի»-ի իրադարձություններում տուժած Գևորգ Ղազարյանի և Հակոբ Կարապետյանի գանգատները մերժվել են (որոշումը կայացվել է նոյեմբերի 20-ին) և անհրաժեշտ է համարվել սպառել բոլոր հնարավորությունները երկրի ներսում, որից հետո միայն դիմել միջազգային ատյան։ Այդուհանդերձ, միջազգային ատյաններ ուղարկած գանգատները նպաստեցին, որպեսզի իրադարձություններից 3 տարի հետո ՀՔԾ-ն այն ժամանակվա առաջին փոխոստիկանապետ Հունան Պողոսյանին (սեպտեմբերի 3-ին) և փոխոստիկանապետ, ներքին զորքերի հրամանատար Լևոն Երանոսյանին (սեպտեմբերի 7-ին) հրավիրեր առերեսման՝ գործով տուժող ճանաչված Հակոբ Կարապետյանի հետ։
Այս պայմաններում «Էլեկտրիկ Երևանի» քրեական գործի առնչությամբ Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեն մտադիր է դիմել դատարան՝ վիճարկելով Հատուկ քննչական ծառայության գործողությունները (անգործությունը)։ Ինչ վերաբերում է «Սարի թաղի» գործի կասեցման մասին ՀՔԾ-ի որոշմանը, ապա դրա դեմ բողոք է ներկայացվել դատախազություն, իսկ մերժում ստանալուց հետո՝ Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարան։ Բողոքն ընդունվել է վարույթ, առաջին դատական նիստը նշանակված է 2019թ. հունվարի 23-ին։
Թեպետ հետհեղափոխական շրջանում լրագրողների ու լրատվամիջոցների իրավունքների խախտումները նկատելիորեն նվազել են, այնուամենայնիվ, մի շարք հանգամանքներ՝ նույն «Սարի թաղի» քրեական գործի կասեցումը, «Էլեկտրիկ Երևանի» գործի անարդյունավետությունը, 2017 թվականի ընտրություններին, ինչպես նաև 2018-ի հեղափոխության ընթացքում ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչների գործունեությունը խոչընդոտած և/կամ նրանց դեմ բռնություն կիրառած անձանցից շատերի անպատիժ մնալը լուրջ մտահոգություն են առաջացնում։
Բացի այդ, խոսքի ազատության և լրատվամիջոցների անկաշկանդ գործունեության տեսանկյունից խիստ անընդունելի են հետհեղափոխական ժամանակահատվածում իրավապահների կողմից ԶԼՄ-ների նկատմամբ իրականացված կամայականությունները։ Առաջին այդպիսի դեպքը տեղի ունեցավ սեպտեմբերի 17-ին «Yerevan.today» լրատվական կայքի խմբագրությունում, ուր ՀՀ ոստիկանության 6-րդ վարչության եւ Հատուկ քննչական ծառայության աշխատակիցները խուզարկություն անցկացրեցին։ Փնտրվել են գաղտնալսող սարքեր, ստուգվել են նաեւ համակարգիչները՝ պարզելու, թե ինչպես է կայքը ստացել և հրապարակել ԱԱԾ տնօրեն Արթուր Վանեցյանի եւ ՀՔԾ պետ Սասուն Խաչատրյանի հեռախոսազրույցի գաղտնալսման YouTube-յան լինքը՝ համացանցում տարածում գտնելուց դեռ 2 օր առաջ
։ Ըստ պաշտոնական պարզաբանման՝ խմբագրությունում կատարված խուզարկությունը «որևէ կերպ առնչություն չի ունեցել իրականացվող լրագրողական գործունեության հետ», այլ բացառապես ուղղված է եղել՝ «ապահովելու քրեական գործով բազմակողմանի, օբյեկտիվ և լրիվ քննությունը»
։

Քանի որ իրավապահ մարմինները հանրությանը չներկայացրեցին ծանրակշիռ փաստեր, որոնցով կարող էր պայմանավորված լինել այդպիսի կոշտ գործողությունների անհրաժեշտությունը, Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեն գործընկեր կազմակերպությունների հետ հանդես եկավ հայտարարությամբ, որում նշվում էր, որ առանց լուրջ հիմնավորումների կատարվածը կարող է «դիտարկվել որպես միջամտություն լրատվամիջոցի գործունեությանը և սպառնալ տեղեկատվության աղբյուրների պաշտպանվածությանը»։ Ուստի փաստաթղթի հեղինակները իրավապահներից պահանջեցին հնարավորինս շուտ խմբագրությանը վերադարձնել առգրավված սարքերը, փորձաքննության ավարտից անմիջապես հետո հրապարակել դրա հիմնական արդյունքները, իսկ նախաքննության ընթացքում հաշվի առնել նաև կայքի խմբագրի մատնանշած խախտումները
։ Դեպքից 1,5 ամիս անց ԽԱՊԿ-ը նամակով դիմեց Քննչական կոմիտե՝ պարզելու, թե ինչու չի վերադարձվում խմբագրության տեխնիկան։ ՀՀ ՔԿ-ից պատասխանեցին, որ դա տեղի կունենա անհրաժեշտ գործողություններից հետո։ Սակայն դեկտեմբերի 28-ին միայն տեխնիկան վերադարձվեց խմբագրություն։  

Նոյեմբերի 20-ին ճնշում է արձանագրվել նաև «Aysor.am» լրատվական կայքի հանդեպ, երբ ոստիկանությունը ներխուժել է խմբագրություն՝ պահանջելով լուսաբանված մամուլի ասուլիսներից մեկին վերաբերող ձայնագրությունը։ Իրավապահների այս գործողությունն ինքնին ապօրինի է, սակայն այն է՛լ ավելի անհասկանալի է, եթե հաշվի առնենք, որ ասուլիսին ներկա են գտնվել բազմաթիվ այլ լրատվամիջոցներ, և այնտեղ հնչած տեղեկություններն ամբողջությամբ բաց են եղել հրապարակման համար։ Խմբագրությունը տրամադրել է ձայնագրությունը, իսկ ոստիկանությունն իր աշխատակիցների այս գործողության ոչ մի հիմնավորում կամ պարզաբանում հանրությանը չի ներկայացրել։

Իրավապահների նման գործելաոճը շարունակվեց նաև նախընտրական ժամանակաշրջանում։ Այսպես՝ դեկտեմբերի 7-ին ոստիկանները, ակնհայտորեն չարաշահելով իրենց լիազորությունները, անօրինական գործողություններ են իրականացրել «News.am» լրատվական կայքի խմբագրությունում։ Իրավապահները պահանջել են լրատվամիջոցից քաղաքական գործիչներից մեկի օնլայն ելույթի բովանդակությունը ապացուցող հիմքեր տրամադրել, ինչը զավեշտալի է և՛ ԶԼՄ գործունեության նորմերի, և իրավունքի տեսանկյունից։ Արձագանքելով այս փաստին՝ ԽԱՊԿ-ը գործընկեր կազմակերպությունների հետ հանդես եկավ հայտարարությամբ և կոչ արեց ընտրությունների արդյունքում ձևավորվող նոր իշխանություններին՝ միջոցներ ձեռնարկել՝ ԶԼՄ-ներին զերծ պահելու ոստիկանական ապօրինի գործողություններից և առավել բարենպաստ պայմաններ ապահովել լրագրողների և լրատվամիջոցների ազատ գործունեության համար՝ անկախ դրանց քաղաքական ուղղվածությունից
։
Հեղափոխությունն ու հետհեղափոխական գործընթացները, այդ թվում՝ արտահերթ ընտրությունների հետ կապված պայքարը, զուգորդվեցին ատելության խոսքի, վիրավորանքի, անհանդուրժողականության ու թշնամանքի լայն տարածմամբ։ Իրավիճակը հատկապես տագնապալի էր սոցիալական մեդիայում։ Փաստորեն քաղաքական անզիջում պայքարը տեղափոխվեց այս տիրույթ և հասավ սանձարձակության։ Սա նոր մարտահրավեր էր, որին բախվեց հայաստանյան հասարակությունը։ Ընդ որում՝ պարտված ՀՀԿ-ն մեղքը բարդում էր հեղափոխականների վրա, վերջիններս, ի դեմս նոր կառավարության՝ հեռացող իշխանության վրա, նոր իրողությունում իրենց տեղը փնտրող մնացած կուսակցություններն էլ մեղադրում էին մերթ մեկին, մերթ մյուսին։ Մինչդեռ՝ բողոքող յուրաքանչյուր քաղաքական ճամբար աշխատեցնում էր իր ստեղծած «ֆեյքերի ֆաբրիկան» ու «թրոլների խմբերը»՝ դրանց բնորոշ բառապաշարով։
Այսպես, նախկին իշխանության ներկայացուցիչները բազմիցս էին ահազանգում, թե նոր իշխանության ներկայացուցիչներն իրենց համակիրների միջոցով վարկաբեկման արշավ են իրականացնում իրենց դեմ՝ վիրավորանքի, զրպարտության, ատելության խոսքի կիրառմամբ։ Իր հասցեին հնչող հայհոյանքներին էր անդրադառնում մասնավորապես ՀՀԿ փոխնախագահ Արմեն Աշոտյանը
։ Իսկ նրա կուսակից, նախորդ գումարման խորհրդարանի փոխնախագահ Արփինե Հովհաննիսյանն անհրաժեշտ էր համարում վիրավորանք եւ զրպարտություն պարունակող գրառումների եւ մեկնաբանությունների համար պատասխանատվության խնդրի շուրջ մասնագիտական քննարկումները
։ 
Մյուս կողմից, օրինակ, փաստերի ստուգման «Fip.am» կայքի  հետաքննության շնորհիվ պարզվել է, թե քանի «ֆեյք» և ինչ մեխանիզմով է գործել առողջապահության նախարար Արսեն Թորոսյանի դեմ նախաձեռնված վարկաբեկման արշավի ընթացքում։ Ընդ որում՝ կեղծ լուրերը տարածվել են նաև լրատվամիջոցներով։ Այս ամենը «Fip.am»-ը լուսաբանել է «300 ֆեյք` ընդդեմ Արսեն Թորոսյանի»
, «Գիժ և կատարյալ աննորմալ» տեսանյութը կեղծ է. Արսեն Թորոսյանի դեմ արշավը շարունակվում է»
,  «Արմենիա» հեռուստաընկերությունը թիրախավորել է Արսեն Թորոսյանին»
 և այլ հրապարակումներում։
Որպես կանոն, այսօրինակ արշավներն ունեն քաղաքական և անձնական համատեքստ։
Ատելության խոսքի աննախադեպ տարածումն ու այդ խնդրի լուծումներ գտնելու հրատապությունը հաշվի առնելով՝ ԽԱՊԿ-ը Հայաստանում Եվրոպական միության պատվիրակության հետ համատեղ նոյեմբերի 26-ին՝ ԱԺ ընտրարշավի նախաշեմին, Երևանում անցկացրեց սեմինար-քննարկում «Խոսքի ազատություն. որտեղ են սահմանները» թեմայով։ Ըստ միջոցառմանը մասնակցած փորձագետների՝ ստեղծված իրավիճակը հատուկ է հետհեղափոխական ժամանակաշրջաններին, ոմանց կարծիքով էլ՝ դա հասարակության կրթական ցածր մակարդակի արդյունք է։ Մարդու իրավունքների Եվրոպական դատարանից հրավիրված փորձագետը քննարկումների հիման վրա մշակեց առաջարկություններ՝ ուղղված ԶԼՄ ներկայացուցիչներին և քաղաքական գործիչներին
։ Միջոցառման ընթացքում մասնակիցներին ներկայացվեց նաև Հայաստանի ԶԼՄ-ների էթիկայի Դիտորդ մարմնի մշակած՝ ՀՀ ԱԺ 2018 թվականի արտահերթ ընտրությունների լուսաբանման հուշագիրը, որի հիմքում մասնագիտական կարևորագույն սկզբունքներն ու մոտեցումներն են։ Փաստաթուղթը պարունակում է նաև դրույթներ, որոնք առնչվում են ատելության խոսքի ու խտրականության բացառմանը։
Թեև դեկտեմբերի 9-ին կայացած խորհրդարանական ընտրություններից հետո ատելության խոսքի ծավալները զգալիորեն նվազեցին, այդուհանդերձ, խնդիրը դեռ հնարավոր չէ լուծված համարել։
Երկրում տեղի ունեցած արմատական քաղաքական փոփոխություններն ազդեցին նաև մեդիա ոլորտի վրա։ ԶԼՄ դաշտում նկատելի վերադասավորումներ տեղի ունեցան, ինչն առաջին հերթին պայմանավորված էր նրանով, որ նախկին իշխանությունը և նրա հետ սերտաճած բիզնեսը հեղափոխությունից հետո նվազեցրին կամ առհասարակ դադարեցրին որոշ «յուրային» լրատվամիջոցների ֆինանսավորումը, ինչը, ըստ էության, հովանավորչություն էր քաղաքական նկատառումներով։ Փակվեցին նաև նույն նպատակներով ԶԼՄ-ներ սնուցող այլ «խողովակներ». օրինակ, տարբեր նախարարություններից և գերատեսչություններից կամ դրանց ՊՈԱԿ-ներից հատկացումները՝ ինչ-ինչ ծրագրեր լուսաբանելու համար (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2018թ. երկրորդ և երրորդ եռամսյակային զեկույցներում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում)։
Այս գործընթացներն առավել ցավալի էին առանց այն էլ խորը ճգնաժամի մեջ գտնվող տպագիր մամուլի համար։ Տարեվերջին «Հայոց աշխարհ» օրաթերթը հայտարարեց, որ 2019-ից այլևս լույս չի տեսնելու։ Չի գործի նաև օնլայն տարբերակը։ Ինչպես ԽԱՊԿ-ին ասաց թերթի գլխավոր խմբագիր Գագիկ Մկրտչյանը, լրատվամիջոցի գործունեությունը դադարեցվել է ֆինանսական խնդիրների պատճառով։ Փորձագետների կանխատեսմամբ՝ 2019թ. սկզբին մի քանի թերթերի խմբագրություններ նույնպես կփակվեն։
Սակայն 2018-ին հայաստանյան մեդիա դաշտում վերափոխումների ամենաուշագրավ փաստը նախկին իշխող ՀՀԿ-ի հետ ասոցացվող «Արարատ» հեռուստաընկերության 100 տոկոս բաժնետոմսերի անցումն է ՀՀ երկրորդ նախագահ Ռոբերտ Քոչարյանի մերձավորին
։ Գործարքից հետո կայանը անվանափոխվեց «5-րդ ալիք»-ի։ Առհասարակ Քոչարյանի վերադարձը քաղաքականություն նշանավորվեց մամուլում շրջանառվող համառ լուրերով, որ նա մտադիր է լրատվամիջոցներ ձեռք բերել։ Այդպիսի հրապարակումներից մի քանիսը դարձել են դատական հայցերի առիթ, ինչը ներկայացված է սույն զեկույցի «Ճնշումներ ԶԼՄ-ների և դրանց աշխատակիցներ նկատմամբ» ենթաբաժնում։

 Տարեվերջին հայտնի դարձավ նաև հայաստանյան ամենամեծ մասնավոր մեդիա միավորման՝ «Պանարմենիան Մեդիա գրուպ»-ի տրոհման և այդ հոլդինգի մաս կազմող «Արմնյուզ» հեռուստաընկերության սեփականատիրոջ փոփոխման մասին, ինչի հետևանքով կասեցվեց «Արմնյուզ»-ի և «Ա1+» հեռուստաընկերության միջև 2012 թվականից գործող պայմանագիրը, ըստ որի՝ «Արմնյուզը» հեռարձակում էր «Ա1+»-ի «Այբ-Ֆե+» լրատվական ծրագիրը
: 
Ինչպես նշել ենք «Համառոտ ամփոփում» բաժնում, 2018 թվականին չլուծված մնաց հեռարձակման ոլորտի ամենալուրջ խնդիրներից մեկը՝ մասնավոր հեռարձակման ցանցի՝ մուլտիպլեքսի ստեղծման հարցը։ Դեկտեմբերի 28-ին Հեռուստատեսության եւ ռադիոյի հանձնաժողովը չկայացած հայտարարեց 6 ամիս ընթացող մրցույթը, քանի որ սահմանված ժամանակահատվածում ոչ մի դիմում չի ներկայացվել։ Սա արդեն երրորդ անպտուղ մրցույթն է։ Մինչդեռ՝ այս մրցույթների յուրաքանչյուր ձախողումը նշանակում է, որ հանրային թվային ցանցի օպերատորը, այսինքն՝ պետական մուլտիպլեքսորը, պահպանելու է իր մենաշնորհային դիրքը, և եթերային հեռարձակման ոլորտում ևս մեկ տարով բացառվում է նոր «խաղացողների» ի հայտ գալն ու մրցակցության պայմաններ ստեղծելը։ Բացի դա, շարունակելու են անորոշության մեջ գտնվել մարզերում գործող մոտ 10 այն տեղական հեռուստաընկերությունները, որոնք ոլորտում իրականացվող անհեռատես քաղաքականության և անարդար մրցույթների հետևանքով դուրս են մնացել թվայնացման գործընթացից, դեռևս աշխատում են անալոգային տիրույթում և սպասում են մասնավոր մուլտիպլեքսի ձևավորմանը։
ԽԱՊԿ-ն ու գործընկեր լրագրողական կազմակերպություններն այս խնդրի առնչությամբ բազմիցս հայտարարել են, որ հայտարարվող մրցույթներին հայտեր չներկայացնելու պատճառը ոչ թե հետաքրքրության բացակայությունն է, այլ այն, որ «Հեռուստատեսության և ռադիոյի մասին» ՀՀ օրենքում հեռարձակման մասնավոր թվային ցանց ստեղծելու համար նախատեսված պայմաններն ու պահանջներն իրատեսական, հրապուրիչ չեն բիզնեսի տեսանկյունից և չեն նպաստում ոլորտի զարգացմանը։ Այս պայմաններում ՀՌՀ-ի կազմակերպած մրցույթները որևէ հեռանկար չունեն և զուտ ձևական բնույթ են կրում։ Հետևաբար՝ անհրաժեշտ են օրենսդրական փոփոխություններ։ 



2018-ի նշանակալի ձեռքբերումներից էր Հայաստանը համացանցի ասպարեզում «ազատ երկիր» ճանաչելը։ Սա Freedom House միջազգային իրավապաշտպան կազմակերպության գնահատականն է՝ տրված նոյեմբերի 1-ին հրապարակված «Համացանցի ազատությունը 2018 թվականին» զեկույցում
։ Առաջխաղացում արձանագրած 19 երկրներից Հայաստանն էապես բարելավել է դիրքը և «մասամբ ազատ»-ից տեղափոխվել է «ազատ» երկրների շարքը: Զեկույցի հեղինակները նշել են, որ Հայաստանի պարագայում բարելավումն ուղղակիորեն կապված է «թավշյա հեղափոխության» հետ. Հայաստանի քաղաքացիները հեղափոխություն են կատարել՝ ակտիվորեն կիրառելով սոցիալական ցանցերի մեդիա հարթակները, հաղորդակցության հավելվածները և համացանցով իրադարձությունների ուղիղ հեռարձակումները: «Սա վկայում է, որ խոսքի ազատության առումով Հայաստանում լուրջ առաջընթաց կա, և սա ուղիղ համեմատական է ժողովրդավարության չափանիշներին», - նշվում է զեկույցում։ 
ԼՐԱԳՐՈՂՆԵՐԻ ՈՒ ԼՐԱՏՎԱՄԻՋՈՑՆԵՐԻ ԻՐԱՎՈՒՆՔՆԵՐԻ ԽԱԽՏՈՒՄՆԵՐ

2018 թ. ընթացքում լրագրողների և լրատվամիջոցների իրավունքների խախտումները ներկայացնում ենք ըստ ԽԱՊԿ-ի հետեւյալ դասակարգման. 

· ֆիզիկական բռնություններ լրագրողների նկատմամբ,

· ճնշումներ լրատվամիջոցների եւ դրանց աշխատակիցների նկատմամբ,

· տեղեկություններ ստանալու եւ տարածելու իրավունքի խախտումներ:
ԽԱՊԿ-ի այս դասակարգումը որոշ չափով պայմանական է: Մասնավորապես, երբեմն տեղեկություններ ստանալուն եւ տարածելուն խոչընդոտելն ուղեկցվում է լրագրողի նկատմամբ բռնությամբ: Նման փաստերը վերագրված են խախտման այն տեսակին, որին, զեկույցի հեղինակների կարծիքով, առավել մոտ են: Այսուհանդերձ, կիրառված դասակարգումը հնարավորություն է տալիս առավել ամփոփ եւ ակնառու ներկայացնել լրագրողների ու ԶԼՄ-ների իրավունքների խախտումների ընդհանուր պատկերը:
Զեկույցի համապատասխան ենթաբաժիններում զետեղված են 2018 թվականին լրագրողների և լրատվամիջոցների իրավունքների խախտումների փաստերը, ինչպես նաև՝ նախորդ ժամանակահատվածներում տեղի ունեցած միջադեպերի հետ կապված զարգացումները։

Ընդհանուր առմամբ, 2018 թ.-ի ընթացքում գրանցվել է ֆիզիկական բռնությունների 21 դեպք, որոնցում տուժել է 27 լրագրող ու օպերատոր, ԶԼՄ-ների և դրանց աշխատակիցների նկատմամբ ճնշումների թիվը 67 է, տեղեկություններ ստանալու և տարածելու իրավունքի խախտումներինը՝ 98։ Ստորեւ ներկայացնում ենք 2018 թվականի տվյալներն ըստ եռամսյակների, ինչպես նաև 2017 եւ 2018 թթ. համեմատական տվյալները՝ աղյուսակներով։

2018 թ. խախտումների քանակական տվյալները՝ ըստ եռամսյակների 

	Խախտումների տեսակները
	2018 թ. 1-ին եռամսյակ
	2018 թ. 2-րդ եռամսյակ
	2018 թ. 3-րդ եռամսյակ
	2018 թ. 4-րդ եռամսյակ

	Ընդամենը
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	0
	            19 
(23 տուժող)
	2 
(4 տուժող)
	0
	       21
(27 տուժող)


	Ճնշումներ` ԶԼՄ-ների և դրանց աշխատակիցների նկատմամբ
	12
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	13
	17
	67

	Տեղեկություններ ստանալու եւ տարածելու իրավունքի խախտումներ
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2017 եւ 2018 թթ. խախտումների տվյալների համեմատական աղյուսակ

	Խախտումների տեսակները 
	2017 թ. 

	2018 թ. 


	Ֆիզիկական բռնություններ լրագրողների նկատմամբ 
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	Ճնշումներ ԶԼՄ-ների եւ դրանց աշխատակիցների նկատմամբ 
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	Տեղեկություններ ստանալու եւ տարածելու իրավունքի խախտումներ
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Ինչպես եւ նախորդ զեկույցներում՝ Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեն նշում է, որ աղյուսակում բերված տվյալները կարող են սպառիչ չլինել եւ չեն հավակնում բացարձակ ճշգրտության: ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչները  երբեմն հարկ չեն համարում հրապարակայնացնել իրենց մասնագիտական գործունեությունը խոչընդոտելու փաստերը, անտեսում են իրենց ուղղված տարաբնույթ սպառնալիքները կամ  նախընտրում են ինքնուրույն լուծել ծագած խնդիրներն ու հաղթահարել ապօրինի սահմանափակումները: Ուստի ԽԱՊԿ-ը համոզված է, որ խոչընդոտումների իրական քանակն ավելին է, քան արձանագրված է սույն զեկույցում։ Ստորեւ ներկայացնում ենք առավել նշանակալի փաստերը:
1. Ֆիզիկական բռնություններ լրագրողների նկատմամբ

2018 թ. առաջին և չորրորդ եռամսյակներում ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչների նկատմամբ ֆիզիկական բռնություններ չեն արձանագրվել։ Այդ դեպքերը հիմնականում գրանցվել են 2-րդ եռամսյակում՝  ապրիլյան հեղափոխության օրերին, քաղաքացիական անհնազանդության ակցիաների և դրանց հակազդող ոստիկանական գործողությունների ընթացքում։ Ընդհանուր առմամբ 2018-ին արձանագրվել է ֆիզիկական բռնության 21 դեպք (27 տուժող), ինչը նախորդ տարվա համեմատ ավելի է 11-ով։ Դրանց առնչությամբ հարուցվել է 15 քրեական գործ, 4 գործ ուղարկվել է դատարան, որոնցից 3-ի վերաբերյալ դատավճիռ է կայացվել: 
Ստորև ներկայացնում ենք 2018թ. գրանցված ֆիզիկական բռնությունների դեպքերը, ինչպես նաև նախկինում տեղի ունեցածների զարգացումները՝ ժամանակագրական կարգով։ 

Փետրվարի 1-ին ՀՀ վճռաբեկ դատարանը մերժել է վարույթ ընդունել Հատուկ քննչական ծառայության բողոքն ընդդեմ Վերաքննիչ քրեական դատարանի 2017 թ. սեպտեմբերի 1-ին կայացրած որոշման, որով բեկանվել էր առաջին ատյանի դատարանի վճիռը՝ «Հրապարակ» թերթի լրագրող Վահե Մակարյանի նկատմամբ ԱԺ նախկին պատգամավոր Ռուբեն Հակոբյանի կողմից բռնություն կիրառելու առթիվ քրեական գործի կարճման վերաբերյալ։     

 Հիշեցնենք, որ այդ  բռնության դեպքը տեղի է ունեցել 2016 թ. դեկտեմբերի 7-ին: Հատուկ քննչական ծառայությունում հարուցված քրեական գործը 2017 թ. փետրվարի 9-ին կարճվել է՝ հանցակազմի բացակայության հիմքով
: Վահե Մակարյանը ՀՔԾ-ի այս որոշումը բողոքարկել էր դատախազությունում, այնուհետեւ՝ Երևանի Արաբկիր և Քանաքեռ-Զեյթուն վարչական շրջանների ընդհանուր իրավասության դատարանում։ Մերժում ստանալով՝ նա դիմել է վերաքննիչ ատյան։ 2017 թ. սեպտեմբերի 1-ին ՀՀ վերաքննիչ քրեական դատարանը բավարարել է լրագրողի բողոքը՝ բեկանելով առաջին ատյանի դատարանի վճիռը։ Այս որոշման դեմ ՀՔԾ-ն բողոք էր ներկայացրել ՀՀ վճռաբեկ դատարան։ Այս ատյանը որոշել է, որ ՀՔԾ-ն օբյեկտիվ քննություն չի իրականացրել, և գործը հետ է ուղարկվել՝ լրացուցիչ քննության։ ՀՔԾ-ն կրկին քննել է այն ու կրկին կարճել, ինչից հետո սկսվել է բողոքարկման երկրորդ շրջանը։

 2018թ. հունիսի 27-ին և հուլիսի 11-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Արաբկիր և Քանաքեռ-Զեյթուն նստավայր) տեղի են ունեցել դատական նիստեր, իսկ օգոստոսի 27-ին դատարանը մերժել է «Հրապարակ» թերթի լրագրող Վահե Մակարյանի բողոքն ընդդեմ ընդդեմ ՀՔԾ որոշման։ Հայցվորը դիմել է Վերաքննիչ ատյան, որտեղ բողոքը նույնպես մերժվել է։ Հայցվորը որոշել է երկրորդ անգամ վճռաբեկ ատյան չդիմել։
Փետրվարի 5-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Կենտրոն և Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների նստավայր) տեղի ունեցավ «Ազատություն» ռադիոկայանի եւ «Araratnews.am» լրատվական կայքի լրագրողներ Սիսակ Գաբրիելյանի եւ Շողիկ Գալստյանի մասնագիտական գործունեությունը խոչընդոտած անձանց՝ Լեւոն Գասպարյանի և Ջուլիետա Կոկոլյանի գործով դատական նիստը։ 

Հիշեցնենք, որ 2017թ. ապրիլի 2-ին՝ Ազգային ժողովի ընտրությունների օրը, ՀՀԿ պատգամավորության թեկնածու Հակոբ Բեգլարյանի՝ Երեւանի Կոնդ թաղամասի Ռուսթավելու 15 հասցեում գտնվող շտաբի մոտ բռնություն է գործադրվել «Ազատություն» ռադիոկայանի լրագրող Սիսակ Գաբրիելյանի, «Araratnews.am» լրատվական կայքի թղթակից Շողիկ Գալստյանի նկատմամբ (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2017 թ. տարեկան զեկույցում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում): Վերջինիս շահերը ներկայացնում է ԽԱՊԿ-ի իրավաբանը։ 

Դատական նիստի ընթացքում դատավորը որոշել է հետախուզում հայտարարել  Շողիկ Գալստյանի աշխատանքը խոչընդոտելու մեջ մեղադրվող Ջուլիետա Կոկոլյանի նկատմամբ
։ Ամբաստանյալի պաշտպանը պարբերաբար դատարանին տեղեկացրել է, որ Կոկոլյանն առողջական խնդիրներ ունի, հաճախակի տեղափոխվում է հիվանդանոց: Դատարանն ամբաստանյալի առողջական խնդիրների վերաբերյալ փաստաթղթեր է պահանջել, սակայն դրանք չեն ներկայացվել։ 

Հունիսի 6-ին ՀՀ ոստիկանության Քրեական հետախուզության վարչությունը, պատասխանելով ԽԱՊԿ-ի փաստաբանի հարցմանը, տեղեկացրել է, որ լրագրող Շողիկ Գալստյանի աշխատանքը խոչընդոտելու մեջ մեղադրվող քաղաքացի Ջուլիետա Կոկոլյանը, որպես դատաքննությունից խուսափող ամբաստանյալ, ՀՀ քրեական օրենսգրքի 149-րդ հոդվածի (Ընտրական իրավունքի իրականացմանը, ընտրական հանձնաժողովների աշխատանքներին կամ ընտրությանը մասնակցող անձանց լիազորությունների իրականացմանը խոչընդոտելը) 2-րդ մասի 3-րդ կետի մեղադրանքով հետախուզվում է, և հայտնաբերելու ուղղությամբ տարվող միջոցառումների մասին տեղեկատվություն կարելի է հայցել ՀՀ ոստիկանության Երևան քաղաքի վարչության Կենտրոնականի բաժնից։

Հուլիսի 12-ին ԽԱՊԿ-ի փաստաբանը կրկնակի հարցում է ուղարկել ՀՀ ոստիկանության Երեւան քաղաքի վարչության կենտրոնական բաժին՝ լրագրող Շողիկ Գալստյանի աշխատանքը խոչընդոտելու մեջ մեղադրվող և հետախուզման մեջ գտնվող քաղաքացի Ջուլիետա Կոկոլյանի մասին տեղեկատվություն ստանալու նպատակով։ Փաստաբանը մասնավորապես հետաքրքրվել է՝ արդյո՞ք իրավապահ մարմինները դիմել են ՀՀ ազգային անվտանգության ծառայություն՝ Ջ. Կոկոլյանի կողմից ՀՀ պետական սահմանը հատելու վերաբերյալ տեղեկատվություն ստանալու մասին։ Եթե դիմել են, ապա ի՞նչ պատասխան են ստացել։ Այս և հաջորդիվ  ուղարկված մի քանի հարցումները, թե հետախուզումն ինչ արդյունք է տվել, մնացել են անպատասխան։
Դեկտեմբերի 4-ին նամակ է ուղարկվել ՀՀ ոստիկանապետին, որով բողոքարկվել է իրավապահների անգործությունը, պահանջ է ներկայացվել՝ հավելյալ միջոցներ ձեռնարկել և պատասխանել՝ արդյո՞ք Ջուլիետա Կոկոլյանն ի վերջո հատել է ՀՀ պետական սահմանը և ինչ փաստեր կան այդ մասին։ Այս հարցմանը պատասխանել է ՀՀ ոստիկանության քրեական հետախուզության վարչության պետի տեղակալը և հայտնել, որ ակնկալվող տեղեկատվությունը չի կարող տրամադրվել, քանի որ պարունակում է անձնական տվյալներ, որոնք պաշտպանված են օրենքով։
Մինչև Ջուլիետա Կոկոլյանին հայտնաբերելը, դատարանը որոշել է նրա նկատմամբ գործի վարույթը կասեցնել և առանձին վարույթում շարունակել մյուս ամբաստանյալի՝ Լևոն Գասպարյանի վերաբերյալ քննությունը։ Գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել մարտի 2-ին, 13-ին և 19-ին, ապրիլի 18-ին, մայիսի 21-ին, հունիսի 11-ին, հուլիսի 2-ին, օգոստոսի 17-ին, 27-ին,  սեպտեմբերի 28-ին, նոյեմբերի 5-ին, դեկտեմբերի 5-ին։ Հաջորդ նիստը նշանակված է 2019-ի հունվարի 15-ին։
Փետրվարի 23-ին մեղադրական եզրակացությամբ Լոռու մարզի ընդհանուր իրավասության դատարան է ուղարկվել «Լոռի TV» ՍՊ ընկերության տնօրեն, լրագրող Նարինե Ավետիսյանի մասնագիտական օրինական գործունեությունը խոչընդոտելու դեպքի առթիվ հարուցված քրեական գործը
: 

Հիշեցնենք, որ 2017թ. սեպտեմբերի 28-ին Նարինե Ավետիսյանը, տեղեկություն ստանալով, որ հորդառատ անձրեւի պայմաններում քաղաքի Սուրբ Աստվածածին եկեղեցուն կից կամրջի վրա ասֆալտապատում է իրականացվում, մեկնել է այդ վայր՝ լուսաբանելու կատարվող աշխատանքները: Նկարահանումներ կատարելու պահին «Շինպլյուս» շինարարական կազմակերպության ղեկավար Տիգրան Նազարյանն իր աշխատակիցների հետ հարձակվել է Նարինե Ավետիսյանի վրա, ոլորել թևերը, նրան գցել գետնին ու խլել հեռախոսը, ջնջել կատարած լուսանկարները
։ Նարինե Ավետիսյանի հաղորդման հիման վրա սեպտեմբերի 29-ին Քննչական կոմիտեի Լոռու մարզային քննչական վարչությունում հարուցվել է քրեական գործ՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 1-ին մասով: Հոկտեմբերի 9-ին եւ 25-ին մեղադրանք է առաջադրվել համապատասխանաբար «Շինպլյուս» ՍՊ ընկերության տնօրեն Տիգրան Նազարյանին եւ նույն ընկերության վարորդ Վրեժ Խաչատրյանին։ Նրանք իրենց մեղավոր չեն ճանաչել: 

2018թ. փետրվարի 27-ին դատարանը գործն ընդունել է վարույթ։ Առաջին դատական նիստը տեղի է ունեցել մարտի 22-ին։ Դռնբաց նիստի ընթացքում սահմանափակվել է այն լուսաբանելու նպատակով դահլիճում  ներկա ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչների աշխատանքը
։ Դատավորը կողմերից հետաքրքրվել է՝ համաձա՞յն են նրանք, որ դատական նիստը տեսանկարահանվի։ Ամբաստանյալներն ու նրանց պաշտպանը դեմ են եղել։ Դատավորն արգելել է տեսանկարահանել ամբաստանյալներին ու նրանց պաշտպանին, իսկ դատական նիստից թույլ է տվել տեսանկարահանում իրականացնել միայն առաջին 5 րոպեների ընթացքում:

Տուժող կողմի ներկայացուցիչ Արթուր Սաքունցը դատավորին ինքնաբացարկ առաջարկելու մտադրություն է հայտնել: Ինքնաբացարկի վերաբերյալ գրավոր միջնորդություն ներկայացնելու նպատակով նիստը հետաձգվել է և նշանակվել ապրիլի 30-ին, ինչը չի կայացել։ Նիստեր են կայացել հուլիսի 3-ին, 30-ին, հոկտեմբերի 2-ին։
Նոյեմբերի 7-ին գործը տեղափոխվել է այլ դատարան և նոյեմբերի 9-ին ընդունվել վարույթ։ Դեկտեմբերի 3-ին նշանակվել է նոր դատաքննություն, դեկտեմբերի 26-ին տեղի է ունեցել առաջին նիստը, հաջորդը նշանակվել է 2019-ի փետրվարի 27-ին։
2018 թ. ապրիլյան հեղափոխության ընթացքում ԶԼՄ ներկայացուցիչների նկատմամբ ֆիզիկական բռնությունների դեպքերը (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2018թ. երկրորդ եռամսյակի զեկույցում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում) 
և հարուցված քրեական գործերի ընթացքը

Ապրիլի 16-ին  Երևանի Բաղրամյան պողոտայում բողոքի ցույցի մասնակիցների դեմ ոստիկանության՝ հատուկ միջոցներ կիրառելու հետևանքով վնասվածքներ են ստացել «168.am» կայքի թղթակից Անի Քեշիշյանը և «Factor.am»-ի օպերատոր Հովհաննես Սարգսյանը
։ 

Անի Քեշիշյանի դեպքի առթիվ ՀՀ հատուկ քննչական ծառայությունում ՀՀ քրեական օրենսգրքի 373-րդ հոդվածի 1-ին մասով և 309-րդ հոդվածի 3-րդ մասով քննվող քրեական գործի նախաքննության ընթացքում որոշում է կայացվել Անի Քեշիշյանին տուժող ճանաչել:

Նշված քրեական գործով 2018 թվականի սեպտեմբերի 25-ին ՀՀ ոստիկանության զորքերի նախկին հրամանատար Լևոն Երանոսյանը ներգրավվել է որպես մեղադրյալ, և նրան մեղադրանք է առաջադրվել ՀՀ քրեական օրենսգրքի 309-րդ հոդվածի 2-րդ և 3-րդ մասերով: Քրեական գործով նախաքննությունը շարունակվում է:

Այս գործին է միացվել նաև Հանրային ռադիոյի թղթակից Լիանա Եղիազարյանի գործը, որը կներկայացնենք ստորև։

Ապրիլի 17-ի  ուշ երեկոյան Երևանի Մաշտոցի պողոտա-Թումանյան խաչմերուկի մոտակայքում մի խումբ անձինք անկարգություններ են կազմակերպել, իսկ ավելի ուշ հարձակվել են տեղի ունեցող իրադարձությունները լուսաբանող «Factor.am» լրատվական կայքի գլխավոր խմբագիր Արևիկ Սահակյանի և օպերատոր Գևորգ Մարտիրոսյանի վրա, բռնության ենթարկել նրանց. քաշքշել են լրագրողին, պոկել նրա լրագրողական վկայականը, ինչպես նաև՝ վնասել տեղում աշխատող օպերատորի տեխնիկան։ Այս գործողություններն իրականացվել են ոստիկանների ներկայությամբ ու նրանց անտարբերության պայմաններում
։

Դեպքի առթիվ ապրիլի 18-ին Կենտրոն և Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների դատախազությունում հարուցվել է քրեական գործ՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 225-րդ հոդվածի (Զանգվածային անկարգությունները) 1-ին և 2-րդ մասերի հատկանիշներով։ Քրեական գործի նախաքննության հետագա կատարումը հանձնարարվել է ՀՀ Քննչական կոմիտեի Հատկապես կարևոր գործերի (ՔԿ ՀԿԳ) քննության գլխավոր վարչությանը, որտեղ էլ հարուցվել է քրեական գործ՝ նաև ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 1-ին մասով՝ լրագրողի մասնագիտական օրինական գործունեությանը խոչընդոտելու և նրան տեղեկություններ տարածելուց հրաժարվելուն հարկադրելու դեպքի առթիվ: Քննիչը որոշում էր կայացրել այս 2 գործերը քննել մեկ վարույթում։ Ձեռնարկվել են միջոցներ՝ հանցագործությունը կատարած անձանց գտնելու ուղղությամբ։ Սակայն նոյեմբերի 15-ին որոշում է կայացվել քրեական գործով վարույթը կասեցնելու մասին՝ հանցանք կատարած անձը հայտնի չլինելու հիմքով:   
Ապրիլի 19-ին ՀՀ կառավարության 3-րդ մասնաշենքի մոտ քաղաքացիական հագուստով անձինք ծեծի են ենթարկել «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ լրագրող Տիրայր Մուրադյանին
։ Նրա վկայությամբ՝ հարձակվողները ոստիկաններ են եղել, որոնք նկատելով, որ հայտնվել են թղթակցի ուշադրության կենտրոնում, բռնություն են կիրառել նրա նկատմամբ՝ նույնիսկ երբ լրագրողն իր վկայականն է ցույց տվել։ 

Դեպքի առթիվ Երևանի Կենտրոն և Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների դատախազությունում հարուցվել է քրեական գործ՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 1-ին մասի հատկանիշներով: Այն ուղարկվել է Քննչական կոմիտեի ՀԿԳ քննության գլխավոր վարչություն: Տիրայր Մուրադյանը ճանաչվել է տուժող։ Նրա նկատմամբ նշանակվել է դատաբժշկական փորձաքննություն։ Նշված հանցավոր արարքի կատարման համար օպերլիազոր Սուրեն Թորոսյանին մեղադրանք է առաջադրվել:

Օգոստոսի 2-ին դատախազությունը գործը ուղարկել է  դատարան, 3-ին այն վարույթ է ընդունվել։ Դատական նիստեր են տեղի ունեցել օգոստոսի 24-ին, սեպտեմբերի 5-ին, 19-ին, հոկտեմբերի 9-ին, 18-ին, նոյեմբերի 12-ին։ Նոյեմբերի 29-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանում ավարտվել է գործի դատական քննությունը: Կայացված վճռով՝ Սուրեն Թորոսյանը և Արեգ Թորոսյանը մեղավոր են ճանաչվել բռնության գործադրմամբ լրագրողի գործունեությունը խոչընդոտելու համար՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164 հոդվածի 1-ին մասով, և դատապարտվել տուգանքի՝ 300 հազարական դրամի չափով:

Ապրիլի 20-ին «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ լրագրող Տիրայր Մուրադյանը բերման է ենթարկվել Երևան-Աբովյան մայրուղուց
: Չնայած որ վերջինս ներկայացրել է լրագրողի վկայականը, նրան բռնի ուժով նստեցրել են ոստիկանական մեքենա, տարել անհայտ ուղղությամբ և միայն որոշ ժամանակ անց վերադարձրել են նույն վայր։

Մայիսի 23-ին ՀՀ հատուկ քննչական ծառայությունում ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 3-րդ, 309-րդ հոդվածի 2-րդ և 308-րդ հոդվածի 1-ին մասերով քննվող քրեական գործի նախաքննության ընթացքում ձեռք բերված ապացույցներով հիմնավորվել է, որ ՀՀ ոստիկանության Կոտայքի բաժնի պետ Արսեն Արզումանյանը, օգտագործելով իր պաշտոնեական դիրքը, խոչընդոտել է լրագրողի մասնագիտական օրինական գործունեությանը: Այդ արարքի համար Արսեն Արզումանյանին մեղադրանք է առաջադրվել ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 2-րդ մասով: Հունիսի 25-ին Կոտայքի մարզի ընդհանուր իրավասության դատարանը վարույթ է ընդունել լրագրող Տիրայր Մուրադյանի հայցն ընդդեմ Արսեն Արզումանյանի։ 

Գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել օգոստոսի 28-ին, հոկտեմբերի 1-ին, 26-ին, նոյեմբերի 12-ին, 20-ին, դեկտեմբերի 17-ին, 27-ին։ Հաջորդ նիստի օրը դեռևս նշանակված չէ։
Ապրիլի 20-ին Երևանի Արմենակյան փողոցի և Սարալանջի պողոտայի խաչմերուկի մոտակայքում ցուցարարների նկատմամբ բռնություն կիրառող քաղաքացիական հագուստով անձանցից մեկը, տեսնելով, որ «Լragir.am»-ի թղթակից Թեհմինե Ենոքյանը նկարահանում է իրենց գործողությունները, հարվածել է նրա գլխին, իսկ այնտեղ հայտնված կանանցից մեկը քաշել մազերից, մյուսը` պոկել պայուսակի քուղը
: Ըստ Թեհմինե Ենոքյանի՝ ականատես քաղաքացիներն ասել են, որ բռնություն կիրառողները մինչ այդ ներկայացել էին որպես թաղապետարանի աշխատակիցներ, որոնք ավելի ուշ սերտ շփվում էին ժամանած ոստիկանների հետ:

Դեպքի առթիվ հարուցվել է քրեական գործ՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 1-ին մասով: Նախաքննությունն իրականացվել է ՀՀ քննչական կոմիտեի Երևանի Կենտրոն և Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների քննչական բաժնում: Ձեռք բերված ապացույցների հիման վրա հունիսի 25-ին մի երիտասարդի և մի կնոջ մեղադրանք է առաջադրվել և նրանց նկատմամբ որպես խափանման միջոց է ընտրվել ստորագրություն չհեռանալու մասին
: 19-ամյա երիտասարդի մասով քրեական գործը մեղադրական եզրակացությամբ ուղարկվել է դատարան
։
Հունիսի 26-ին գործն ընդունվել է վարույթ։ Դատական նիստը տեղի է ունեցել սեպտեմբերի 10-ին, իսկ նոյեմբերի 13-ին կայացվել է վճիռ, ըստ որի՝ ամբաստանյալ Ահարոն Մկրտչյանը մեղավոր է ճանաչվել ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 1-ին մասով նախատեսված հանցանք կատարելու մեջ և դատապարտվել տուգանքի` 300 հազար դրամի չափով:

Ապրիլի  20-ին մայրաքաղաքի Մաշտոցի պուրակի մոտակայքում, երբ ցուցարարներն Ամիրյան փողոցից շարժվել են դեպի Մաշտոցի պողոտա, ոստիկանները փորձել են բերման ենթարկել իրենց գործողությունները լուսաբանող «News.am» կայքի և «Ազատություն» ռադիոկայանի թղթակիցներ Գայանե Սարիբեկյանին  և Նարինե Ղալեչյանին: ԽԱՊԿ-ի հետ զրույցում լրագրողները պատմեցին, որ նրանց շփոթել էին ցուցարարների հետ, բայց երբ տեսել են լրագրողական վկայականները, այլևս ուժ չեն կիրառել նրանց դեմ։ Այդ իսկ պատճառով միջադեպի առնչությամբ թղթակիցները բողոք չեն ներկայացրել։
Ապրիլի 21-ին Արտաշատի մատույցներում բողոքի ցույցը լուսաբանող «Ազատություն» ռադիոկայանի թղթակից Արուս Հակոբյանի վրա հարձակում են գործել քաղաքացիական հագուստով անձինք և բռնություն գործադրել նրա նկատմամբ՝ պատճառելով մարմնական վնասվածքներ
: Այս միջադեպի առնչությամբ հարուցվել է քրեական գործ՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 1-ին մասով, և բռնություն կիրառողին՝ «Արտաշատ» ջրօգտագործողների ընկերության տնօրեն Արթուր Ղազարյանին, մեղադրանք է առաջադրվել
: Գործն ուղարկվել է Արարատի և Վայոց Ձորի մարզերի ընդհանուր իրավասության դատարան։ Տուժող Արուս Հակոբյանը դիմում է ներկայացրել դատարան, որ Արթուր Ղազարյանի նկատմամբ բողոք, պահանջ չունի: Հունիսի 12-ի դատավճռով մեղադրյալը դատապարտվել է տուգանքի` 250.000 ՀՀ դրամի չափով
: 

Ապրիլի 21-ին մայրաքաղաքի Ավան համայնքում գտնվող՝ Երեւանի քաղաքապետ Տարոն Մարգարյանի առանձնատան մոտ հարձակման է ենթարկվել «CivilNet.am» լրատվական կայքի լրագրող Անի Գրիգորյանը
: Վերջինս ՀՀ ոստիկանությանն ահազանգել էր, իսկ ավելի ուշ նաև բացատրություն տվել այն մասին, որ Բաբաջանյան փողոցում քաղաքացիական հագուստով անձի կողմից խոչընդոտվել է իր լրագրողական գործունեությունը և գողացվել իր «Iphone 6s» բջջային հեռախոսը:
Դեպքի առթիվ ՀՀ ոստիկանության Երևանի Նոր Նորքի բաժնում ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 1-ի մասի հատկանիշներով հարուցվել է քրեական գործ: 
Ձեռնարկվել են միջոցառումներ՝ լրագրողի գործունեությանը խոչընդոտած անձին և միջադեպի վկաներին հայտնաբերելու ուղղությամբ։ Տեսանյութերի զննությամբ տվյալներ են ձեռք բերվել լրագրողի նկատմամբ կիրառված ոտնձգությանը ականատես եղած կանանց մասին
։
Անի Գրիգորյանի գործը միացվել է Հանրային ռադիոյի պրոդյուսեր Վրույր Թադևոսյանի (միջադեպի մասին՝ ստորև) և Ավանում տեղի ունեցած բռնությունների առիթով հարուցված այլ գործերի, նախաքննությունն իրականացվում է մեկ վարույթում։ Այս գործի շրջանակներում, ըստ դատախազության տվյալների՝ 1 անձի  առաջադրվել է մեղադրանք՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 185-րդ հոդվածի 2-րդ մասի 3-րդ կետով և 164-րդ հոդվածի 3-րդ մասով: Նախաքննությունը շարունակվում է:

Ապրիլի 21-ին «CivilNet.am»-ի ևս երկու լրագրող է տուժել ոստիկանների գործողություններից: «Aravot.am»-ի հետ զրույցում Թաթուլ Հակոբյանն ասել է. «Մենք նկարում էինք, ոստիկաններն ինձ հրեցին, մի քիչ հեռացրեցին դեպքի վայրից, թույլ չէին տալիս որոշ ժամանակ նկարել: Դա ես համարում եմ լրագրողական գործունեությունը խոչընդոտելու, կարելի է ասել, չհաջողված փորձ, որովհետեւ դրանից հետո ես շարունակեցի աշխատել» 
: Նույն օրը՝ ապրիլի 21-ին, կարմիր բերետավորներից մեկն ուժեղ հարվածել է «CivilNet.am»-ի լրագրող Ալինա Նիկողոսյանի մեջքին, երբ վերջինս նկարահանելիս է եղել Մաշտոցի պողոտայի ու Ամիրյան փողոցի խաչմերուկում ցուցարարներին բերման ենթարկելու պահը
: 

Վերոնշյալ 2 գործերի վերաբերյալ ՀՀ գլխավոր դատախազության հարցմամբ ձեռք են բերվել լրացուցիչ տեղեկություններ և փաստական տվյալներ, որոնք ուղարկվել են նախաքննական մարմիններ՝ սահմանված կարգով նյութեր նախապատրաստելու համար:
2018թ. նոյեմբերի 16-ին Թաթուլ Հակոբյանի դրվագով որոշում է կայացվել քրեական հետապնդում չիրականացնելու մասին՝ ՀՀ ոստիկանության աշխատակիցների արարքում հանցակազմի բացակայության հիմքով: Նույն օրը նաև որոշում է կայացվել քրեական գործով վարույթը կասեցնելու մասին՝ հանցանք կատարած անձը հայտնի չլինելու հիմքով:

 Ալինա Նիկողոսյանի գործը միացվել է Անատոլի Եղիազարյանի, Համբարձում Պապոյանի, Արմեն Պետրոսյանի, Նաիրա Բուլղադարյանի և Նարեկ Կիրակոսյանի գործերին, որոնք ներկայացված են ստորև։ ՀՀ հատուկ քննչական ծառայությունում ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 3-րդ մասով, 308-րդ հոդվածի 1-ին մասով, 309-րդ հոդվածի 2-րդ մասով քննվող քրեական գործի նախաքննության ընթացքում որոշումներ են կայացվել այս լրագրողներին տուժող ճանաչելու մասին:

Ապրիլի 22-ի գիշերը Երևանի Գարեգին Նժդեհի հրապարակում ոստիկանները ծեծի են ենթարկել «Ազատություն» ռադիոկայանի ծրագրերի թողարկիչ Անատոլի Եղիազարյանին
։ Ռադիոկայանի փոխանցմամբ՝ միջադեպը տեղի է ունեցել այն ժամանակ, երբ աշխատանքից տուն վերադարձող Եղիազարյանը փորձել է հեռախոսով նկարահանել, թե ինչպես են մոտ հինգ տասնյակ ոստիկաններ փորձում, ուժ գործադրելով, ցրել խաղաղ ցուցարարներին։ Նկատելով, որ իրենց գործողությունները նկարահանվում են՝ 6-7 ոստիկան հարձակվել է Եղիազարյանի վրա ու ծեծել՝ չնայած նա ներկայացրել է լրագրողի վկայականը և մի քանի անգամ զգուշացրել, որ «Ազատություն» ռադիոկայանից է։ 
Դեպքի կապակցությամբ Հատուկ քննչական ծառայությունում հարուցվել է քրեական գործ՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 3-րդ մասի, 308-րդ հոդվածի 1-ին մասի և 309-րդ հոդվածի 2-րդ մասի հատկանիշներով: Անատոլի Եղիազարյանը ճանաչվել է տուժող և հարցաքննվել, նշանակվել է դատաբժշկական փորձաքննություն: Ձեռնարկվում են օպերատիվ-որոնողական, քննչական և այլ դատավարական գործողություններ՝ առերևույթ հանցագործություն կատարած անձանց ինքնությունը ճշտելու, դեպքի բոլոր հանգամանքները պարզելու ուղղությամբ: Տարեվերջի դրությամբ այս դրվագով որևէ առաջընթաց չի գրանցվել։
Ապրիլի 22-ին  մայրաքաղաքի Արցախ-Էրեբունի փողոցների խաչմերուկում ցուցարարների դեմ ոստիկանների կողմից հատուկ միջոցների կիրառման արդյունքում վնասվածքներ են ստացել Գյումրու «ԳԱԼԱ» հեռուստաընկերության օպերատորներ Համբարձում Պապոյանը և Արմեն Պետրոսյանը
: Վերջինիս նկատմամբ ոստիկանները նաեւ բռնություններ են գործադրել: Ուշաթափ վիճակում գտնվող լրագրողին քաղաքացիները առաջին օգնություն են ցույց տվել եւ շտապ բուժօգնության մեքենայով տեղափոխել հիվանդանոց:

ՀՀ հատուկ քննչական ծառայությունում ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 3-րդ մասով, 308-րդ հոդվածի 1-ին մասով, 309-րդ հոդվածի 2-րդ մասով քննվող քրեական գործի նախաքննության ընթացքում որոշումներ են կայացվել այս լրագրողներին տուժող ճանաչելու մասին:

Ապրիլի  22-ին  Հանրային ռադիոյի «Ռադիոլուր» ծրագրի թղթակից Լիանա Եղիազարյանը մայրաքաղաքի Արցախ-Էրեբունի փողոցների խաչմերուկում ցուցարարների դեմ գործողությունների ընթացքում հատուկ միջոցների կիրառումից վնասվածք է ստացել
։ Նա կարողացել է հասնել Հանրային ռադիոյի շենք, որտեղ և շտապօգնության աշխատակիցները օգնություն են ցուցաբերել՝ խորհուրդ տալով գնալ հիվանդանոց։


ՀՀ հատուկ քննչական ծառայությունում ՀՀ քրեական օրենսգրքի 373-րդ հոդվածի 1-ին մասով և 309-րդ հոդվածի 3-րդ մասով քննվող քրեական գործի նախաքննության ընթացքում որոշում է կայացվել Լիանա Եղիազարյանին տուժող ճանաչելու մասին: Այս գործով 2018 թվականի սեպտեմբերի 25-ին ՀՀ ոստիկանության զորքերի նախկին հրամանատար Լևոն Երանոսյանը ներգրավվել է որպես մեղադրյալ և նրան մեղադրանք է առաջադրվել ՀՀ քրեական օրենսգրքի 309-րդ հոդվածի 2-րդ և 3-րդ մասերով: Նախաքննությունը շարունակվում է:

Ապրիլի 22-ին  «Shantnews.am»-ի թղթակից Արտակ Խուլյանը, որը Էրեբունի համայնքում լուսաբանելիս է եղել բողոքի ակցիաները, հաղորդել է, որ իրեն հարվածել են քարերով, հետո՝ էլեկտրահարել են
:

Նույն օրը՝ ապրիլի 22-ին, «Factor.am» լրատվական կայքը տեղեկացրել է, որ Էրեբունի վարչական շրջանում իր օրինական մասնագիտական գործունեությունն իրականացնելիս մի խումբ դիմակավորված անձանց կողմից քարերի և բռունցքների կիրառմամբ բռնության է ենթարկվել այդ լրատվամիջոցի օպերատոր Հովհաննես Սարգսյանը
:

Դատախազությունը որոշում է կայացրել վերոնշյալ երկու դեպքով քննությունն իրականացնել ՀՀ քրեական օրենսգրքի 225-րդ հոդվածի (Զանգվածային անկարգությունները) 2-րդ մասի հատկանիշներով՝ մեկ վարույթում: Հարուցված քրեական գործի շրջանակում Արտակ Խուլյանը և Հովհաննես Սարգսյանը ճանաչվել են տուժող, նշանակվել է դատաբժշկական փորձաքննություն:

«Shantnews.am»-ի թղթակից Արտակ Խուլյանի և «Factor.am»-ի օպերատոր Հովհաննես Սարգսյանի հետ կապված քրեական գործով մեղադրանք է առաջադրվել նախ 6, ապա՝ 7 անձի, նախաքննությունը շարունակվում է։

Ապրիլի 22-ին  Երևանի Հանրապետության հրապարակում սև դիմակով ոստիկանը հարձակում է գործել «Ազատություն» ռադիոկայանի լրագրող Նաիրա Բուլղադարյանի վրա, հարվածել է նրա ձեռքին և գցել տեսախցիկը՝ թույլ չտալով նկարահանում իրականացնել
։ Ուղիղ եթերում պարզ երևում էին կադրերը, թե ինչպես էին ոստիկանները վազում, իսկ լրագրողի տեսախցիկը հայտնվում է գետնին՝ կադրեր գրանցելով։ 

ՀՀ հատուկ քննչական ծառայությունում ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 3-րդ մասով, 308-րդ հոդվածի 1-ին մասով, 309-րդ հոդվածի 2-րդ մասով քննվող քրեական գործի նախաքննության ընթացքում որոշում է կայացվել Նաիրա Բուլղադարյանին տուժող ճանաչելու մասին:

Ապրիլի 22-ին Երևանի Ավան վարչական շրջանում դիմակավորված անձինք ծեծել են Հանրային ռադիոյի պրոդյուսեր Վրույր Թադևոսյանին։ Տեսնելով, որ նա նկարահանում է իրականացնում՝ քաղաքացիական հագուստով անձինք  մոտեցել են նրան, հարցրել` ինչ է նկարում, ձեռքից խլել են «IPad Air 2» տեսակի պլանշետը և «Samsung Galaxy J7» տեսակի բջջային հեռախոսը, մահակներով ծեծի ենթարկել, ջարդել «Nissan Tida» մակնիշի ավտոմեքենան՝ պատճառելով գույքային վնաս: 
Հարուցված քրեական գործի շրջանակում Հանրային ռադիոյի աշխատակցի մասնագիտական օրինական գործունեությանը խոչընդոտած անձի ինքնությունը պարզվել է, նա հայտնաբերվել ու հարցաքննվել է։ Ձեռք բերված ապացույցների հիման վրա՝ 1983թ. ծնված տղամարդուն մեղադրանք է առաջադրվել ՀՀ քրեական օրենսգրքի 185-րդ հոդվածի 2-րդ մասի 3-րդ կետով և 164-րդ հոդվածի 3-րդ մասով
:

Ավելի ուշ Վրույր Թադևոսյանին պատկանող պլանշետն ու հեռախոսը նրան են վերադարձվել ինչ-որ տաքսու վարորդի միջոցով, ինչից հետո ոմն Հարութ հեռախոսով ներողություն է խնդրել կատարվածի համար։ Վրույր Թադևոսյանի պնդմամբ՝ բերված հեռախոսն իրենը չէ, իր ունեցածից մեկ մոդել ցածր է, իսկ պլանշետից ջնջված է պարունակությունը։ Դեպքի առթիվ Թադեւոսյանը դիմել է ոստիկանություն
։ 

Ինչպես արդեն նշել ենք, Վրույր Թադևոսյանի և «CivilNet.am»-ի լրագրող Անի Գրիգորյանի գործերը միացվել են Ավանում տեղի ունեցած բռնությունների առիթով հարուցված այլ գործերի, նախաքննությունն իրականացվում է մեկ վարույթում։ 
Ապրիլի 22-ին  ոստիկանների կողմից խոչընդոտվել է նաև «Media.am»-ի լրագրող  Գայանե Ասրյանի աշխատանքը
։ Երևանի Էրեբունի-Արցախ փողոցների խաչմերուկում ցուցարարների ու ոստիկանների բախման ժամանակ նա հարված է ստացել սև դիմակով ոստիկանից։ Պատճառը՝ լրագրողն ականատես է եղել ու արձանագրել, որ ոստիկանները լուսային նռնակներ էին նետում ցուցարարների վրա, ծեծում նրանց։ «Ձեռքս հետ տարավ ու իր արմունկով հարվածեց մեջքիս, հետո իմ շորերից բռնելով՝ տարավ դեպի ոստիկանական պատնեշ, ես ասում էի՝ լրագրող եմ, բայց նա ինձ չէր լսում», - պատմել է լրագրողը: Ավելի ուշ, ոստիկանական պատնեշին հասնելիս, նրա ծառայակիցներից մեկն ասել է, որ լրագրողներին այդ տարածքից հեռացնելու հրաման կա, թե ինչ պատճառով՝ չեն հայտնել։

«Media.am»-ի լրագրող Գայանե Ասրյանի հետ կապված դեպքի առնչությամբ որոշում է կայացվել քրեական գործի հարուցումը մերժել՝ հանցակազմի բացակայության հիմքով։

Նույն՝ ապրիլի 22-ի երեկոյան Հանրային ռադիոյի թղթակից Ազա Սարգսյանին մայրաքաղաքի Սայաթ-Նովա - Մաշտոց պողոտաների խաչմերուկում ոստիկանը հարվածել է՝ փորձելով խոչընդոտել ուղիղ եթերի հեռարձակումը
։ Միջադեպի տեսագրության ուսումնասիրության արդյունքում իրավապահները եկել են այն եզրակացության, որ դրանում առկա չեն քրեական վարույթ սկսելու համար բավարար փաստական տվյալներ, բացի այդ՝ դեպքի մասին հաղորդում չի ներկայացվել։
Բռնություններ հետհեղափոխական շրջանում
Հունիսի 25-ին «Փաստ» օրաթերթի արտահաստիքային թղթակից Նարեկ Միրզոյանը ֆեյսբուքյան իր էջում հայտարարություն է տարածել, որ Ջերմուկում տեղի ունեցած բողոքի ցույցի ժամանակ «Լիդիան Արմենիա» ընկերության աշխատակիցները խոչընդոտել են իր մասնագիտական գործունեությունը, քաշքշել, անձնական վիրավորանքներ և սպառնալիքներ են հնչեցրել իր հասցեին
։ «Ոստիկանության աշխատողներին տեղեկացրեցի, որ միջադեպ է տեղի ունեցել, բայց նրանք տեղում ինչ-որ քայլ չեն արել», - «Armtimes.com»-ին ասել է Նարեկ Միրզոյանը
:

Նույն օրը լրագրողը  ծանուցում է ստացել «Լիդիան Արմենիա»-ից, որ ընկերությունը նախաքննական մարմիններին միջնորդություն է ներկայացնելու՝ նրա դեմ քրեական գործ հարուցելու համար։ «Լիդիան Արմենիա»-ն Նարեկ Միրզոյանին մեղադրել է ընկերության դեմ բողոքի ակցիաներ հրահրելու, ճանապարհներ փակելու մեջ՝ որակվելով դա իբրև հանցագործություն։ Տարեվերջի դրությամբ լրագրողի դեմ քրեական գործ հարուցված չի եղել։
Սեպտեմբերի 12-ին Վայոց ձորի մարզի Շատին համայնքում մասնագիտական պարտականությունները կատարելիս բռնության են ենթարկվել «Ժողովուրդ» օրաթերթի աշխատակիցներ Սյունէ Համբարձումյանն ու Քնար Մանուկյանը
։ 2017թ. ՏԻՄ ընտրություններում Շատինի գյուղապետի թեկնածուներից ՀՀԿ աջակցությունը վայելող Տիգրան Խուդոյանը, որը հետո հանդես է եկել «Քաղաքացիական պայմանագիր» կուսակցության համակիրների դիրքերից, պարտվել էր անկուսակցական Արթուր Ստեփանյանին: Չհաշտվելով պարտության հետ` նրա կողմնակիցները պարբերաբար բողոքի ցույցեր են կազմակերպել:

Թերթի երկու աշխատակիցներն իրավիճակին ծանոթանալու համար այցելել են Շատին, որտեղ էլ բնակիչներից մի քանիսը հարձակվել են նրանց վրա, մեկից խլել լրագրողական վկայականը, հարվածել տեսանկարահանում իրականացնող մյուս թղթակցի ձեռքին, քաշքշել: Թերթին հայտնի են դարձել նրանց անունները՝ Շիրակ Հարունյան, Նվեր Հովհաննիսյան, Զվարթ Սմբատյան, Ժաննա Խուդոյան, Գեղանուշ Եղոյան: Ոստիկանության Վայոց ձորի մարզի վարչությունը լրագրողներին հաղորդում ներկայացնելու հնարավորություն չի տվել։

Սեպտեմբերի 14-ին  ՀՀ գլխավոր դատախազությունը «Ժողովուրդ» օրաթերթի հրապարակումն ուղարկել է Վայոց ձորի մարզի դատախազություն՝ ՀՀ քրեական դատավարության օրենսգրքի 180-181-րդ հոդվածներով սահմանված կարգով նյութեր նախապատրաստելու և ընթացքը լուծելու ուղղությամբ միջոցներ ձեռնարկելու նպատակով
։ Սեպտեմբերի 20-ին Ոստիկանության Եղեգնաձորի բաժնում նախապատրաստված նյութերով Քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 1-ին մասի հատկանիշներով հարուցված գործը սեպտեմբերի 24-ին ուղարկվել է Քննչական կոմիտեի Վայոց ձորի մարզային վարչություն՝ հետագա ընթացքը որոշելու համար։ Գործով ձեռք բերված ապացույցների հիման վրա վարույթն իրականացնող մարմինը նոյեմբերի 27-ին Վայոց ձորի մարզի Շատին գյուղի 4 բնակիչների մեղադրանք է առաջադրել ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 1-ին մասով: Նախաքննությունը գտնվում է ավարտական փուլում:

Սեպտեմբերի 23-ին՝ Երևանի ավագանու արտահերթ ընտրությունների օրը, թիվ 8/05 ընտրատեղամասում տարածքային հանձնաժողովի նախագահ Նորիկ Երանյանը հարվածել է «1in.am» լրատվական կայքի լրագրող Դիանա Դավթյանի ձեռքին՝ ասելով «միկրոֆոնդ էն կողմ տար»
։ Լրագրողը ԽԱՊԿ-ի հետ զրույցում տեղեկացրեց, որ բացի այդ, օպերատոր Սամվել Պողոսյանի ուսից քաշել և նկարահանմանը խանգարել է ԱԺ ԲՀԿ պատգամավոր Արթուր Մանուկյանին ուղեկցող անձանցից մեկը
։ 

Այս մասին հրապարակումը սեպտեմբերի 25-ին Երևան քաղաքի դատախազության հանձնարարությամբ  ուղարկվել է ՀՀ ոստիկանության Երևանի վարչություն: Նյութերի նախապատրաստման ընթացքում պարզվել են նաև նույն կայքի օպերատոր Սամվել Պողոսյանի աշխատանքը խանգարելու վերաբերյալ տեղեկատվության հանգամանքները։ Ըստ վարույթն իրականացնող մարմնի՝ անձանց գործողություններում լրագրողների մասնագիտական գործունեությունը խոչընդոտելու հանցագործության հատկանիշներ չեն հայտնաբերվել։ Հոկտեմբերի 3-ին որոշում է կայացվել քրեական գործ հարուցելը մերժել՝ հանցակազմի բացակայության հիմքով:

1. Ճնշումներ լրատվամիջոցների եւ դրանց աշխատակիցների նկատմամբ

2018 թվականին ընդհանուր առմամբ լրատվամիջոցների եւ դրանց աշխատակիցների նկատմամբ ճնշումների 67 դեպք է արձանագրվել, ինչը 46-ով պակաս է նախորդ տարվա ցուցանիշից։ Այդ 67 դեպքից 33-ը իրականացվել է պետական պաշտոնյաների կամ պետական մարմինների կողմից, 8-ը՝ քաղաքական գործիչների, 13-ը՝ քաղաքացիների, 6-ը՝ լրատվամիջոցների, 5-ը՝ գործարարների/մասնավոր ընկերության, 1-ը՝ դատավորի, 1-ն էլ՝ կրոնական կազմակերպության։
Տարվա ընթացքում վարույթ է ընդունվել ԶԼՄ-ների ու լրագրողների ներգրավվածությամբ 13 նոր դատական գործ։ Դրանք բոլորը ՀՀ քաղաքացիական օրենսգրքի 1087.1 հոդվածով նախատեսված՝ վիրավորանքի եւ զրպարտության հիմքով են։  
Զեկույցի այս բաժնում տեղ են գտել նաեւ լրատվամիջոցների եւ լրագրողների նկատմամբ նախորդ տարիներին կիրառված տարատեսակ ճնշումներին վերաբերող զարգացումներն ու հանգուցալուծումները։ Ստորեւ ներկայացնում ենք բոլոր մանրամասները` ժամանակագրական կարգով։
 
Հունվարի 11-ին լրագրող Արթուր Հովհաննիսյանը դատական հայց է ներկայացրել Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարան (Կենտրոն և Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների նստավայր)՝ ընդդեմ ՀՀ առողջապահության նախարարության (3-րդ անձ է ճանաչվել «Առավոտ օրաթերթ» ՍՊԸ-ն)
։ Հունվարի 15-ին գործն ընդունվել է վարույթ։

Հայցի առիթը նախարարության՝ իր պաշտոնական «Moh.am» կայքում հրապարակված «Պետք չէ ապավինել կեղծիքին. Շիրակի մարզի Այգաբաց համայնքի դպրոցում պատվաստումներ կատարելու փորձ չի եղել» տեղեկատվությունն է։ 

2017թ. դեկտեմբերի 11-ին Արթուր Հովհաննիսյանը «Նոյյան տապան» լրատվական կենտրոնում որպես լրագրող հանդես է եկել ասուլիսով՝ նախորդ օրն իրեն հայտնի դարձած տեղեկատվության առնչությամբ, համաձայն որի՝ Շիրակի մարզի Այգաբաց գյուղի դպրոցում մարդու պապիլոմա վիրուսի դեմ «Գարդասիլ» պատվաստանյութը տասներեքամյա աշակերտուհիներին պատվաստելու փորձը ձախողվել է, ծնողները դպրոցից «դուրս են հրավիրել» բուժաշխատողներին: Նույն օրը ՀՀ առողջապահության նախարարությունն իր պաշտոնական կայքում վերոհիշյալ տեղեկատվությունն է հրապարակել։ Հայցվորի կարծիքով, այդ հրապարակումն իրեն հասցեագրված վիրավորանք և զրպարտություն է պարունակում: 

2018թ. մայիսի 17-ին կայացավ գործով առաջին նախնական դատական նիստը
։

Առողջապահության նոր նախարար Արսեն Թորոսյանը նույն օրը միջնորդություն է ուղարկել դատարան, որպեսզի դատակոչվի դպրոցի տնօրեն Հռիփսիկ Հուրոյանը
։ Դատական նիստեր են տեղի ունեցել հուլիսի 23-ին և նոյեմբերի 2-ին։

Տարեվերջի դրությամբ հաջորդ նիստի օր դեռևս չի նշանակվել։
Հունվարի 12-ին ՀՀ վերաքննիչ քրեական դատարանում տեղի ունեցավ «Aravot.am» լրատվական կայքի թղթակից Հռիփսիմե Ջեբեջյանի՝ Երեւանի Մալաթիա-Սեբաստիա վարչական շրջանների ընդհանուր իրավասության դատարանի 2017 թ. նոյեմբերի 17-ին կայացրած որոշման դեմ բողոքի քննությունը: 
Հիշեցնենք, որ 2017 թ. մայիսի 14-ին՝ Երեւանի ավագանու ընտրությունների օրը, Մալաթիա-Սեբաստիա համայնքի 7/46 ընտրատեղամասում «Հայկական վերածնունդ» կուսակցությունը ներկայացնող հանձնաժողովի անդամ Արայիկ Գևորգյանը վիրավորել էր «Aravot.am»-ի լրագրողին ու սպառնալիքներ հնչեցրել նրա հասցեին
: Դեպքի առնչությամբ Հռիփսիմե Ջեբեջյանը հաղորդում էր ներկայացրել ոստիկանության Երեւան քաղաքի վարչության Մալաթիայի բաժին, սակայն քրեական գործի հարուցումը մերժվել էր՝ «հանցագործության դեպքի բացակայության հիմքով»: Լրագրողը դիմել էր Երևանի Մալաթիա-Սեբաստիա վարչական շրջանի դատախազություն՝ բողոքարկելով այս որոշումը, բայց մայրաքաղաքի դատախազից էլ էր մերժում ստացել:  

Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեի աջակցությամբ Հռիփսիմե Ջեբեջյանը դիմել է Մալաթիա-Սեբաստիա վարչական շրջանի ընդհանուր իրավասության դատարան՝ բողոքարկելով քրեական գործ հարուցելը մերժելու մասին որոշումը եւ պահանջելով հանձնարարել վարույթն իրականացնող մարմնին շարունակել քրեական գործով քննությունը։ Դատարանը մերժել է բողոքը՝ լրագրողի մասնագիտական գործունեության խոչընդոտման փաստի բացակայության հիմնավորմամբ: Հռիփսիմե Ջեբեջյանը բողոքով դիմել էր վերադաս ատյան: Հունվարի 26-ին Վերաքննիչ քրեական դատարանը մերժել է լրագրողի բողոքը: Մարտի 29-ին Հռիփսիմե Ջեբեջյանը դիմել է ՀՀ վճռաբեկ դատարան: Մայիսի 25-ին Վճռաբեկ դատարանը մերժել է վարույթ ընդունել «Aravot.am»-ի թղթակից Հռիփսիմե Ջեբեջյանի բողոքը՝ վերաքննիչ և առաջին ատյանների ակտերի առնչությամբ։
Այսպիսով՝ անցնելով դատական երեք ատյանները և սպառելով ներպետական բոլոր հնարավորությունները՝ Հռիփսիմե Ջեբեջյանին և նրան սատարող Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեին չհաջողվեց վերականգնել լրագրողի խախտված իրավունքները։ Այս անպատժելիությունը լայն դռներ է բացում նմանատիպ նոր իրավախախտումների համար։ 


Հունվարի 15-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Արաբկիր և Քանաքեռ-Զեյթուն վարչական շրջանների նստավայր) տեղի ունեցավ «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ ծրագրերի համակարգող Դանիել Իոաննիսյանի՝ Քննչական կոմիտեի՝ անձնական և ընտանեկան գաղտնիք համարվող տեղեկությունները ապօրինի հավաքելու և լրատվության միջոցով տարածելու դեպքի առթիվ հարուցված քրեական գործը կասեցնելու որոշման դեմ բողոքի քննությունը: 

Հիշեցնենք, որ 2017 թ. մարտի 25-ին «Iravunk.com» կայքում «Քաղաքացիական ակտիվիստ Դանիել Իոաննիսյանի կենսագրության ուշագրավ դրվագները» հրապարակման մեջ ներկայացվել են Դանիել Իոաննիսյանի անձնական կյանքին և նրա ընտանիքին վերաբերող տվյալներ, որոնց տիրապետում են բացառապես ՀՀ ոստիկանությունը և Քննչական կոմիտեն։ Իոաննիսյանի հաղորդման հիման վրա ապրիլի 25-ին հարուցվել է քրեական գործ՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 144-րդ հոդվածով։ Օգոստոսի 7-ին այն կասեցվել է: Դանիել Իոաննիսյանը դիմել է ՀՀ գլխավոր դատախազություն՝ բողոքարկելով Քննչական կոմիտեի՝ քրեական գործը կասեցնելու որոշումը, սակայն դատախազությունը այն մերժել է։ Նոյեմբերի 1-ին Դանիել Իոաննիսյանը բողոքով դիմել է Երևանի Արաբկիր և Քանաքեռ-Զեյթուն վարչական շրջանների ընդհանուր իրավասության դատարան։
2018թ. ապրիլի 9-ին դատարանը մերժել է Դանիել Իոաննիսյանի բողոքը՝ քրեական գործը կասեցնելու մասին Քննչական կոմիտեի որոշման դեմ։ Դանիել Իոաննիսյանն ընդհանուր իրավասության դատարանի որոշման դեմ մայիսի 14-ին բողոք է ներկայացրել վերադաս ատյան։ Վերաքննիչ քրեական դատարանում այս գործով նիստեր են տեղի ունեցել հունիսի 5-ին և 20-ին, իսկ հուլիսի 9-ին Վերաքննիչ դատարանը մերժել է Դանիել Իոաննիսյանի բողոքն ընդդեմ ընդհանուր իրավասության դատարանի որոշման։ Հայցվորը բողոք է ներկայացրել Վճռաբեկ դատարան, վերջինս դեռևս գործը վարույթ չի ընդունել։ Նաև միջնորդություն է ներկայացվել Քննչական կոմիտե՝ լրացուցիչ քրեադատավարական գործողություններ իրականացնելու համար։ Քննչական կոմիտեն բավարարել է միջնորդությունը և իրականացնում է այդպիսի գործողություններ։

 Հունվարի 17-ին ՀՀ վերաքննիչ քաղաքացիական դատարանում շարունակվեց «Հիմնադիր խորհրդարան» նախաձեռնության անդամ Ժիրայր Սեֆիլյանի՝ Երեւանի Աջափնյակ եւ Դավթաշեն վարչական շրջանների ընդհանուր իրավասության դատարանի՝ Ժիրայր Սեֆիլյանն ընդդեմ «ՊանԱրմենիան Մեդիա Գրուպ» հոլդինգի մաս կազմող «Արմենիա Թի-Վի» ՓԲԸ-ի, նույն հեռուստաընկերության «Սուր անկյուն» հաղորդաշարի հեղինակ ու վարող Վահե Ղազարյանի և լրագրող Նելլի Հարությունյանի գործով 2017 թ. օգոստոսի 11-ի վճռի դեմ բողոքի քննությունը: 

Հիշեցնենք, որ հայցի առիթ է դարձել Ժիրայր Սեֆիլյանի ձերբակալությունից օրեր առաջ՝ 2016 թ. հունիսի 12-ին, «Արմենիա» հեռուստաընկերության «Սուր անկյուն» հաղորդման մեջ ներկայացված նրա մասին տեսանյութը, որում զետեղված տեղեկությունները հայցվորը համարում է զրպարտություն (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2016, 2017 թթ. տարեկան զեկույցներում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում)։ 

Հունվարի 25-ին վերաքննիչ դատարանը բողոքը մերժել է: Այս որոշման դեմ փետրվարի 28-ին բողոք է ներկայացվել ՀՀ վճռաբեկ դատարան, որը հունիսի 18-ին ընդունվել է վարույթ։ Ինչպես ԽԱՊԿ-ին հայտնեց «ՊանԱրմենիան Մեդիա Գրուպ»-ի իրավաբանը, այլ զարգացումներ այս գործով չկան։

Հունվարի 17-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Կենտրոն և Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների նստավայր) շարունակվեց փաստաբան Ղևոնդ Պապոյանն ընդդեմ «Փաստինֆո» լրատվական գործակալության և քաղաքացի Ջուլիետա Հակոբյանի գործով հերթական դատական նիստը։ 

Հիշեցնենք, որ հայցադիմումի առիթը 2017 թ. մարտի 1-ին «Pastinfo.am» կայքում հրապարակված և «Ֆեյսբուք» սոցիալական ցանցի միջոցով տարածված՝ «Տարեց կինը բողոքել է փաստաբանի դեմ՝ պահանջելով վճարված գումարը. փաստաբանն արձագանքում է» վերնագրով հոդվածն է: Հայցվորը պահանջում է հերքել տեղեկատվությունը, որը, իր կարծիքով, զրպարտություն է, և որպես փոխհատուցում վճարել մեկ միլիոն դրամ (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2017 թ. տարեկան զեկույցներում, տե´ս www.khosq.am, «Զեկույցներ» բաժնում)։ 

Հունվարի 31-ին դատարանը վճռել է պահանջները բավարարել մասնակի. պատասխանող Ջուլիետա Հակոբյանին պարտավորեցնել «Pastinfo.am» կայքում հրապարակված զրպարտիչ տեղեկությունները հերքել, իսկ մնացած մասով՝ հայցը մերժել: Մարտի 1-ին վճիռը մտել է օրինական ուժի մեջ։  

Հունվարի 18-ին Վերաքննիչ քաղաքացիական դատարանը վարույթ է ընդունել լրագրող Սիրանուշ Պապյանի բողոքը՝ Երեւանի Կենտրոն եւ Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների ընդհանուր իրավասության դատարանի՝ Սիրանուշ Պապյանն ընդդեմ ՀՀ ոստիկանապետ Վլադիմիր Գասպարյանի գործով 2017 թ. նոյեմբերի 29-ին կայացրած վճռի առնչությամբ: 

Հիշեցնենք, որ 2016թ. ապրիլի 24-ին Հայոց ցեղասպանության զոհերի` Ծիծեռնակաբերդի հուշահամալիրում ՀՀ ոստիկանության պետ Վլադիմիր Գասպարյանը լրագրողներին ասել է, թե նրանք «դեղնում, գունաթափվում» են:   «1in.am» եւ «Lragir.am» կայքերի լրագրող Սիրանուշ Պապյանի դիտարկմանը, թե ոստիկանությունը պարբերաբար խոսում է բարեփոխումների մասին, սակայն հասարակությունը դրանք չի տեսնում, հակադարձել է. «Ես էլ քո մեջ կին չեմ տեսնում»: 

Լրագրողը պատվին եւ արժանապատվությանը պատճառված վնասի հատուցման, ինչպես նաև մասնագիտական աշխատանքը խոչընդոտելու եւ գենդերային խտրականություն դրսեւորելու համար պատասխանատվության ենթարկելու պահանջով դիմել է դատարան։ Սիրանույշ Պապյանի շահերը դատարանում ներկայացրել է Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեի իրավաբանը։ Դատարանը վճռել է Սիրանուշ Պապյանի հայցը մերժել (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2016 և 2017 թթ. տարեկան զեկույցներում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում):     
2018 թվականին այս գործով վերաքննիչ ատյանում նիստ է տեղի ունեցել ապրիլի 19-ին, իսկ մայիսի 3-ին դատարանը մերժել է Սիրանուշ Պապյանի բողոքն ընդդեմ ընդհանուր իրավասության դատարանի 2017 թ. նոյեմբերի 29-ին կայացրած վճռի։ Հայցվորը դիմել է ՀՀ վճռաբեկ դատարան, որը օգոստոսի 3-ին մերժել է վարույթ ընդունել նրա բողոքը։
Երկրի ներսում սպառելով բոլոր հնարավորությունները, Սիրանույշ Պապյանը Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեի աջակցությամբ 2018թ. դեկտեմբերի 29-ին գանգատ է ուղարկել Մարդու իրավունքների Եվրոպական դատարան:

Հունվարի 19-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Կենտրոն և Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների նստավայր) տեղի ունեցավ քաղաքացի Կարո Եղնուկյանն ընդդեմ «Իրավունք» թերթի հիմնադիր «Իրավունք Մեդիա» ՍՊԸ-ի գործով (զրպարտության և վիրավորանքի միջոցով պատվին, արժանապատվությանը և բարի համբավին հասցված վնասի հատուցման պահանջով) առաջին դատական նիստը։ Հայցի առիթը «Իրավունք» թերթի 2017 թ. սեպտեմբերի 14-ի համարի «Բամբասանք» խորագրի տակ հրապարակված հետևյալ արտահայտությունն է՝ «ՊՊԾ գունդը գրաված զինված խմբի գործով կալանավորված Կարո Եղնուկյանն այժմ ուղիներ է որոնում, որպեսզի «քաղբանտարկյալի» կարգավիճակից սեփական շուրթերով հրաժարվելու դիմաց իրեն արտաքսեն Հայաստանից, և դրանով գլուխն ազատի քրեական պատասխանատվությունից։ Սակայն, մեր աղբյուրի խոսքով, ԱՄՆ դեսպանատանը, կարծես թե, այնքան էլ ոգևորված չեն Եղնուկյանին սատարելու գաղափարով»։ 

Այս գործով նիստեր են տեղի ունեցել ապրիլի 10-ին, հունիսի 12-ին, սեպտեմբերի 25-ին, նոյեմբերի 6-ին, իսկ նոյեմբերի 19-ին դատարանը վճռել է Կարո Եղնուկյանի հայցը մերժել։

Հունվարի 24-ին Լոռու մարզի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Վանաձորի նստավայրում) տեղի ունեցավ ուսուցչուհի Սուսաննա Սարգսյանն ընդդեմ «Hraparak.am» կայքի թղթակից Շուշաննա Գրիգորյանի գործով հերթական դատական նիստը։ 

Հիշեցնենք, որ առաջին ատյանի դատարանում գործը քննվում է կրկնակի: Հայցի առիթ են դարձել 2013թ. հոկտեմբերի 4-ին եւ 2013թ-ի դեկտեմբերի 5-ին «Hraparak.am» կայքում հրապարակված «Աշխատանքից ազատվել է Վանաձորի թիվ 8 դպրոցի տնօրենը
» եւ «Վանաձորցի ուսուցչուհին հարկադիր պարապուրդի դիմաց 12 միլիոն դրամ է ստացել
» հոդվածները: Դատարանը 2015 թ. սեպտեմբերի 23-ին վճռել է Սուսաննա Սարգսյանի հայցը բավարարել մասնակի. պարտավորեցնել Շուշաննա Գրիգորյանին հայցվոր Սուսաննա Սարգսյանից հրապարակայնորեն գրավոր ներողություն խնդրել, ինչպես նաեւ նրանից հօգուտ Սուսաննա Սարգսյանի բռնագանձել 55 հազար հինգ հարյուր դրամ: Մնացած մասով հայցը մերժվել է: Այս վճռի դեմ վերաքննիչ բողոք էին ներկայացրել եւ հայցվորը, եւ պատասխանողը։ Վերաքննիչ ատյանը 2016թ. փետրվարի 11-ին որոշեց Սուսաննա Սարգսյանի բողոքը մերժել, իսկ Շուշաննա Գրիգորյանինը՝ բավարարել: Լոռու մարզի ընդհանուր իրավասության դատարանի 2015թ. սեպտեմբերի 23-ի վճիռը` հայցը մասնակիորեն բավարարելու մասով բեկանվեց եւ այդ մասով գործն ուղարկվեց նույն դատարան` նոր քննության (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2016, 2017 թթ. տարեկան զեկույցներում, տե´ս www.khosq.am, «Զեկույցներ» բաժնում)։

Այս գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել մայիսի 17-ին, հուլիսի 4-ին, 19-ին, սեպտեմբերի 5-ին, 27-ին, նոյեմբերի 22-ին, հաջորդը նշանակվել է 2019 թ. հունվարի 17-ին։ 

Հունվարի 26-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանի Կենտրոն և Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների նստավայրում տեղի ունեցավ Բյուրեղավան քաղաքի պոլիկլինիկայի տնօրեն Արմեն Մոսիկյանն ընդդեմ «Armlur.am» լրատվական կայքի հիմնադիր «Ժողովուրդ թերթի խմբագրություն» ՍՊԸ-ի գործով առաջին դատական նիստը։ Հայցը ներկայացվել էր դեռ 2017 թ. սեպտեմբերի 4-ին, սակայն այն երկու անգամ վերադարձվել էր՝ թերությունները վերացնելու համար։ 

Հիշեցնենք, որ հայցի առիթը 2017 թ. օգոստոսի 4-ին «Armlur.am» կայքում հրապարակված «Դիակների տեղափոխման հաշվին գումար են աշխատել. ԲԿ-ի տնօրենին մեղադրանք է առաջադրվել» հոդվածն է։ Մասնավորապես՝ հայցվորը վիճարկում է «Չի բացառվում, որ տնօրեն Մոսիկյանը իր բարեկամներին է անվճար բուժման հնարավորություն տվել, իսկ ահա այն քաղաքացիները, որոնք իսկապես անհրաժեշտություն են ունեցել օգտվել անվճար բուժվելու հնարավորությունից, մնացել են Աստծո հույսին» արտահայտությունը։ Հայցվորը պահանջում է հրապարակայնորեն հերքել պատիվը, արժանապատվությունը և գործարար համբավը արատավորող տեղեկությունները և զրպարտության համար որպես փոխհատուցում վճարել 2 միլիոն դրամ։ 

Այս գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել ապրիլի 23-ին, հուլիսի 18-ին, իսկ օգոստոսի 1-ին հրապարակվել է վճիռը, որով հայցը մերժվել է։ Ընդ որում՝ դատարանը հղում է կատարել ՄԻԵԴ-ի հետևյալ դիրքորոշմանը. «լրագրողական ազատությունը ենթադրում է որոշ աստիճանի չափազանցություն, նույնիսկ սադրանքի դրսևորում լրագրողի կողմից»։ Դատարանը նաև արձանագրել է, որ գնահատող դատողության վերաբերյալ ապացույց ներկայացնելն անիրականանալի է, և նման պահանջն ինքնին կարող է խախտել կարծիք արտահայտելու ազատությանը, որը Եվրոպական կոնվենցիայի 10-րդ հոդվածով պաշտպանված հիմնարար իրավունք է։


Հունվարի 28-ին «Medialab.am» կայքի խմբագրությունը «Ֆեյսբուք» սոցիալական ցանցում «Hayk Berman Ohanyan» անունով ներկայացող օգտատիրոջից լուրջ սպառնալիք է ստացել։ Առիթը լրատվամիջոցում նույն օրը հրապարակված ծաղրանկարն է՝ 2017թ. դեկտեմբերին ՀՀ պաշտպանության նախարարության կողմից 7 միլիոն դրամի ծաղիկ գնելու եւ բանակում կոռուպցիոն ռիսկերի վերաբերյալ։ Սպառնացողն ակնարկել է, որ «Medialab.am»-ը կարող է արժանանալ 2015 թվականի հունվարին ահաբեկչական հարձակման ենթարկված ֆրանսիական «Շառլի Էբդո» պարբերականի ճակատագրին։ 

Հունվարի 31-ին լրագրողական 9 կազմակերպություններ Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեի նախաձեռնությամբ այս դեպքի առնչությամբ հայտարարություն տարածեցին՝ պահանջելով հայտնաբերել եւ պատասխանատվության ենթարկել «Medialab.am» կայքի խմբագրությանը սպառնացող անձին։

Փետրվարի 5-ին Հայաստանում ԱՄՆ դեսպանատունը ևս դատապարտել է «Medialab.am» կայքի գլխավոր խմբագրին ուղղված սպառնալիքները
:

Դեպքի առթիվ փետրվարի 6-ին ՀՀ դատախազությունում հարուցվել է քրեական գործ՝ Քրեական օրենսգրքի 137-րդ հոդվածի (Սպանության, առողջությանը ծանր վնաս պատճառելու կամ գույք ոչնչացնելու սպառնալիքը) 1-ին մասի հատկանիշներով, նախաքննություն կատարելու համար այն ուղարկվել է ՀՀ Քննչական կոմիտե
: Փետրվարի 9-ին այն վարույթ է ընդունվել։ Մարիաննա Գրիգորյանի ներկայացուցիչ, իրավապաշտպան Արթուր Սաքունցի՝ տեքստի և սիմվոլների փորձաքննություն նշանակելու միջնորդությունը բավարարվել է։  

Հելսինկյան քաղաքացիական ասամբլեայի Վանաձորի գրասենյակից ԽԱՊԿ-ին հայտնեցին, որ այդ փորձաքննության եզրակացությունն արդեն կա, իսկ գործի նախաքննությունը Քննչական կոմիտեում ավարտման փուլում է։ Միևնույն ժամանակ ԵՊՀ կիրառական հոգեբանության կենտրոնից տրվել է «Medialab.am» կայքի գլխավոր խմբագիր Մարիաննա Գրիգորյանի դատահոգեբանական փորձաքննության եզրակացությունն այն մասին, որ նա եղել է լարված հոգեվիճակում, ինչը կարող է կապված լինել նրա հանդեպ սպառնալիքների հետ։ ՀՔԱՎ-ն այնուհետ միջնորդություն է ներկայացրել քննիչին՝ «Hayk Berman Ohanyan» կեղծանունով օգտատեր Հայկ Օհանյանին ներգրավելու որպես գործով մեղադրյալ, սակայն դեկտեմբերի 21-ին միջնորդությունը մերժվել է։ 
Հունվարի 29-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Աջափնյակ և Դավթաշեն վարչական շրջանների նստավայր) վարույթ է ընդունվել Արարատի մարզի Այգեստան համայնքի գյուղապետ Սոկրատ Հովսեփյանի հայցն ընդդեմ «Արմենիա» հեռուստաընկերության հիմնադիր «Արմենիա Թի-Վի» ՓԲԸ-ի։
Հայցի առիթը «Արմենիա» հեռուստաընկերությամբ 2017 թ. դեկտեմբերի 17-ին հեռարձակված «Հերթապահ մաս» հաղորդումն է, որում նշվել է, թե գյուղապետ Սոկրատ Հովսեփյանը, չարաշահելով իր պաշտոնական դիրքը, գյուղի սեփականություն հանդիսացող գազատար խողովակները հանել և վաճառել է։ Հայցվորը պահանջում է պարտավորեցնել պատասխանողին հրապարակայնորեն ներողություն խնդրել պատիվը, արժանապատվությունը և գործարար համբավն արատավորող, իրականությանը չհամապատասխանող տեղեկություններ տարածելու համար և որպես փոխհատուցում վճարել 3 մլն դրամ: 

Գործով առաջին դատական նիստը նշանակվել է հունիսի 25-ին, որը չի կայացել՝
դատավորի փոփոխության պատճառով։ Օգոստոսի 22-ին գործը տեղափոխվել է այլ դատարան և վարույթ է ընդունվել օգոստոսի 31-ին։ Նախնական դատական նիստ է տեղի ունեցել նոյեմբերի 16-ին և դեկտեմբերի 4-ին։ Հաջորդ նիստի օրը դեռևս նշանակված չէ։

Հունվարի 29-ին Սյունիքի մարզի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Կապանի նստավայր) տեղի ունեցավ քաղաքացի Գայանե Ավագյանն ընդդեմ քաղաքացի Հովակիմ Կարապետյանի (երրորդ անձ է ճանաչվել ATV հեռուստաընկերության «Կիսաբաց լուսամուտներ» հաղորդաշարը) գործով հերթական դատական նիստը։  

Հայցի առիթը վերոհիշյալ հաղորդաշարի 2017թ. մայիսի 29-ի թողարկման ընթացքում հնչած տեղեկություններն են: Մասնավորապես՝ նշվել է, որ «Գայանե Ավագյանը, երբ ամուսնացել է Արթուր Կարապետյանի հետ, հղի է եղել և հղիությունը արհեստական ընդհատել է: Նա մեկ այլ տղամարդու հետ երեխայի ներկայությամբ սեռական հարաբերություն է ունեցել»: Հայցվորը պահանջում է զրպարտություն համարվող տեղեկությունները հերքել, հրապարակայնորեն ներողություն խնդրել, որպես փոխհատուցում վճարել 800 հազար դրամ։ 

Այս գործով դատական նիստ է տեղի ունեցել նաև մարտի 15-ին,մայիսի 21-ին, իսկ օգոստոսի 27-ին գործը Սյունիքի մարզի ընդհանուր իրավասության դատարանի Կապանի նստավայրից տեղափոխվել է Գորիսի նստավայր։ Այս գործով այլ զարգացումներ չեն եղել։

Փետրվարի 5-ին Երեւանի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Կենտրոն եւ Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների նստավայր) տեղի ունեցավ քաղաքացիներ Կորյուն Աթոյանը, Պարույր Քալանթարյանը, Լյուբա Մեհրաբյանը եւ Միհրդատ  Հարությունյանն ընդդեմ քաղաքացի Նորիկ Սարգսյանի գործով հերթական դատական նիստը։ Գործով երրորդ անձ են ճանաչվել «Առավոտ» օրաթերթ» ՍՊԸ-ն եւ «Հրապարակ օրաթերթ» ՍՊԸ-ն։ 

Հիշեցնենք, որ հայցի առիթը 2016 թ. ապրիլի 15-ին «Հրապարակ» օրաթերթում տպագրված Նորիկ Սարգսյանի «Բաց նամակ Հայաստանի պետական տնտեսագիտական համալսարանի ռեկտոր պրն. Կ. Աթոյանին» եւ հունիսի 15-ին «Առավոտ» օրաթերթում տպագրված «Որտեղ է թաղված շան գլուխը» վերնագրով հրապարակումներն են: Հայցվորները վիրավորական եւ զրպարտչական են համարել նամակում տեղ գտած հետևյալ արտահայտությունները. «ՀՊՏՀ տնտեսական պատմության եւ իրավագիտության, այժմ՝ իրավագիտության եւ քաղաքագիտության ամբիոնի վարիչ Լ. Մեհրաբյանը (նա այդ պաշտոնում երբեք լեգիտիմ կարգավիճակ չի ունեցել) 2010-2013թթ. իմ նկատմամբ իրականացրել է բազմաբնույթ իրավական խախտումներ, մասնագիտական խտրականություն, հարկադիր աշխատանք, կեղծիքներ» (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2016, 2017 թթ. տարեկան զեկույցներում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում)։

Այս գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել մայիսի 31-ին, սեպտեմբերի 25-ին և դեկտեմբերի 4-ին, հաջորդ նիստը նշանակվել է 2019-ի մարտի 11-ին։ 

Փետրվարի 13-ին Երեւանի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Կենտրոն եւ Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների նստավայր) շարունակվեց «Արաբկիր բժշկական համալիր - երեխաների և դեռահասների առողջության ինստիտուտ» ՍՊԸ-ի սեփականատեր, ԱԺ 6-րդ գումարման պատգամավոր Արա Բաբլոյանն ընդդեմ «Հրապարակ» օրաթերթ» ՍՊԸ-ի գործով հերթական դատական նիստը։  

Հիշեցնենք, որ հայցի առիթն այդ օրաթերթում 2015 թ. փետրվարի 12-ին տպագրված «Արաբկիր կենտրոնը՝ հեպատիտ C-ի ավելի «բարենպաստ» օջախ» վերնագրով հոդվածն է, որում ներկայացված է բժշկական կենտրոնում բուժված մարդկանց բողոքն այն մասին, որ այստեղ բուժվելուց հետո մեկնել են Բելգիա եւ այնտեղ պարզել, որ հեպատիտ C-ի վարակակիր են: Նրանց ենթադրությամբ, այդ վարակն իրենց է փոխանցվել «Արաբկիր» բժշկական կենտրոնում: 

Հայցվորը պահանջում է հերքել պատիվն ու արժանապատվությունն արատավորող տեղեկությունները, վճարել փոխհատուցում 2 միլիոն դրամ։

Դատաքննության փուլում հայցվորը հրաժարվել է ներկայացված հայցից: Փետրվարի 28-ին դատարանը վճռել է քաղաքացիական գործի վարույթը կարճել:  

Փետրվարի 14-ին Շիրակի մարզի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Գյումրու նստավայր) տեղի ունեցավ 2017թ. նոյեմբերի 5-ին «Ցայգ» հեռուստաընկերության աշխատակիցներ Արթուր Մարգարյանի ու Ալլա Բաղդասարյանի օրինական մասնագիտական գործունեությունը խոչընդոտած քաղաքացի Պետրոս Էլբակյանի դեմ քրեական գործով առաջին դատական նիստը։ 
Հիշեցնենք, որ 2017 թ. նոյեմբերի 5-ին՝ տեղական ինքնակառավարման մարմինների ընտրությունների օրը, Շիրակի մարզի Մարմաշեն գյուղի միջնակարգ դպրոցում տեղակայված թիվ 30/08 ընտրատեղամասի բակում Մարմաշեն գյուղի բնակիչ Պետրոս Էլբակյանը մոտեցել է «Ցայգ»-ի օպերատորին և պահանջել դադարեցնել տեսանկարահանումը։ Երբ Արթուր Մարգարյանը շարունակել է իր աշխատանքը, Պետրոս Էլբակյանը տեսանկարահանմանը խոչընդոտելու դիտավորությամբ ձեռքով մի կողմ է հրել տեսախցիկը։ Դեպքի առթիվ նոյեմբերի 8-ին Շիրակի մարզի դատախազությունում հարուցվել է քրեական գործ: Պետրոս Էլբակյանին մեղադրանք է առաջադրվել ՀՀ քրեական օրենսգրքի 149-րդ հոդվածի (Ընտրական իրավունքի իրականացմանը, ընտրական հանձնաժողովների աշխատանքներին կամ ընտրությանը մասնակցող անձանց լիազորությունների իրականացմանը խոչընդոտելը) 1-ին մասով։ 

Այս գործով դատական նիստ է տեղի ունեցել նաև փետրվարի 20-ին։ Փետրվարի 23-ին դատարանը վճռել է Պետրոս Էլբակյանին մեղավոր ճանաչել և տուգանել սահմանված նվազագույն աշխատավարձի յոթ հարյուրապատիկի՝ 700 հազար դրամի չափով՝ հօգուտ ՀՀ պետական բյուջեի։  

Փետրվարի 14-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Կենտրոն և Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների նստավայր) շարունակվեց «Հրապարակ» օրաթերթի թղթակից Վահե Մակարյանն ընդդեմ ԱԺ նախկին պատգամավոր Ռուբիկ Հակոբյանի գործով դատական նիստը։ 

Հիշեցնենք, որ 2016 թ. դեկտեմբերի 7-ին Ազգային ժողովի պատգամավոր Ռուբիկ Հակոբյանը «Հրապարակ» օրաթերթի թղթակից Վահե Մակարյանի նկատմամբ բռնություն կիրառելուց հետո ԱԺ դահլիճում, ինչպես նաև տարբեր հարցազրույցներում ու գրառումներում վիրավորական արտահայտություններ է թույլ տվել լրագրողի հասցեին՝ նրան անվանելով խուլիգան, տգետ, հանցագործ: Տեղի ունեցածի առնչությամբ Վահե Մակարյանը հայց է ներկայացրել դատարան՝ պատվի եւ արժանապատվության պաշտպանության պահանջով (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2016 և 2017 թթ. տարեկան զեկույցներում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում):   

Այս գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել հունիսի 4-ին, սեպտեմբերի 13-ին, դեկտեմբերի 3-ին, իսկ դեկտեմբերի 18-ին որոշում է կայացվել՝ գործի քննությունը վերսկսել։ Դատական նիստ է նշանակվել 2019-ի փետրվարի 27-ին։

 Փետրվարի 16-ին քաղաքացի Մանուշակ Մկրտչյանը հայցադիմում է ներկայացրել Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարան (Աջափնյակ և Դավթաշեն վարչական շրջանների նստավայր)՝ ընդդեմ «Կենտրոն» հեռուստաընկերության և ՀՀ քննչական կոմիտեի Աբովյանի քննչական բաժնի քննիչ Դ. Թովմասյանի։ 

Հայցի առիթը «Կենտրոն» հեռուստաընկերության «Հանցանքի հետքով» հաղորդման 2017 թ. դեկտեմբերի 17-ի թողարկումն է, որում երկու անձանց սպանած տղամարդը որոշ տեղեկություններ է տրամադրել իրավապահ մարմիններին 2013-ին կասեցված մեկ այլ գործի մասին։ Մասնավորապես, նա նշել է, որ սպանված երկու անձանցից մեկը՝ Սամվել Ալիխանյանը, չորս տարի առաջ սպանել է քաղաքացի Մամիկոն Ասատրյանին՝ նրա կնոջ՝ Մանուշակի պատվերով
։ 

Դատարան ներկայացրած հայցով Մանուշակ Մկրտչյանը պահանջում է պատիվն ու արժանապատվությունը արատավորող տեղեկությունները հերքելու  նպատակով հայցվորին կամ նրա ներկայացուցչին անվճար հեռուստաժամանակ տրամադրել։ 

Փետրվարի 23-ին դատարանը որոշել է վերադարձնել հայցադիմումը։ Մարտի 14-ին Մանուշակ Մկրտչյանը կրկին հայցադիմում է ներկայացրել դատարան։ Մարտի 16-ին այն ընդունվել է վարույթ։ Դատական նիստ է տեղի ունեցել հունիսի 11-ին, իսկ սեպտեմբերի 26-ին դատարանը վճռել է կարճել գործը, քանի որ հայցվորը հրաժարվել է  հայցից։

Փետրվարի 19-ին Երևանի քաղաքապետարանում խոչընդոտվել է «Ազատություն» ռադիոկայանի և «Ա1+» հեռուստաընկերության թղթակիցներ Ռուզաննա Ստեփանյանի և Սուսաննա Պողոսյանի մասնագիտական գործունեությունը
։ 

Լրագրողները այնտեղ էին ավագանու ընդդիմադիր «Երկիր ծիրանի» խմբակցության ղեկավար Զարուհի Փոստանջյանի հրավերով, ով մտադրվել էր նրանց ներկայացնել մի շարք խնդիրներ։ Մասնավորապես այն, որ ավագանու փետրվարի 13-ի նիստի ընթացքում տեղի ունեցած միջադեպից հետո արգելվել է խմբակցության ծառայողական մեքենայի մուտքը քաղաքապետարանի ավտոկայանատեղի։ Զարուհի Փոստանջյանը ներկայացրել է նաև ծառայողական սենյակներից մեկում աշխատանքային ժամին որոշ անձանց թղթախաղով զբաղվելու փաստը։ 

Լրագրողների գործունեությանը միջամտել է քաղաքապետարանի տեղեկատվության և հասարակայնության հետ կապերի վարչության պետ Արթուր Գևորգյանը։ Նախ՝ նա թույլ չի տվել Զարուհի Փոստանջյանին վարչական շենքում շարունակել շփվել թղթակիցների հետ, ապա ոստիկանների միջոցով արգելել է լրագրողներին անցնել ավագանու անդամի աշխատասենյակ եւ ստիպել է նրանց լքել շենքը` հղում կատարելով ինչ-որ ներքին կանոնակարգի, որի մասին տեղյակ չէին ոչ ավագանու անդամները, ոչ ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչները։ 

Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեի նախաձեռնությամբ լրագրողական 9 կազմակերպություններ հանդես եկան հայտարարությամբ՝ պահանջելով քաղաքապետ Տարոն Մարգարյանից՝ խիստ պատասխանատվության ենթարկել Արթուր Գևորգյանին։ Սակայն քաղաքապետարանն այլ քայլի է դիմում. պաշտոնական նամակներ է ուղարկում «Ա1+» հեռուստաընկերություն և «Ազատություն» ռադիոկայան՝ պարզաբանում ակնկալելով, թե ինչ միջոցներ են ձեռնարկվել փետրվարի 19-ին Երևանի քաղաքապետարանում նկարահանումներ կատարած լրագրողներին ու օպերատորներին պատասխանատվության ենթարկելու համար:    

Միջադեպի առնչությամբ Զարուհի Փոստանջյանը ՀՀ գլխավոր դատախազին դիմում-բողոք է ներկայացրել, որն  ուղարկվել է ՀՀ քննչական կոմիտե՝ նյութեր նախապատրաստելու համար։ Որոշում է կայացվել քրեական գործի հարուցումը մերժել եւ Արթուր Գևորգյանի նկատմամբ քրեական հետապնդում չիրականացնել՝  հանցակազմի բացակայության հիմքով: Այս որոշման դեմ «Երկիր ծիրանիի» ղեկավարը բողոք է ներկայացրել ՀՀ գլխավոր դատախազին, որը նույնպես մերժվել է։ 

Ապրիլի 12-ին Զարուհի Փոստանջյանը բողոք է ներկայացրել Երևան քաղաքի ընդհանուր իրավասության դատարան։ Հունիսի 11-ին դատարանը մերժել է Զարուհի Փոստանջյանի բողոքը՝ անհիմն լինելու պատճառաբանությամբ, որից հետո՝ հունիսի 26-ին, Փոստանջյանը բողոք է ներկայացրել վերադաս ատյան՝ Վերաքննիչ քրեական դատարան։ Օգոստոսի 31-ին այս ատյանը բավարարել է բողոքը և Քննչական կոմիտեում հարուցվել է քրեական գործ։ Սակայն դեկտեմբերի 27-ին ՔԿ-ն որոշում է կայացրել քրեական գործի վարույթը կարճելու մասին: Այս որոշումը Զարուհի Փոստանջյանը բողոքարկել է ՀՀ գլխավոր դատախազություն:
Փետրվարի 20-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Կենտրոն և Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների նստավայր) կայացավ բնապահպանության նախկին նախարար, ԱԺ ՀՀԿ խմբակցության պատգամավոր Մուրադ Մուրադյանն ընդդեմ «1in.am» լրատվական կայքի հիմնադիր «Սկիզբ Մեդիա Կենտրոն» ՍՊԸ-ի՝ հրապարակայնորեն ներողություն խնդրելու և հերքելուն պարտավորեցնելու պահանջների մասին գործով հերթական դատական նիստը։ 

Հիշեցնենք, որ հայցադիմումի առիթը 2017 թ. հունիսի 8-ին «1in.am» կայքում հրապարակված «Մեր պատգամավորների «բառիգ» որդիները և եվրասիական անզորությունը» վերտառությամբ հոդվածն է՝ Բելառուսում Մուրադ Մուրադյանի որդու՝ թմրանյութերի իրացման կասկածանքով ձերբակալության վերաբերյալ
 (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2017 թ. տարեկան զեկույցում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում)։

Մարտի 5-ին դատարանը վճռել է Մուրադ Մուրադյանի պահանջները բավարարել մասնակի. «Սկիզբ Մեդիա Կենտրոն» ՍՊԸ-ին պարտավորեցնել հերքել հայցվորի պատիվը և արժանապատվությունն արատավորող տեղեկությունները, իսկ 

մնացած մասով հայցը մերժել: «Սկիզբ Մեդիա Կենտրոն» ՍՊԸ-ից հօգուտ Մուրադ Մուրադյանի բռնագանձվել է չորս հազար դրամ՝ որպես պետական տուրքի գումար: Դեկտեմբերի 7-ին գործը հանձնվել է դատարանի արխիվ։ 

Փետրվարի 26-ին «Հայաստանի հեռուստատեսային և ռադիոհաղորդիչ ցանց» ՓԲԸ-ն հայց է ներկայացրել Տավուշի մարզի ընդհանուր իրավասության դատարան՝ ընդդեմ «Իջևան ստուդիա» ՍՊԸ-ի՝ 2 միլիոն 599 հազար 550 դրամ գումար բռնագանձելու պահանջով։  

Այս պարտքը գոյացել է ՀՀՌՑ-ին «Իջևան ստուդիա»-ի կողմից չվճարված գումարներից՝ նախատեսված հեռուստածրագրերի հեռարձակման համար։ «Իջևան ստուդիա»-ի տնօրեն Նաիրա Խաչիկյանը ԽԱՊԿ-ի հետ զրույցում նշեց, որ մինչև 2015-ը պատշաճ կերպով կատարել է վճարումները, սակայն երբ 2016 թվականից ոլորտում պետության իրականացրած քաղաքականության արդյունքում  ընկերությունը դուրս մնաց թվային հեռարձակման անցնելու գործընթացից և շարունակեց գործել անալոգային ռեժիմով՝ կորցնելով լսարանն ու գովազդատուներին, հայտնվեց ծանր ֆինանսական վիճակում և դադարեցրեց վճարումները։   

Փետրվարի 28-ին հայցադիմումն ընդունվել է վարույթ։ Այս գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել մայիսի 8-ին, հուլիսի 31-ին, նոյեմբերի 6-ին։ Հաջորդ նիստը նշանակվել է 2019թ. փետրվարի 19-ին։

Փետրվարի 28-ին «Հրապարակ» թերթի լրագրող Վահե Մակարյանը հայկական զինված ուժերում դիրքերն ամրացնելու համար տուֆ քար տրամադրելու նախաձեռնության առնչությամբ ԱԺ ՀՀԿ խմբակցության պատգամավոր, երգչուհի Շուշան Պետրոսյանից հետաքրքրվել է, թե ստացվում է Հայաստանում պաշտպանության նախարարություն չկա, երբ պարբերաբար ժողովրդի ռեսուրսներով են փորձում օգնել բանակին։ Ի պատասխան Շուշան Պետրոսյանը սաստել է լրագրողին՝ ասելով. «Շատ վատն ա հարցդ, կասկածում ե՞ս մեր բանակի վրա»։ Երբ լրագրողն ասել է, թե չի կասկածում, Շուշան Պետրոսյանն արձագանքել է. «Ուրեմն մարդավարի, հայ տղու նման հարցեր տուր»
։
Մարտի 2-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանում (Աջափնյակ և Դավթաշեն վարչական շրջանների նստավայր) շարունակվեց Լոս Անջելեսի «Usarmenianews.com» կայքի խմբագիր Գայանե Մանուկյանն ընդդեմ «4news.am» լրատվական կայքի սեփականատեր Լիլիթ Հովակիմյանի և ոստիկանության փոխգնդապետ Դավիթ Փերիխանյանի գործով հերթական դատական նիստը։ 

Հիշեցնենք, որ հայցի առիթը 2017 թ. հունվարի 21-ին կայքում տեղ գտած «Ադրբեջանական լրատվամիջոցների բարեկամ Գայանե Մանուկյանի դավաճանական քայլը» վերտառությամբ հոդվածն է, որում մասնավորապես նշվել է, թե այդ անձը հարցազրույց է տվել ադրբեջանական «Haqqin.az» կայքին և որ նա խառնակչություններ է մտցնում Հայաստանի ներսում։ Հոդվածում տեղ գտած տեղեկատվությունը հայցվորը համարում է վիրավորանք և զրպարտություն ու պահանջում է հերքել այն և պարտավորեցնել փոխհատուցում վճարել. 2 միլիոն դրամ` զրպարտության համար և 1 միլիոն դրամ` վիրավորանքի համար (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2016 և 2017 թթ. տարեկան զեկույցներում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում)։

Այս գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել ապրիլի 11-ին, մայիսի 14-ին, հունիսի 8-ին, իսկ հունիսի 22-ին հրապարակվեց վճիռը, որի համաձայն՝ Գայանե Մանուկյանի հայցը մերժել է և սահմանվել է նրանից բռնագանձել 120 հազար դրամ՝  որպես պետական տուրք և 300 հազար դրամ` հօգուտ «4news.am» կայքի սեփականատեր Լիլիթ Հովակիմյանի՝ որպես փաստաբանի վարձատրության գումար:

Հուլիսի 25-ին հայցվորը վերաքննիչ բողոք է ներկայացրել, որը մերժվել է օգոստոսի 15-ին, որից հետո կրկին բողոք է ներկայացվել, որը հոկտեմբերի 29-ին ընդունվել է վարույթ։ Դատական նիստի օր է նշանակվել 2019թ. հունվարի 16-ը։

Մարտի 7-ին «Միկշին ՍՊԸ»-ն հայցադիմում է ներկայացրել Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարան (Մալաթիա-Սեբաստիա վարչական շրջանի նստավայր)՝ ընդդեմ «Ժողովուրդ թերթի խմբագրություն» ՍՊԸ-ի՝ պահանջելով հերքել զրպարտություն հանդիսացող տվյալները և 2 միլիոն դրամ փոխհատուցում վճարել։ Հայցի առիթը 2018թ. փետրվարի 14-ին «Armlur.am» լրատվական կայքում հրապարակված «ՏԵՍԱՆՅՈՒԹ. Բողոքի ակցիա Կառավարության շենքի հարակից այգում. նամակը կհասնի նախագահական» վերտառությամբ հոդվածն է
, որում տեղ գտած «ընկերությունը չափագրման աշխատանքներ իրականացնելիս մի քանի քառակուսի մետր ավելի տարածք էր հաշվել յուրաքանչյուր բնակարանի վրա, այդպիսով պետական աշխատողներից վերցրել էր ընդհանուր մոտ 500 հազար դոլար», «ընկերությունը շինարարական աշխատանքը կատարել է անորակ նյութերով» արտահայտությունները հայցվորը համարում է իրականությանը չհամապատասխանող։  

Ապրիլի 23-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանը (Արաբկիրի նստավայր) վարույթ է ընդունել գործը։ Դատական նիստ է տեղի ունեցել հուլիսի 19-ին, իսկ օգոստոսի 2-ին հրապարակվել է վճիռը, ըստ որի՝ հայցը մերժվել է։ Դատարանն արձանագրել է, որ հայցվորի կողմից վկայակոչված հանգամանքները ապացույցներով չեն հիմնավորվել, իսկ լրագրողը գործել է բազմակարծության սկզբունքով։

Մարտի 7-ին «Aravot.am» լրատվական կայքի տեղեկացմամբ՝ ոստիկանության Իջեւանի բաժնում քրեական գործ է հարուցվել «Իջեւան ստուդիա» հեռուստաընկերության տնօրեն Նաիրա Խաչիկյանի նկատմամբ։ Մեղադրանք է առաջադրվել ՀՀ քրեական օրենսգրքի 179-րդ հոդվածի (Յուրացնելը կամ վատնելը) 1-ին մասով եւ 325-րդ հոդվածի (Փաստաթղթեր, դրոշմներ, կնիքներ, ձեւաթղթեր, տրանսպորտային միջոցների պետհամարանիշներ կեղծելը, իրացնելը կամ օգտագործելը) 1-ին մասով։ 

ԽԱՊԿ-ի հետ զրույցում Նաիրա Խաչիկյանը նշեց, որ քրեական գործի հարուցման մասին հայտարարվել է միայն «Aravot.am» կայքում, մինչդեռ ոստիկանության «Police.am» կայքում այդ մասին որևէ տեղեկատվություն չկա։ Ըստ Նաիրա Խաչիկյանի՝ քրեական գործ հարուցելու առիթը երեք տարի առաջ՝ 2015-ի մարտին, Իջևանի զբաղվածության կենտրոնի հետ համատեղ իրականացրած աշխատանքի ուսուցման ծրագիրն է։ Դասընթացին մասնակցած անձանց տրվել է 25 հազարական դրամ, իսկ դասընթացի ուսուցչին՝ Նաիրա Խաչիկյանին՝ 440 հազար դրամ՝ ներառյալ ԱԱՀ-ն, հեռուստաընկերությանը փոխանցում կատարվելու  միջոցով։ Նաիրա Խաչիկյանի խոսքով՝ քրեական գործի շրջանակներում դասընթացի մասնակիցներին հրավիրել են հարցաքննության և սպառնացել, որպեսզի նրանք պնդեն, թե չեն մասնակցել այդ դասընթացին, և այդ հիմքով իրեն մեղադրում են ստորագրություններ կեղծելու մեջ։ 

Հուլիսի 2-ին  Քննչական կոմիտեի Տավուշի մարզային վարչությունը իրավական հիմքերի բացակայության պատճառով կարճել է ՀՀ ոստիկանության Իջեւանի բաժնում հարուցված քրեական գործն ընդդեմ Նաիրա Խաչիկյանի։

 
Մարտի 13-ին Մարդու իրավունքների եվրոպական դատարանը կոմունիկացրել է ընդդեմ «Իրավունք» թերթի լրագրող Հովհաննես Գալաջյանի՝ 16 քաղաքացիների գործով գանգատը: Այն վերաբերում է Եվրոպական կոնվենցիայի երեք հոդվածների դրույթներին՝ անձնական և ընտանեկան կյանքը հարգելու իրավունք (հոդված 8), խտրականություն (հոդված 14) և իրավունքների չարաշահման արգելք (հոդված 17): 

Հիշեցնենք, որ 2014թ. մայիսի 17-ին «Իրավունք» թերթում հրապարակվել էր «Նրանք սպասարկում են միջազգային համասեռամոլ լոբբինգի շահերը. ազգի և պետության թշնամիների սև ցուցակը» հոդված, որում ներկայացված էր 60 անձանցից բաղկացած «սեւ ցուցակ»` նրանց ֆեյսբուքյան էջերի հիպերհղումներով, եւ կոչ էր արվում «զրո հանդուրժողականություն» ցուցաբերել նրանց նկատմամբ, դադարեցնել շփումը, չընդունել աշխատանքի եւ հեռացնել պետական ծառայությունից: 

16 քաղաքացիներ դիմել էին Երևանի Կենտրոն և Նորք-Մարաշ վարչական շրջանների ընդհանուր իրավասության դատարան՝ ընդդեմ «Իրավունք Մեդիա» ՍՊԸ-ի եւ Հովհաննես Գալաջյանի՝ պատվին և արժանապատվությանը պատճառված վնասի հատուցման պահանջով։ 2014 թ. հոկտեմբերի 30-ին դատարանն ամբողջությամբ մերժել է հայցը։ Հայցվորների՝ Վերաքննիչ քաղաքացիական և Վճռաբեկ դատարաններ ներկայացրած բողոքները նույնպես մերժվել են, որից հետո նրանք դիմել են ՄԻԵԴ: 

Մարտի 15-ին Արարատի մարզի Կանաչուտ համայնքում խոչընդոտվել է «Fnews.am» կայքի հիմնադիր, լրագրող Գայանե Զարգարյանի օրինական մասնագիտական գործունեությունը
։  Լրագրողը փորձել է նկարել ՀՀ նախկին ոստիկանապետ, ԱԺ պատգամավոր Ալիկ Սարգսյանին պատկանող նորակառույց շինությունը, ինչի արդյունքում հետապնդման է ենթարկվել: Այդ տարածքից դուրս են եկել երկու երիտասարդ, որոնք սկզբում բռունցքներով հարվածել են նկարահանող խմբի մեքենային, ապա սև գույնի «Նիվա» մակնիշի մեքենայով Կանաչուտից մինչեւ Երեւան հետապնդել են նրանց՝ փորձելով վթարային իրավիճակ ստեղծել: Լրագրողը նկարահանել է այդ պահերը: 

Դեպքի առթիվ մարտի 16-ին ՀՀ Քննչական կոմիտեի Արարատի մարզային քննչական վարչությունում հարուցվել է քրեական գործ՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 1-ին մասով
։ Հունիսի 12-ին գործը կարճվել է՝ հանցակազմի բացակայության հիմքով։
Մարտի 15-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանի Ավան և Նոր Նորք վարչական շրջանների նստավայրում կայացավ քաղաքացի Նարինե Աբրահամյանն ընդդեմ լրագրող Քրիստինե Աղալարյանի գործով հերթական դատական նիստը։ 

Հիշեցնենք, որ հայցի առիթը «Lurer.com» կայքում 2017 թ. մայիսի 17-ին հրապարակված «Մեղրիի բժշկական կենտրոնն՝ ընդդեմ ՊԵԿ-ի» վերտառությամբ հոդվածն է, որտեղ անդրադարձ է կատարվում Նարինե Աբրահամյանի՝ աշխատանքային գործունեության ընթացքում բազմաթիվ միջադեպերի ու սկանդալների կիզակետում հայտնվելուն։ Մասնավորապես՝ հոդվածում նշվել է, որ նրա նկատմամբ բազմիցս ծառայողական քննություն է իրականացվել, սակայն արդյունքում ոչ թե աշխատանքից է ազատվել, այլ ընդամենը կարգապահական տույժի է ենթարկվել։ Այնուհետև՝ նշանակվելով Կապանի տարածքային հարկային տեսչության սպասարկման բաժնի պետ, սկսել է ոչ սթափ վիճակում գալ աշխատանքի, աշխատողների հետ անհարգալից վերաբերվել, առանց պատճառի աշխատանքի չներկայանալ
։ 

Այս գործով դատական նիստեր են կայացել մայիսի 14-ին, օգոստոսի 17-ին, նոյեմբերի 9-ին, հաջորդը նշանակվել է 2019 թ. փետրվարի 11-ին։
Մարտի 17-ին կարճվել է ՀՀ Լոռու մարզի Մղարթ գյուղում «Ազատություն» ռադիոկայանի լրագրող Կարինե Սիմոնյանի մասնագիտական օրինական գործունեությունը խոչընդոտելու դեպքի առթիվ հարուցված քրեական գործը: 

Հիշեցնենք, որ 2017 թ. դեկտեմբերի 1-ին Մղարթ գյուղի ոսկու հանքի շահագործման հետ կապված այդ համայնքի նախկին գյուղապետարանի շենքի դիմաց անցկացվող բողոքի ակցիայի ժամանակ այդ գյուղի բնակիչ Հ. Դ.-ն լրագրողի հարցին պատասխանելու փոխարեն հարվածել է բարձրախոսին։  

Ազգային ժողովի պատգամավոր Մանե Թանդիլյանի հաղորդման հիման վրա հարուցվել էր քրեական գործ՝ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 1-ին մասի հատկանիշներով։ Նախաքննության ընթացքում Հ. Դ.-ն և Կարինե Սիմոնյանը դիմումներ են ներկայացրել, որ հաշտվել են միմյանց հետ: Լրագրողն իր դիմումում խնդրել է, որպեսզի մեղադրյալի նկատմամբ քրեական հետապնդումը դադարեցվի, քանի որ նրա դեմ որևէ բողոք կամ պահանջ չունի:  

Մարտի 19-ին ՀՀ Վարչական դատարանում ընթացող՝ «Էկոլոգիական իրավունք» հասարակական կազմակերպությունն ընդդեմ ՀՀ բնապահպանության ու  Էներգետիկ ենթակառուցվածքների և բնական պաշարների նախարարությունների գործով դատական նիստի ընթացքում սահմանափակվել է «Epress.am» և «Ecolur.org» լրատվական կայքերի թղթակիցներ Քնար Խուդոյանի և Մոնիկա Երիցյանի մասնագիտական գործունեությունը
։ 

Դատավոր Արգիշտի Ղազարյանն արգելել է  լրագրողներին տեսանկարահանել դռնբաց դատական նիստը, այն դեպքում, երբ ոչ հայցվորները, ոչ պատասխանող նախարարությունների ներկայացուցիչները դեմ չեն եղել դրան։ Ղազարյանն ասել է, որ նկարահանումը «կկաշկանդի նիստի վարումը՝ վարողի տեսանկյունից»։ Հայցվորի երկրորդ միջնորդությունից հետո դատավորը լրագրողներին թույլ է տվել միայն ձայնագրություն կատարել։ 

Մարտի 20-ին Վարչական դատարանում «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ-ն ընդդեմ ՀՀ արտաքին գործերի նախարարության գործով դռնբաց դատական նիստի ընթացքում սահմանափակվել է այն լուսաբանելու նպատակով դահլիճում ներկա «Aravot.am» լրատվական կայքի թղթակից Գոհար Հակոբյանի աշխատանքը
։ 

Հայցվորի ներկայացուցիչներ Դանիել Իոաննիսյանը եւ Էդգար Հակոբյանը կողմ են եղել, որ «Aravot.am»-ը լուսաբանի նիստը, սակայն պատասխանողի ներկայացուցիչը դեմ է արտահայտվել՝ նշելով, որ նիստի ընթացքում ներկայացվելու է գաղտնիություն պարունակող ապացույց։ Դանիել Իոաննիսյանն առաջարկել է միջանկյալ լուծում՝ տեսալուսանկարել նիստի այն մասը, որում գաղտնիություն պարունակող ապացույցը չի հրապարակվում:

Դատարանը որոշել է մերժել հայցվորի՝ դատական նիստը լուսաբանելու մասին միջնորդությունը եւ նիստն անցկացնել դռնփակ: Մինչդեռ նիստից հետո Դանիել Իոաննիսյանը հայտարարել է, որ պետական գաղտնիք հանդիսացող որեւէ փաստաթուղթ կամ տվյալ չի քննարկվել
:

Մարտի 22-ին Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարանում սկսվել է քաղաքացի Գեւորգ Մկրտչյանն ընդդեմ «News.am» լրատվական կայքի հիմնադիր «Նյուզ ԷյԷմ» ՍՊԸ-ի գործով նոր՝ կրկնակի քննությունը։ 

Հիշեցնենք, որ հայցի առիթը 2016 թ. մարտի 18-ին «News.am» կայքում հրապարակված «Զավեշտ Փաստաբանական պալատում-2. հաշվեհարդարը շարունակվում է» վերտառությամբ հոդվածն է
: Հրապարակման մեջ նշվում է, որ փաստաբան Գևորգ Մկրտչյանը ակնհայտ կեղծ ցուցմունք է տվել։ «Վարույթի քննության ժամանակ նա հայտարարեց, թե այդ օրը՝ նոյեմբերի 30-ին, ՓՊ-ում էր գտնվում, քանի որ վերապատրաստման դասի պիտի մասնակցեր, մինչդեռ այդ օրը որեւէ դասընթաց չի եղել», - գրված է հրապարակման մեջ։ 2017թ. ապրիլի 11-ին առաջին ատյանի դատարանը վճռել է Գևորգ Մկրտչյանի հայցը բավարարել մասնակի. պարտավորեցնել «Նյուզ ԷյԷմ» ՍՊԸ-ին հերքում հրապարակել և հօգուտ Գևորգ Մկրտչյանի բռնագանձել 50 հազար դրամ՝ որպես ոչ նյութական վնասի փոխհատուցում։ 
Այս վճռի դեմ «Նյուզ ԷյԷմ» ՍՊԸ-ն բողոք է ներկայացրել Վերաքննիչ քաղաքացիական դատարան, որը վարույթ է ընդունվել հունիսի 27-ին, իսկ օգոստոսի 3-ին դատարանը որոշել է առաջին ատյանի վճիռը բեկանել եւ գործն ուղարկել Երևանի ընդհանուր իրավասության դատարան (Շենգավիթ վարչական շրջանի նստավայր)` ամբողջ ծավալով նոր քննության: Հոկտեմբերի 18-ին այդ դատարանը գործն ընդունել է վարույթ (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2016 և 2017 թթ. տարեկան զեկույցներում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում)։


Գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել օգոստոսի 23-ին, նոյեմբերի 27-ին, հաջորդը նշանակվել է 2019-ի փետրվարի 14-ին։

2018 թ.-ին շարունակվել է միևնույն հայցվորի գործով ևս 4 դատական գործընթաց՝ ընդդեմ «ՆՅՈՒԶ ԷՅԵՄ» ՍՊԸ-ի՝ զրպարտություն համարվող տեղեկատվության հերքման և ոչ նյութական վնասի դրամային հատուցման պահանջի մասին։ 

Դրանցից առաջինով (23.06.2017թ. ժամը 17:06-ին հրապարակված հոդված՝ «Պնդուկիզմի հաղթանակ». ՓՊ ղեկավար անձանց կողմից ծեծված Արմեն Սողոմոնյանը որպես մեղադրյալ հրավիրվել է հարցաքննության»
)  դատական նիստեր են տեղի ունեցել մայիսի 8-ին, նոյեմբերի 27-ին, մյուսը նշանակվել է 2019-ի փետրվարի 14-ին։


Երկրորդ գործով (23.06.2017թ. ժամը 18:31-ին հրապարակված հոդված`«Եթե իրենց թվում է, որ Աթանեսյանն ու Սողոմոնյանը կհրաժարվեն իրենց բողոքներից, չարաչար սխալվում են. Լուսինե Սահակյան»
) դատական նիստեր են տեղի ունեցել հունիսի 4-ին, հաջորդը նշանակված է 2019-ի մարտի 15-ին։

Երրորդ գործով (23.06.2017թ. ժամը 15:36-ին հրապարակված հոդված`«Պարզապես խայտառակություն է եւ բացահայտ ապօրինություն. Տիգրան Աթանեսյանին հրավիրել են որպես կասկածյալ հարցաքննության»
) դատական նիստեր են տեղի ունեցել նոյեմբերի 2-ին, մյուսը նշանակված է 2019-ի փետրվարի 25-ին։

Չորրորդ գործով (26.06.2017թ. ժամը 17:46-ին հրապարակված`«Աթանեսյանի եւ Սողոմոնյանի վրա հարձակվելու գործով 5 անձի մեղադրանք առաջադրվեց» Քննչական կոմիտեի լուրը, որի վերջում խմբագրությունը հիշեցում է կատարել նախորդ նյութերից
) դատական նիստեր են տեղի ունեցել ապրիլի 10-ին, դեկտեմբերի 18-ին, մյուսը նշանակվել է 2019-ի ապրիլի 16-ին։
Մարտի 27-ին Շիրակի մարզի ընդհանուր իրավասության դատարանում (նստավայրը՝ Գյումրի) տեղի ունեցավ Գյումրիի «Ցայգ» հեռուստաընկերության հիմնադիր «Ցայգ» ՍՊԸ-ն ընդդեմ «Շանթ» հեռուստաընկերության հիմնադիր «Շանթ» ՍՊԸ-ի՝ վերջինիս կողմից իրավունքը խախտող գործողությունները դադարեցնելու պահանջով գործի առաջին դատական նիստը։ Այս գործով երրորդ անձ է ճանաչվել Հեռուստատեսության և ռադիոյի հանձնաժողովը։

Հիշեցնենք. 2017-ի դեկտեմբերի 6-ին «Ցայգ» ՍՊԸ-ն դատական հայց է ներկայացրել, որի առիթը համապետական սփռում ունեցող «Շանթ» հեռուստաընկերության, հայցվորի գնահատմամբ, լիցենզիայով չնախատեսված գործունեություն իրականացնելն է Գյումրիում, մասնավորապես՝ գլխամասային ստուդիայի հեռուստաարտադրանքից տարբերվող տեղական գովազդներ, վճարովի ռեպորտաժներ և այլ հաղորդումներ հեռարձակելը: «Ցայգ» հեռուստաընկերության պահանջն է դադարեցնել «Շանթի»՝ Գյումրիում իրականացվող մարզային հեռարձակողին բնորոշ գործունեությունը:  

Այս գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել նաև սեպտեմբերի 17-ին, հոկտեմբերի 9-ին, դեկտեմբերի 5-ին։ Հաջորդ նիստը նշանակվել է 2019-ի հունվարի 10-ին։

Ապրիլի 11-ին ՀՀԿ կենտրոնական գրասենյակի առջև «Հայաստանի փրկության ճակատ» և «Մերժիր Սերժին» նախաձեռնության անդամների կողմից իրականացվող բողոքի ակցիայի ընթացքում պայթեցված ճայթուկի հետևանքով վնասվել է «Aysor.am» լրատվական կայքի օպերատոր Հովիկ Գրիգորյանի հագուստն ու տեսախցիկը
: 

Ապրիլի 11-ին, ՀՀԿ ԳՄ նիստից հետո, լրագրողներից մեկի հարցը, թե՝ «Կարծում եք, որ մեկ տարի առաջ ՀՀԿ-ին ձայն տված քաղաքացին չի՞ փոշմանել», վրդովեցրել է ՀՀԿ խոսնակ, ԱԺ փոխնախագահ Էդուարդ Շարմազանովին: Նա արձագանքել է. «Դուք սուրճի բաժակ նայո՞ղ եք, թե՞ լրագրող: Փոշմանելը քաղաքական կատեգորիա չէ: Դուք ԱԺ նախագահի տեղակալին նման սիրողական հարցեր մի տվեք...»
:

Ճնշումներ՝ հեղափոխության ընթացքում

Ապրիլի 14-ին  ցուցարարների մի խումբ՝ Նիկոլ Փաշինյանի գլխավորությամբ,  ներխուժել է Հանրային ռադիոյի շենք, կոտրել եթերային ստուդիայի դուռը և պահանջել անհապաղ ուղիղ եթեր տրամադրել
։

Այս դեպքով ՀՀ հատուկ քննչական ծառայության քննիչի որոշմամբ ձերբակալվել են «զանգվածային անկարգություններին և անօրինական հավաքներին ակտիվորեն մասնակցած անձինք»՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 225-րդ հոդվածի 1-ին և 2-րդ մասերով, 251-րդ հոդվածի 1-ին մասով հարուցված քրեական գործի շրջանակում։ Ապրիլի 20-ին նրանք կալանավորվել են, ապա՝ ապրիլի 24-ին ազատ են արձակվել՝ քաղաքական իրավիճակի փոփոխության արդյունքում։

Ապրիլի 16-ին  Շիրակի մարզպետարանի դիմաց ԶԼՄ ներկայացուցիչները՝ տեղեկանալով, որ Շիրակի մարզային ոստիկանության շենքի դիմաց էվակուատորներ են բերել, մոտեցել են տարածքին՝ նկարելու: Մի քանի հոգի, ամենայն հավանականությամբ, էվակուատորների վարորդները, հայհոյախառն արտահայտություններով հարձակվել են լրագրողների ու օպերատորների վրա. «Հլը հավքվաք ստեղից», «Լավ չի լինի վիճակներդ, եթե էս մեքենաներից նկար հայտնվավ»:  Նրանք անգամ փորձել են ձեռք բարձրացնել կին լրագրողներից մեկի վրա, ինչը կանխել է «Շանթ» ՀԸ օպերատորը
: Ներկա ոստիկաններն այս ընթացքում չեն միջամտել:

Ապրիլի 16-ին  Բաղրամյան պողոտայում ոստիկանության՝ հատուկ միջոցներ կիրառելու հետևանքով վնասվել է «Factor.am»-ի օպերատոր Վրեժ Մարգարյանի տեսախցիկը և ուղիղ հեռարձակման սարքը
։

Ապրիլի 18-ին, մայրաքաղաքի Բաղրամյան պողոտայում տեղակայված զրահատեխնիկան լուսանկարելու համար ՀՀ ոստիկանապետի առաջին տեղակալ Հունան Պողոսյանի հրամանով հետապնդման է ենթարկվել «Հայկական ժամանակ» օրաթերթի թղթակից Նարեկ Կիրակոսյանը
։ Ոստիկանին, սակայն, չի հաջողվել հասնել ու բռնել լրագրողին։


ՀՀ հատուկ քննչական ծառայությունում ՀՀ քրեական օրենսգրքի 164-րդ հոդվածի 3-րդ մասով, 308-րդ հոդվածի 1-ին մասով, 309-րդ հոդվածի 2-րդ մասով քննվող քրեական գործի նախաքննության ընթացքում որոշում է կայացվել Նարեկ Կիրակոսյանին տուժող ճանաչելու մասին:

Ապրիլի 21-ի առավոտյան Երեւանի Նորքի 7-րդ զանգվածում Նիկոլ Փաշինյանի և նրա աջակիցների կողմից իրականացվող երթի ընթացքում ծագած հրմշտոցի արդյունքում վնասվել է Factor.am-ի տեսախցիկը
։

Ապրիլի 21-ին  Էջմիածնից և հարակից համայնքներից Երևան գնացող ցուցարարների ճանապարհը փակելու գործողությունները կազմակերպող ՀՀԿ-ական նախկին պատգամավոր Առաքել Մովսիսյանը խոչընդոտել է նաև «Ազատություն» ռադիոկայանի թղթակց Արտակ Համբարձումյանի աշխատանքը
: Լրագրողի հարցին, թե ինչու է փակում ճանապարհը՝ չթողնելով մեքենաներին շարժվել դեպի Երևան, նա պատասխանել է. «Իմ գյուղն ա, դո՞ւ խի ես եկել ստեղ»: Ավելի ուշ, երբ լրագրողն ասել է, որ նկարահանող խմբի մեքենան էլ է մնացել, քանի որ Առաքել Մովսիսյանը փակել է ճանապարհը՝ նա սկզբում փորձել է հերքել, հետո հաստատել է. «Լա՛վ եմ անում, դուք ո՞նց եք փակում, դավայ, յան տուր»:

Ճնշումներ հետհեղափոխական շրջանում

Ապրիլի 24-ին մայրաքաղաքի «Ծիծեռնակաբերդ» հուշահամալիրում, որտեղ լրագրողները փորձել են հարցեր ուղղել բարձրաստիճան պաշտոնյաներին՝ երկրում տեղի ունեցած հեղափոխության և տիրող իրավիճակի վերաբերյալ, հանդիպել են ոչ հարգալից, արհամարհական, վիրավորական վերաբերմունքի
։

Այսպես՝ լրագրողները հարցեր են ուղղել պաշտպանության նախարարի պաշտոնակատար Վիգեն Սարգսյանին՝ նրա հետագա քայլերի վերաբերյալ: Ի պատասխան՝ նա ասել է. «Տեղը չե՞ս հասկանում, անցի», «Ինձ համար անհասկանալի է ձեր պահվածքը, սա դրա տեղը չէ: Կարող եմ ասել, որ դուք տեղը չեք հասկանում»: Լրագրողներին չի հաջողվել մեկնաբանություններ վերցնել ՀՀԿ մի շարք այլ հայտնի գործիչներից, քանի որ նրանց անվտանգության աշխատակիցները հրելով և  խոչընդոտելով ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչների գործունեությունը, թույլ չեն տվել մոտենալ ու  հարցեր ուղղել բարձրաստիճան պաշտոնյաներին:

Մայիսի 1-ին ԱԺ-ում ՀՀԿ պատգամավոր Սեդրակ Սարոյանը հրաժարվել է պատասխանել լրագրողների հարցերին՝ ձևացնելով իբր նեղացած է նրանցից. «Դուք լավ մարդ չեք։ Չեմ ուզում ձեզ հետ խոսամ, ոչ էլ շփվեմ, որովհետև դուք լավ մարդ չեք, չթողիք էթամ՝ բուժվեմ էլ»
։
Մայիսի 1-ին «Բարգավաճ Հայաստան» կուսակցության ղեկավար Գագիկ Ծառուկյանը հանդիմանել է լրագրողներին
։ «Aravot.am»-ի թղթակից Հռիփսիմե Ջեբեջյանի՝ 2008 թվականի մարտի 1-ի իրադարձություններին իր առնչության մասին հարցին ի պատասխան Ծառուկյանը, մասնավորապես, ասել է. «Լավ, որ այդ հարցը տալիս ես Ծառուկյանին, չե՞ս ամաչում»։ Երկրում ընթացող կալանավորումների վերաբերյալ հարցերին էլ արձագանքել է. «Լրագրողը դատարկություն է գրում այդ հարցի մասին...»։

Մայիսի 5-ին  Արարատի եւ Վայոց ձորի մարզերի ընդհանուր իրավասության դատարանը (Մասիսի նստավայր) վարույթ է ընդունել քաղաքացի Ասյա Խաչատրյանի ներկայացուցիչ Արայիկ Զալյանի հայցը՝ զրպարտություն համարվող տեղեկությունները հրապարակայնորեն հերքելու, պատվին, արժանապատվությանը պատճառված վնասը հատուցելու պահանջով
: Պատասխանողը «Ազգային անվտանգություն» կուսակցության նախագահ Գառնիկ Իսագուլյանն է, իսկ երրորդ անձ են ճանաչվել «Առավոտ» և «168 ժամ» թերթերի, «Araratnews.am», «Operativ.am», «Henaran.am» լրատվական կայքերի հիմնադիրները:

Հայցվորը վիճարկում է մարտի 28-ին Հայաստանում ԼՂՀ մշտական ներկայացուցչության խորհրդատու Գառնիկ Իսագուլյանի՝ «Հայելի» ակումբում կայացած ասուլիսի ընթացքում արտահայտած միտքը. «Ասյա Խաչատրյանը մեզ համար նորություն չէ: Չճշտված տեղեկություն է, որ Թբիլիսի հաճախ իր այցերի ժամանակ մեր, այսպես կոչված, ազատատենչ աղջիկը իր ընկերուհիների հետ մի քանի անգամ եղել է Բաքվում: Վրաստանով ավելի հեշտ է անցնել Ադրբեջան, առանց անձնագրի մեջ հստակ նշումների»։ Հայցվորը Իսագուլյանից ապացույց է պահանջում այն մասին, որ ինքը մի քանի անգամ եղել է Բաքվում՝ պահանջելով հերքում և կես միլիոն դրամի փոխհատուցում:

Գործով դատական նիստեր են կայացել օգոստոսի 28-ին, սեպտեմբերի 19-ին, հոկտեմբերի 22-ին։ Հաջորդ նիստը նշանակված է 2019-ի փետրվարի 6-ին։
Մայիսի 7-ին ՀՀ վարչական դատարանը որոշում է կայացրել նոր քննության առնել «ԳԱԼԱ» հեռուստաընկերության հիմնադիր «ՉԱՊ» ՍՊԸ-ի գործը՝ ընդդեմ Գյումրու հարկային տեսչության։ Այս գործը 11-ամյա պատմություն ունի։ ՀՀ վարչական դատարանում այն կրկին քննելու որոշումը կայացվել է Մարդու իրավունքների եվրոպական դատարանի 2017 թ. մայիսի 4-ի որոշումից ու 2018-ի ապրիլի 7-ին ՀՀ Վճռաբեկ դատարանում այդ գործով վճռի բեկանումից հետո։

«ՉԱՊ» ՍՊԸ ներկայացուցիչ Կարեն Թումանյանը հակընդդեմ հայցով վարչական դատարանում պահանջում է անվավեր ճանաչել հարկային մարմինների կողմից 2007 թվականին 25 միլիոն 212 հազար 700  դրամի ակտը (հեռուստաընկերության հիմնադրից փաստացի գանձվել է 25.116.700 դրամ)։ Դատարանը պետք է պարզի՝ արդյո՞ք վարչական ակտը հիմնավոր էր։ Ընդ որում՝ վեճը պետք է քննվի քրեական տիրույթում, քանի որ խոսքը մեծ չափի գումարի չարաշահման մասին է,  ինչը հաշվի չի առնվել ՀՀ դատական 3 ատյաններում՝ սկսած 2007 թվականից, և ինչի վրա ուշադրություն է հրավիրել Մարդու իրավունքների եվրոպական դատարանը
։

Օգոստոսի 16-ին Վարչական դատարանում կայացել է «ԳԱԼԱ» հեռուստաընկերության հիմնադիր «ՉԱՊ» ՍՊԸ-ն ընդդեմ Գյումրու հարկային տեսչության գործով առաջին դատական նիստը։ 

Դատական նիստի ժամանակ ՊԵԿ-ը պնդել է գումարը վճարելու պահանջի մասին իր հայցը։ Ըստ փաստաբան Կարեն Թումանյանի՝ այս պահանջը հումորի էր նման, քանի որ գումարը վաղուց մուծված է, իսկ պետական մարմինն ասում է՝ գումարը չենք ուզում, բայց հայցը պնդում ենք։ Վարչական դատարանը որոշում է կայացրել որպես վկա հարցաքննության կանչել մի շարք անձանց, այդ թվում՝ ՀՌՀ նախկին նախագահ Գրիգոր Ամալյանին, որի ներկայացրած հաշվետվություններն է ժամանակին հարկային մարմինը հայցի համար հիմք ընդունել
։
Նոյեմբերի 21-ին դատարանը վճռեց վարչական գործի վարույթը՝ ՀՀ պետական եկամուտների կոմիտեի կողմից «ՉԱՊ» ՍՊԸ-ի դեմ ներկայացված` գումարի բռնագանձման պահանջի մասով կարճել և դատական ծախսերի հարցը համարել լուծված։ 
Դատաքննությունը շարունակվում է ՊԵԿ-ի կազմած ակտը անվավեր ճանաչելու մասով։ Հաջորդ դատական նիստը նշանակվել է 2019-ի փետրվարի 5-ին։ 
Մայիսի 11-ին ՀՀԿ խորհրդի նիստից հետո հանրապետական պատգամավոր Շուշան Պետրոսյանն ուշագրավ պահվածք է դրսեւորել, երբ լրագրողները ցանկացել են հարցնել իր կարծիքը նոր նախարարների մասին: «Շատ լավ է, տեսեք՝ ի՜նչ լավ եղանակ է», - ասել է Շուշան Պետրոսյանը: Ապա նա ձեռքով է արել լրագրողներին՝ ասելով. «Եղա՞վ, կլինի, չէ՞ նոր սկանդալը…նոր ծաղրանկարներ… ձեզ բավարարված կզգաք, չէ՞, երեխեք ջան»: Լրագրողները հիշեցրել են, որ ուղիղ եթեր է: Պետրոսյանը պարզաբանել է, որ գիշերն է վերադարձել արտերկրից եւ քաղաքական իրավիճակին չի հասցրել հետեւել: Իսկ թե ինչ են քննարկել այդ օրվա նիստում, նա նշել է. «Լիքը լավ բաներ: Այ, որ դառնայիք հանրապետական, գուցե դուք էլ իմանայիք»: Հետո ավելացրել է. «Ուղիղ եթեր դնում են…գժական են...Թույն ռեպորտաժ է, երեխեք, սրամիտ է…»
:

Մայիսի 17-ին Երեւանի քաղաքապետարանի շենքի դիմաց, ընդդեմ քաղաքապետի կազմակերպված ակցիայի ժամանակ, Տարոն Մարգարյանի մի քանի կողմնակիցներ վիրավորել են լրագրողներին. «Դուք սադրիչ եք, շանտաժիստ եք, ձայնագրել եմ ձեզ, իմ վրա ձեռք եք բարձրացրել, պրովոկացիոն հարցեր եք տալիս, ճշտի կողմը եղեք, հաճելի չի, երբ լրագրողը կողմնակալ է: Տխուր է, որ ամեն ինչ շանտաժի և վիրավորանքի է գնում, եթե լրագրողը շանտաժ չանի, աշխատավարձ չի ստանա»
:

Մայիսի 28-ին ՀՀ Սահմանադրական դատարանի նախագահ Հրայր Թովմասյանից լրագրողները հետաքրքրվել են՝ չի՞ պատրաստվում հրաժարական տալ, հատկապես որ հանրության մի մասը նաեւ նրա հրաժարականն է պահանջում: Հրայր Թովմասյանն այսպես է արձագանքել. «Մակեդոնացին ասում էր՝ հիմար հարցերի չեմ պատասխանում: Կներեք» 
: 
Մայիսի 31-ին Ազգային ժողովում պատասխանելով լրագրողների հարցերին՝ ԱԺ «Ծառուկյան» խմբակցության պատգամավոր Վարդան Ղուկասյանը պատվեր է համարել իրեն քննադատող բոլոր հրապարակումները. «Սպիտակը սև եք սարքում, սևը՝ սպիտակ, դու եք անում ու ձեր պատվիրատուները, մինչև լրատվական դաշտը չմաքրվի, երկիրը չի կարգավորվի» 
։ Նա նաև լրագրողներին է դիմել՝ հիշելով հետևյալ խոսքերը. «...Դուք եք, որ վախկոտին սարքում եք կտրիճ, իսկ պոռնիկին՝ կույս»։ 

Հունիսի 6-ին «Ազատություն» ռադիոկայանի թղթակից Սիսակ Գաբրիելյանը ֆեյսբուքում գրառում է արել այն մասին, որ արդեն երկրորդ անգամ Ստեփանակերտում սպառնում ու վիրավորում են իրենց
։ «Արա, դու թուրք ես, սիկտիր ստեղից, «Ազատությունը» տեղ չունի ստեղ»,- մեքենայի միջից ասել է մի երիտասարդ։ Սիսակ Գաբրիելյանը ԽԱՊԿ-ին հայտնել է, որ ԼՂՀ ԱԺ պատգամավոր Հայկ Խանումյանը կատարվածի մասին հաղորդում է ներկայացրել ոստիկանություն, որտեղ լրագրողը տվել է բացատրություն։ Ոստիկանությունը կատարվածի մեջ հանցակազմ չի գտել։ Խմբագրությունը որոշում է կայացրել չդիմել իրավապահ ատյաններին։ 

Հունիսի 18-ին ՀՀ վարչապետ Նիկոլ Փաշինյանը ֆեյսբուքում գրառում է կատարել՝ ուղղված հեռուստաընկերություններին. «Որոշ հեռուստաընկերություններ, փաստորեն, օգտվելով խոսքի ազատության անսահմանափակ հնարավորությունից, որոշել են հակապետական քարոզչություն իրականացնել։ Սա թերեւս այն դեպքերից է, երբ իշխանության բարեկրթությունը ոմանք կրկին ու կրկին շփոթում են թուլության կամ միամտության հետ։ Մի' արեք։ Պարզապես մի' արեք»։ Թեև վարչապետի խոսքը կոնկրետ հասցեատեր չունի, այդուհանդերձ, այն կարող է որակվել որպես ճնշում լրատվամիջոցների վրա։

Հունիսի 19-ին ՀՀ կրթության և գիտության նախարարության Գիտության պետական կոմիտեի նախագահ Սամվել Հարությունյանը դիմել է Երևան քաղաքի ընդհանուր իրավասության դատարան՝ ընդդեմ «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ ծրագրերի համակարգող Դանիել Իոաննիսյանի՝  պատվին և արժանապատվությանը պատճառված վնասը 2 մլն դրամի չափով փոխհատուցելու  պահանջով։ Հայցի առիթը Դանիել Իոաննիսյանի կողմից իր ֆեյսբուքյան էջում հունիսի 12-ին կատարած գրառումն է
 և դրա հիման վրա «Tert.am» կայքում հունիսի 13-ին հրապարակված հարցազրույցն է («ԿԳ նախարարը պետք է պատասխանի նաև հարցին, թե որքանով է իր և Սամվել Հարությունյանի որդու ընկերությունն ազդել հորը նշանակելու որոշման վրա. Դ. Իոաննիսյան»)
: Գործով երրորդ կողմ է ներգրավվել «Պանարմենիան Մեդիա Գրուպ» ՓԲԸ-ն՝ որպես «Tert.am» կայքի իրավատեր։ Հունիսի 26-ին դատարանի որոշմամբ գործն ընդունվել է վարույթ։

Նախնական դատական նիստը կայացել է հոկտեմբերի 22-ին, ապա՝ դեկտեմբերի 12-ին։ Հաջորդ նիստը նշանակվել է 2019-ի փետրվարի 11-ին։

Հունիսի 20-ին քաղաքացիներ Արամ Աբովյանն ու Կարինե Աբովյանը հայց են ներկայացրել ընդդեմ «Լոռի ԹԻ-ՎԻ» ՍՊԸ-ի՝ զրպարտություն համարվող տվյալները հրապարակայնորեն հերքելու ու վիրավորանքի համար հրապարակայնորեն ներողություն խնդրելու, ինչպես նաև հասցված վիրավորանքի և զրպարտության համար փոխհատուցում բռնագանձելու պահանջով։ 

Հայցի առիթը եղել է «Լոռի ԹԻ-ՎԻ»-ի մայիսի 25-ին հրապարակած՝ Ստեփանավանի բնակչի բաց նամակը՝ «Մի՛ խլեք ինձնից իմ բաժին արևը» վերնագրով
, որում հեղինակը հայցվոր Արամ Աբովյանին մեղադրում է իր տանը շատ մոտ տուն կառուցելու մեջ: Դատարանը հունիսի 22-ին գործն ընդունել է վարույթ։ Գործով դատական նիստեր են կայացել օգոստոսի 13-ին, հոկտեմբերի 1-ին, հոկտեմբերի 25-ին, նոյեմբերի 15-ին։ Իսկ նոյեմբերի 30-ին հրապարակված վճռով դատարանը մերժել է հայցը:

Հունիսի 20-ին ԱԺ-ում լրագրող Փայլակ Ֆահրադյանը պատգամավոր Անդրանիկ Կարապետյանին հարց է ուղղել. «Դուք օգտվե՞լ եք Մանվել Գրիգորյանի տուշոնկաներից»։ Պատգամավորը լրագրողին հակադարձել է՝ «այ տուշոնկա» արտահայտությամբ
։ Նիստի ընդմիջմանը, ի պատասխան լրագրողների խնդրանքի, նա մեկնաբանում է կատարվածը՝ ասելով, որ Փայլակ Ֆահրադյանի հարցն ընկալել է իբրև վիրավորանք, և ներողություն է խնդրել լրագրողից
։

Հունիսի 20 –ին ԼՂՀ Պաշտպանության բանակի նախկին հրամանատար Սամվել Բաբայանը «Առավոտ» թերթին տված հարցազրույցում մեղադրել է ԶԼՄ-ներին՝ կոռուպցիոն փաստերը տեսնել և լռելու, հանդուրժելու մեջ՝ ասելով. «Քանի որ իրանցից էիք սնվում»
: Այս գործչի՝ բոլոր լրատվամիջոցներին հասցեագրված, ընդհանրացված մեղադրանքը, ԽԱՊԿ-ի գնահատմամբ, ոչ այլ ինչ է, քան զրպարտանք և շանտաժի միջոցով ճնշում գործադրելու փորձ։

Հունիսի 21-ին Երևանի Ոսկու շուկայի դիմաց կազմակերպված բողոքի ակցիայի ժամանակ արձանագրվել է «Ազատություն» ռադիոկայանի լրագրող Տաթև Դանիելյանի և օպերատոր Կարեն Չիլինգարյանի աշխատանքի խոչընդոտման դեպք։ Ակցիան լուսաբանելու ընթացքում շուկայում աշխատող մի կին հարվածել է լրագրողի միկրոֆոնին ու հեռախոսին, սպառնալիքներ հնչեցնել
։ Տղամարդն էլ ճնշում է գործադրել օպերատորի նկատմամբ՝ փորձելով խոչընդոտել նկարահանումները։ Տաթև Դանիելյանը ԽԱՊԿ-ի հետ զրույցում նշեց, որ խմբագրությունը որոշել է այս հարցով իրավապահներին չդիմել։

Հունիսի 27-ին «Կենտրոն» հեռուստաընկերության «Առողջարան» հաղորդաշարի պրոդյուսեր Մարգարիտ Դավթյանը բաց նամակ է հղել Գագիկ Ծառուկյանին՝ հայտնելով, որ ապրիլի 20-ին, անհասկանալի պատճառներով, առանց հիմնավորման, «Առողջարան» հաղորդաշարի հերթական թողարկման եթերը կեսից ընդհատվել է, այնուհետև հաղորդման հեռարձակումը կասեցվել է:
«Հեռուստաընկերությունում ասել են, որ անձամբ Գագիկ Ծառուկյանն է արգելել հաղորդման հեռարձակումը: Այլևս որևէ այլ հիմնավորում-պատճառ չի հնչել:
Խորապես համոզված եմ, որ առանց նախազգուշացման ու պատճառաբանության աշխատակիցներին այսպես հեռացնելը, մեղմ ասած, պարզապես ապտակ է ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչներին», - ասված է բաց նամակում
։ Գագիկ Ծառուկյանը արձագանքել է նամակին։ Պարզվել է՝ որևէ տեղեկություն չի ունեցել հաղորդաշարի փակման մասին, և նոր համագործակցության առաջարկ է արել։ Լրագրողը չի համաձայնել վերադառնալ։
Հուլիսի 9-ին Վերաքննիչ դատարանը մերժել է «Ազատություն» ռադիոկայանի թղթակից Նարինե Ղալեչյանի բողոքը՝ ընդդեմ Գեղարքունիքի մարզի առաջին ատյանի դատարանի վճռի՝ կապված 2017 թ. խորհրդարանական ընտրությունների օրը՝ ապրիլի 2-ին, Ճամբարակում լրագրողի մասնագիտական գործունեությունը խոչընդոտելու հետ։
Հիշեցնենք, որ 2017թ. ապրիլի 2-ին Ճամբարակի թիվ 20/24 ընտրատեղամասում խոչընդոտել էին «Ազատություն» ռադիոկայանի լրագրող Նարինե Ղալեչյանի աշխատանքը
։ Նա նկատել էր, թե ինչպես է  մի անձ խցիկի դիմաց հետևում ընտրողի քվեարկությանը։ Թղթակցի հարցին՝ ինչո՞ւ էիք մոտեցել քվեախցիկին, անձը պատասխանել է՝ «լավ էի անում», այնուհետև հայհոյել է լրագրողին ու պահանջել հեռախոսը վերցնել և հեռանալ տեղամասից։ Դեպքի առիթով հարուցված քրեական գործով Գեղարքունիքի մարզի առաջին ատյանի դատարանը ընտրողի նկատմամբ ճնշում գործադրելու հայցը բավարարել է՝ անձին տուգանելով 500 հազար դրամ, սակայն մերժել է լրագրողի հայցը՝ որոշման մեջ նշելով, որ լրագրողի գործունեությունը չի խոչընդոտվել։ Դրա համար հիմք է ընդունվել այն, որ տեղի ունեցածից հետո լրագրողը չի լքել տարածքն ու շարունակել է աշխատել։ Ի դեպ, սույն անձը եղել է Ճամբարակի քաղաքապետի թեկնածու Վազգեն Ադամյանը և ընտրությունների արդյունքում դարձել է քաղաքապետ։
Հոկտեմբերի 2-ին լրագրողի ներկայացուցիչը դիմել են Վճռաբեկ դատարան, սակայն վերջինս վերադարձրել է բողոքը։ Հայցվորը պատրաստվում է դիմել ՄԻԵԴ։

Հուլիսի 21-ին «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ լրագրող Տիրայր Մուրադյանն իր ֆեյսբուքյան գրառմամբ հայտնել է, որ նույն ՀԿ ծրագրերի համակարգող Դանիել Իոաննիսյանը «Sut.am» կայքից հեռացրել է իր հոդվածն ու ավելի ուշ տեղադրել վերախմբագրված տարբերակը՝ առանց նախապես համաձայնեցնելու
։ Տիրայր Մուրադյանը կասկած էր հայտնել, որ Դանիել Իոաննիսյանի հանդեպ եղել է ճնշում կամ, գուցե, շանտաժ, և դիմել էր լրագրողական կազմակերպություններին՝ խնդրելով ուշադրություն դարձնել գրաքննության այս օրինակի վրա։

Սրա հետ կապված ֆեյսբուքյան քննարկումներին արձագանքել է ԽԱՊԿ նախագահ Աշոտ Մելիքյանը՝ մասնավորապես, տարակուսանք հայտնելով, որ կառավարության ներկայացուցիչը հարցազրույց տալուց առաջ Դանիել Իոաննիսյանից օբյեկտիվ ու բազմակողմանի նյութի խոստում է հայցել ու ստացել, ինչն ինքնին նշանակում է, որ ծրագրերի համակարգողը, լրագրողին շրջանցելով, լրացուցիչ և տվյալ դեպքում անհասկանալի պարտավորություն է իր վրա վերցրել, քանի որ ոչ լրագրողը, ոչ էլ «Sut.am» կայքն այդ պաշտոնյային առիթ չեն տվել իրենց անաչառությունը կասկածի տակ դնելու համար։

Կատարվածի առնչությամբ պարզաբանող նամակով է հանդես եկել «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ գործադիր տնօրեն Աշխեն Մուշեղյանը. «...Ծրագրերի համակարգողի այս գործողությունները հակասում են կազմակերպության ռազմավարական նպատակներին: Վստահեցնում եմ, որ միջադեպը պատշաճ քննության է ենթարկվել կազմակերպության ներսում և անհրաժեշտ հետևություններն արվել են՝ հետագայում նման դրսևորումները կանխելու նկատառումով» 
: 

Այսուամենայնիվ, միջադեպի արդյունքում Տիրայր Մուրադյանը հեռացել է կազմակերպությունից։

Օգոստոսի 8-ին վարույթ է ընդունվել ՀՀ երկրորդ նախագահ Ռոբերտ Քոչարյանի հայցն ընդդեմ «1in.am» լրատվական կայքի հիմնադիր «Սկիզբ Մեդիա Կենտրոն» ՍՊԸ-ի` զրպարտություն համարվող տվյալները հրապարակայնորեն հերքելու և փոխհատուցում վճարելու պահանջներով։

Հայցի առիթ է հանդիսացել նախ՝ ՍՊԸ-ին պատկանող «1in.am» լրատվական կայքում հունիսի 7-ին հրապարակված «Գրիգոր Գրիգորյանը ցուցմունք է տվել Քոչարյանի դեմ, վերջինս կարող է կալանավորվել» վերնագրով հոդվածը
։  Ապա՝  հունիսի 23-ին և 24-ին նույն լրատվամիջոցում տեղ գտած երկու հրապարակումները (հեղինակ` Սարգիս Արծրունի). «Ռոբերտ Քոչարյանի խուճապը. երկրորդ նախագահը` բանտի ճանապարհին»
 և «Հակահեղափոխության արյունոտ սիմվոլը` Ռոբերտ Քոչարյան»
։ Ավելի ուշ՝ հունիսի 28-ին, «1in.am»-ում հրապարակվել է նաև նույն հեղինակի մեկ այլ վերլուծական հոդված՝ «Քոչարյան-Սարգսյան. արյունոտ քսանամյակի շահառուները»
։

Ըստ հայցվորի՝ նշված հոդվածներում տեղ են գտել Ռոբերտ Քոչարյանի պատիվը և արժանապատվությունը արատավորող տեղեկություններ, որոնք չեն համապատասխանում իրականությանը:
Գործով դատական նիստեր են կայացել հոկտեմբերի 8-ին,  նոյեմբերի 2-ին, նոյեմբերի 16-ին, դեկտեմբերի 14-ին, 17-ին։ Հաջորդ դատական նիստի օրը դեռևս նշանակված չէ։

 Ի դեպ, հայցվորի ներկայացուցիչը հոկտեմբերի 16-ին միջնորդություն է ներկայացրել դատարան՝ խնդրելով կիրառել հայցի ապահովման միջոց և արգելանք դնել «Սկիզբ Մեդիա Կենտրոն» ՍՊ ընկերությանը պատկանող գույքի, դրամական միջոցների վրա, ինչպես նաև արգելել պատասխանող կողմին մինչև սույն դատական գործով վճռի կայացումը հրապարակել որևէ հոդված՝ կապված հայցվորի անվան հետ: Դատարանը հոկտեմբերի 17-ին հայցի ապահովում կիրառելու միջնորդությունը մերժել է։  

Oգոստոսի 17-ին Եղվարդի բնակիչները խոչընդոտել են «Ա1+» հեռուստաընկերության լրագրող Քնարիկ Հարությունյանի ու օպերատոր Սամվել Պողոսյանի մասնագիտական գործունեությունը։ Նկարահանող խումբը այցելել էր այդ քաղաքում գտնվող «Գյուղատնտեսական մեքենայացման եւ էլեկտրաֆիկացման  գիտահետազոտական ինստիտուտ»  ՓԲԸ՝ ահազանգի հետքերով: Ընկերության շենքերից մեկում ապօրինի բնակություն էր հաստատել 30 ընտանիք: «Ընկերության սեփականատիրոջ լիազոր ներկայացուցչի հետ խնդրի մասին խոսելուց հետո գնացինք լսելու նաեւ բնակիչներն՝ հասկանալու, թե ինչն է ստիպել նրանց ապօրինի ներխուժել ուրիշի մասնավոր տարածք: Պարզաբանում ստանալու մեր փորձերն ապարդյուն անցան: Բնակիչներից ոմանք կանգնեցին մուտքի մոտ եւ արգելեցին մեր տեղաշարժը: Նրանք հրաժարվեցին որեւէ բացատրություն տալ, մեր բոլոր հարցերը մնացին անպատասխան: «էս կամերան հավաքեք, գնացեք ստեղից, մարդիկ ոչ մի բան չպիտի իմանան, ոչ մի հարց չկա պատասխանելու», - ասում էին բնակիչները
։ Նրանք ստիպեցին անջատել տեսախցիկն ու դադարեցնել նկարահանումները տարածքում», - ԽԱՊԿ-ին հայտնել է «Ա1+»-ի լրագրող Քնարիկ Հարությունյանը: 

Օգոստոսի 21-ին Սփյուռքի նախարար Մխիթար Հայրապետյանի արտաբերած այն հայտարարությունը, թե՝ «երկու-երեք ԶԼՄ-ներ կան, որոնք սթափվելու կարիք ունեն», որոշ լրագրողներ դիտարկեցին որպես ճնշում։ «Կա պետության հարց, երբ դուք ձեր գործողություններով վնասում եք, ես թույլ չեմ տա, թող հանրությունը տեսնի ու իր գնահատականը տա, թե ձեր հոդվածների պատճառով ինչ խնդիրներ են առաջացել սփյուռքում», - ասել է նախարարը
:

Ավելի ուշ լրագրողները խնդրել են վարչապետ Նիկոլ Փաշինյանին՝ մեկնաբանել նախարարի խոսքերը, ինչին ի պատասխան նա ասել է. «Ես որեւէ քննադատության համար որեւէ մեկին քարկոծելը չեմ ընդունում եւ կոչ եմ անում բոլորին, որպեսզի քննադատությանը վերաբերվեն կառուցողական, որովհետեւ ես անձամբ ցանկացած քննադատության մեջ տեսնում եմ հնարավորություն` գտնելու մեր սխալները եւ ուղղելու դրանք»
:

Օգոստոսի 24-ին Գերմանիայի կանցլեր Անգելա Մերկելի ու ՀՀ վարչապետ Նիկոլ Փաշինյանի ասուլիսի ժամանակ հայտարարվել է, որ արդեն որոշված է, թե որ լրագրողներն են հարցեր տալու։ Արդյունքում հարցեր են տվել միայն «Հ1»-ի ու «Արմենիա»-ի լրագրողները։ Այս մասին ԽԱՊԿ-ին ահազանգել է «Հայկական ժամանակ» օրաթերթի լրագրող Նարեկ Կիրակոսյանը։ 

Սեպտեմբերի 11-ին «Lragir.am»-ի թղթակից Թեհմինե Ենոքյանը ֆեյսբուքում գրառում է կատարել այն մասին, որ «Լիդիան Արմենիա» ընկերության աշխատակիցներն իր գործընկերների կողմից հեռարձակվող ուղիղ եթերից առանձնացրել են իր հեռախոսազրույցը, ապա հրապարակել դրանք ու վիրավորական արտահայտություններ գրել լրագրողի հասցեին։ Նա նաև նշել է, որ օրեր շարունակ ինչ-որ անձինք իր տան մոտ «օպերատիվ-հետախուզական» աշխատանքներ են իրականացնում, ֆիքսում ելումուտը
։
Թեհմինե Ենոքյանն այդ մասին հաղորդում է  ներկայացրել ոստիկանություն։ Սեպտեմբերի 25-ին լրագրողը նամակ է ստացել ՀՀ ոստիկանության Վայոց ձորի մարզային վարչության Ջերմուկի բաժնից, որով տեղեկացվել է՝ հրապարակման հիման վրա քրեական գործ է հարուցվել ՀՀ քրեական օրենսգրքի 140-րդ հոդվածի հատկանիշներով, լրագրողը ճանաչվել է տուժող։ Սեպտեմբերի 30-ին լրագրողը հրավիրվել և ներկայացել է ոստիկանություն՝ հարցաքննության։ Դրանից հետո լրագրողի հարևանն ինքնախոստովանական ցուցմունք է տվել, որ ինքն է նկարել լրագրողի տունը և հանձնել Օսյան ազգանունով մեկին։

Սեպտեմբերի 17-ին  ՀՀ ոստիկանության 6-րդ վարչությունը եւ Հատուկ քննչական ծառայության աշխատակիցները խուզարկություն են իրականացրել «Yerevan.today» լրատվական կայքի խմբագրությունում։ Փնտրվել են գաղտնալսող սարքեր, ստուգվել են նաեւ համակարգիչները՝ պարզելու, թե ինչպես է կայքը ստացել և հրապարակել ԱԱԾ տնօրեն Արթուր Վանեցյանի եւ ՀՔԾ պետ Սասուն Խաչատրյանի հեռախոսազրույցի գաղտնալսման YouTube-յան լինքը՝ համացանցում տարածում գտնելուց դեռ 2 օր առաջ։ Ըստ պաշտոնական պարզաբանման՝ խմբագրությունում կատարված խուզարկությունը որևէ կերպ առնչություն չի ունեցել իրականացվող լրագրողական գործունեության հետ, այլ բացառապես ուղղված է՝ ապահովելու գաղտնալսմանը վերաբերող քրեական գործի բազմակողմանի, օբյեկտիվ և լրիվ քննությունը
։

Այս առնչությամբ Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեն գործընկեր կազմակերպությունների հետ հանդես եկավ հայտարարությամբ, որում նշվում էր, որ առանց լուրջ հիմնավորումների կատարվածը կարող է «դիտարկվել որպես միջամտություն լրատվամիջոցի գործունեությանը և սպառնալ տեղեկատվության աղբյուրների պաշտպանվածությանը»։ Ուստի փաստաթղթի հեղինակները իրավապահներից պահանջեցին հնարավորինս շուտ խմբագրությանը վերադարձնել առգրավված սարքերը, փորձաքննության ավարտից անմիջապես հետո հրապարակել դրա հիմնական արդյունքները, իսկ նախաքննության ընթացքում հաշվի առնել նաև կայքի խմբագրի մատնանշած խախտումները
։ Կատարվածը դատապարտել է նաև «Լրագրողներ առանց սահմանների» միջազգային կազմակերպությունը։
Նոյեմբերի 9-ին ԽԱՊԿ-ը գրավոր հարցում է ուղարկել Քննչական կոմիտե՝ պարզելու, թե ինչո՞վ է պայմանավորված սարքավորումների վերադարձի ձգձգումը, ե՞րբ դա կարող է տեղի ունենալ և արդյո՞ք փորձաքննության ավարտից հետո ՔԿ-ն պատրաստ է հրապարակել դրա արդյունքները։ Նոյեմբերի 14-ին Քննչական կոմիտեն պատասխան է ուղարկել՝ նշելով, որ նշանակված համակարգչատեխնիկական փորձաքննության եզրակացությունը դեռևս չի ստացվել, իսկ «փորձաքննության ավարտից հետո առգրավված տեխնիկական միջոցներում քննությանը հետաքրքրող տեղեկություններ չլինելու դեպքում հիշյալ առարկաները կվերադարձվեն սեփականատերերին»։ Մինչդեռ՝ առգրավված տեխնիկան վերադարձվեց խմբագրությանը միայն դեկտեմբերի 28-ին։

Խմբագրությունը հանդես եկավ հայտարարությամբ՝ նշելով, որ չեն բացելու համակարգչային սարքավորումները և չեն օգտագործելու, քանի դեռ չեն ստացել քննչական մարմնի եզրակացությունը, և մասնագետների կողմից ամբողջ ծավալով չի ուսումնասիրվել այդ տեխնիկան։
Սեպտեմբերի 20-ին Ազգային ժողովի բակում, խորհրդարանի հիմնադրման 100-ամյակի միջոցառումից առաջ, ԱԺ ՀՀԿ խմբակցության պատգամավոր Միհրան Պողոսյանը վիրավորական վերաբերմունք է ցուցաբերել լրագրողների հանդեպ. մատը թափահարելով նրանց վրա՝ Պողոսյանն ասել է. «Խելքներդ գլուխներդ հավաքեք՝ նորմալ հարցեր տվեք»։ Ապա՝ պատգամավորին դուր չեն եկել լրագրողների մյուս հարցերը, և նա այսպես է արձագանքել. «Ուրիշ հարցեր տվեք, ձեր հարցերը անիմաստ են» և այլն
։

Սեպտեմբերի 21-ին Երևանի Հյուսիսային պողոտայում «Բարգավաճ Հայաստան» կուսակցության առաջնորդ Գագիկ Ծառուկյանը, պատասխանելով լրագրողների այն հարցին, թե արդյո՞ք ինքն առնչություն ունի Ռոբերտ Քոչարյանի հետ, ոչ հարգալից վերաբերմունք է դրսևորել նրանց նկատմամբ՝ ասելով. «Չի կարելի անտեղի տեղը առիթավորվել ու անկապ տեղը ամեն անգամ նույն հարցը տալ»։ Ապա Ծառուկյանը լրագրողներին ցուցումներ է տվել, թե ինչ հարցեր տան
։

Սեպտեմբերի 23-ին՝ Երևանի ավագանու արտահերթ ընտրությունների օրը, 7/50 ընտրատեղամասում «Առավոտ»-ի լրագրող Հռիփսիմե Ջեբեջյանը տեսանկարահանել է մի քաղաքացու, որը քվեարկել է քվեախցից դուրս
։ Դա դուր չի եկել ընտրողի դստերը, և վերջինս փորձել է խոչընդոտել լրագրողի աշխատանքը՝ բռնելով արմունկից ու ասել. «Ինչի՞ եք նկարում իմ հայրիկին»: Լրագրողը տեղեկացրել է, որ ընտրական գործընթացը հրապարակային է, ԶԼՄ-ն իրավունք ունի լուսաբանել ողջ գործընթացը: Ավելի ուշ կինը, որը հեռացել էր ընտրատեղամասից, նորից հետ է եկել ու հանձնաժողովի քարտուղարից փորձել է ճշտել լրագրողի անունը և տեղեկացվելուց հետո հեռացել:

Նկատի ունենալով, որ տեղի ունեցածն առերևույթ պարունակել է ընտրություններին մասնակցող ԶԼՄ ներկայացուցչի լիազորությունների իրականացմանը խոչընդոտելու հատկանիշներ՝ սեպտեմբերի 25-ին Երևան քաղաքի դատախազության հանձնարարությամբ դեպքին վերաբերող հրապարակումն ուղարկվել է ՀՀ ոստիկանության Երևան քաղաքի վարչության համապատասխան ստորաբաժանումներ՝ ՀՀ քրեական դատավարության օրենսգրքի 180-181-րդ հոդվածներով սահմանված կարգով նյութեր նախապատրաստելու համար
:

Հոկտեմբերի 1-ին Հռիփսիմե Ջեբեջյանը կանչվել է հարցաքննության՝ ՀՀ ոստիկանության Մալաթիայի բաժին։ Հետաքննիչի հարցին, թե ի՞նչ հետք թողեց այս դեպքը ձեր վրա, Ջեբեջյանը նշել է, որ լրագրողն իրեն ընտրատեղամասում պաշտպանված չի զգում
: 

Վարույթն իրականացնող մարմինը հանգել է հետևության, որ քաղաքացին չի փորձել որևէ գործողությամբ կասեցնել, ընդհատել լրագրողի աշխատանքը, վերջինս շարունակել է նկարահանել՝ առանց նշված քաղաքացու կողմից դրան խոչընդոտելու, արգելքներ ստեղծելու փորձերի։ Ելնելով դրանից՝ 2018 թվականի հոկտեմբերի 4-ին որոշում է կայացվել քրեական գործ հարուցելը մերժելու մասին: 

Սեպտեմբերի 24-ին «Forrights.am» կայքը հայտնել է, որ Հայաստանի «Կյանքի խոսք» ավետարանական եկեղեցին դիմել է ՀՀ ազգային անվտանգության ծառայությանը՝ խնդրելով քրեական գործ հարուցել կրոնական թշնամանք հրահրելու հիմքով՝ հաշվի առնելով «Դուխով Հայաստան» ֆեյսբուքյան էջի և «Բլոգնյուզ» լրատվական կայքի հրապարակումները։ Եկեղեցու մամուլի խոսնակ, կրոնագետ Արմեն Լուսյանն ասել է, որ «օգոստոս ամսին «Ֆեյսբուք» սոցիալական ցանցում բացվել է «Դուխով Հայաստան» կեղծ էջը, որում պարբերաբար տարածվում են սուտ տեղեկություններ, իրականացվում է հակապետական քարոզչություն և բորբոքվում է կրոնական թշնամանք՝ հատկապես Հայաստանի «Կյանքի խոսք» ավետարանական եկեղեցու, վերջինիս հովվի և եկեղեցու անդամների նկատմամբ: «Բլոգնյուզ» լրատվական կայքն ու դրա գլխավոր խմբագիր Կոնստանտին Տեր-Նակալյանն էլ, ակնառու դիտավորությամբ, «Դուխով Հայաստան» կեղծ էջը վերագրելով «Կյանքի խոսք» եկեղեցուն, ներկայացրել են, թե իբր եկեղեցին իրականացնում է հակահայկական քարոզչություն»,- նշել է Լուսյանը
։

Սեպտեմբերի 26-ին «Politik.am» կայքը լուր է հրապարակել Պետեկամուտների կոմիտեի նախագահ Դավիթ Անանյանի մասին՝ մասնավորապես նշելով, որ նա ցանկացել է 350 միլիոն դրամի գործարք կնքել իր մտերիմների հետ. «Ըստ շրջանառվող խոսակցությունների՝ Դավիթ Անանյանը պաշտոնի նշանակվելուց հետո անհրաժեշտ աուդիտի համար պահանջվող գումարի չափը մեծացրել է մինչև 350 մլն դրամ ու արել ամեն բան, որպեսզի այդ գնումը իրականացնի իր մտերիմների անվամբ գրանցված «Փի-Էյչ-Փի Աուդիտ» ՓԲԸ-ն»
: Ի դեպ, այս տեղեկությունը հրապարակելիս կայքը հիմնվել է շրջանառվող խոսակցությունների վրա, ինչին ի պատասխան՝ ՊԵԿ նախագահն իր ֆեյսբուքյան էջում հերքել է լուրը՝ այն համարելով զրպարտություն, որն արատավորում է իր պատիվն ու արժանապատվությունը
։ ՊԵԿ նախագահը նաև հրավիրել է իրավապահ մարմինների ուշադրությունն այն հանգամանքին, որ սույն հրապարակումը կարող է իր մեջ պարունակել սուտ մատնության հատկանիշներ։

Սեպտեմբերի 26-ին  «Նյուզ ԷՅ ԷՄ» ՍՊԸ-ն դատական հայց է ներկայացրել «1in.am» լրատվական կայքի թղթակից Սոնա (Սիրուշ) Հարությունյանի դեմ
։ Հայցի պատճառը ֆեյսբուքյան էջում կատարված գրառումն է, որտեղ լրագրողը «News.am» կայքը կապել է Ռոբերտ Քոչարյանի անվան հետ։ «News.am»-ի հիմնադիրը լրագրողից պահանջում է 200 հազար դրամ որպես փոխհատուցում, բացի այդ՝ հերքում տպագրել, հրապարակային ներողություն խնդրել, ինչպես նաև լրագրողին պարտավորեցնել ֆեյսբուքյան իր էջում հրապարակել դատարանի վճիռը։

Այս գործում, ըստ լրագրողի, դեր է խաղացել նաև հետևյալ նախապատմությունը. նա օգոստոսի 28-ին գրել է «Երևանի քաղաքապետի ՀՅԴ թեկնածուն նախկինում մեղադրվել է Երևանի առաջին քաղաքապետի սպանության մեջ» վերտառությամբ հոդվածը՝ անդրադառնալով ավագանու ՀՅԴ-ական թեկնածու Միքայել Մանուկյանի անցյալին
։  Հոդվածին եղել է ՀՅԴ պատասխանը՝ «Միքայել Մանուկյանին զրպարտում են. ՀՅԴ պարզաբանումը» վերնագրով, որտեղ լրագրողն ու «1in.am»-ը մեղադրվում են էթիկայի նորմերը խախտելու, սուտ և միակողմանի տեղեկատվություն հրապարակելու մեջ
։

Արարատի և Վայոց ձորի մարզի ընդհանուր իրավասության դատարանը (Վեդիի նստավայր) փաստաթղթերի թերի լինելու պատճառով հոկտեմբերի 4-ին հայցադիմումը վերադարձրել է։ Հոկտեմբերի 15-ին նորից բերված հայցը նույնպես վերադարձվել է։ Ի վերջո, նոյեմբերի 1-ին հայցը կրկին է ներկայացվել և վարույթ է ընդունվել նոյեմբերի 12-ին։ Դատական նիստի օր դեռևս նշանակված չէ։

Սեպտեմբերի 26-ին  «Նյուզ ԷՅ ԷՄ» ՍՊԸ-ն հայց է ներկայացրել ընդդեմ «Հայկական ժամանակ» օրաթերթի հիմնադիր «Դարեսկիզբ» ՍՊԸ-ի
։ Հայցի առիթ է հանդիսացել «ՀԺ»-ի օգոստոսի 21-ին  հրապարակած «Արարատ, Արմնյուզ, Հ2, News.am, Երկիր Մեդիա, ֆեյքեր. որ լրատվամիջոցներն է «առել» Քոչարյանը» վերտառությամբ հոդվածը
։ Ըստ հայցվորի՝ հրապարակման մեջ «News.am»-ի վերաբերյալ մի շարք արտահայտություններով, ինչպես նաև հոդվածի վերնագրով վնաս է պատճառվել իր գործարար համբավին: «Նյուզ ԷՅ ԷՄ» ՍՊԸ-ն 200 հազար դրամի չափով փոխհատուցման պահանջ է ներկայացրել «Հայկական ժամանակ»-ի հիմնադրին: 

Երևան քաղաքի ընդհանուր իրավասության դատարանը փաստաթղթերի թերի լինելու պատճառով հայցադիմումը երկու անգամ վերադարձնելուց հետո ի վերջո, հոկտեմբերի 26-ին, ընդունել է վարույթ։ Նախնական դատական նիստը նշանակվել է 2019-ի հունվարի 11-ին։

Հոկտեմբերի 16-ին ԱԱԾ ղեկավար Արթուր Վանեցյանը լրագրողների հետ ճեպազրույցում հայտարարեց, որ կա լրատվամիջոց, որն իր մասին մի հոդված գրելու համար 3-4 մլն դրամ գումար է վերցնում, վարկ է փակում. «Ես դատի չեմ տալիս, որ չասեն՝ ԶԼՄ-ների նկատմամբ ճնշումներ կան»
: Սակայն հատուկ ծառայության ղեկավարի կողմից առաջ քաշած այսօրինակ մեղադրանքը նույնպես կարող է ընկալվել որպես ճնշում ԶԼՄ-ների վրա։ 

Հոկտեմբերի 18-ին «Մայնինգ» ֆերմայի բացմանը լրագրողների հետ զրույցի ժամանակ ԲՀԿ առաջնորդ Գագիկ Ծառուկյանին դուր չեն եկել լրագրողների հարցերը, և նա վիրավորական արտահայտություններ է թույլ տվել
. «Լսի, էս մի տարի ա ԲՀԿ-ն տալիս եք Քոչարյանին, ամեն մարդ ինքն իր տերն է, հիմնական որոշողը ժողովուրդն է: Ես նորից եմ ասում՝ ես գործ չեմ ունեցել, չունեմ, ես գործ ունեմ «Բարգավաճի» հետ, ուզում եք հատ-հատ ցուցակներն էլ նայեք՝ պատգամավորներին, անձերին: Ցանկացած ոլորտ, ցանկացած գործ, ինչ արել եմ, բայց մարդ էդքան անաղուհաց չի՛ կարա լինի... Դուք՝ անշնորհակալ, մեկը չեղավ ասի՝ պարոն Ծառուկյան, հալալ ա քեզ»: Լրագրողները հուշել են, որ իրենց գործը Ծառուկյանին պաշտպանելը չէ, Ծառուկյանը հակադարձել է. «Ես կարիք էլ չունեմ, որ ինձ պաշտպանեն: Գնացեք դուք ձեր տերերին պահպանեք, ումից փող եք ստանում, ում համար պատվեր եք կատարում: Դուք արդարացի պետք է լինեք, դուք մայր եք, կին եք, ընտանիք եք, երեխա եք դաստիարակում: Դու գոնե քո հոգում պետք է արդարացի լինես քո խղճի առաջ»: Լրագրողներից մեկին էլ Գագիկ Ծառուկյանը ասել է. «Դու Ծառուկյանից խի՞ ես էդքան վառված»
։

Հոկտեմբերի 19-ին Արարատի և Վայոց ձորի մարզերի ընդհանուր իրավասության դատարանը վարույթ է ընդունել «Լիդիան Արմենիա» ընկերության հայցն ընդդեմ լրագրող Թեհմինե Ենոքյանի` օգոստոսի 12-ին Ջերմուկ քաղաքի ըմպելասրահում և ֆեյսբուքյան անձնական էջով ուղիղ հեռարձակված հրապարակային ելույթի ընթացքում ընկերության գործարար համբավն արատավորող արտահայտությունների համար 1 միլիոն դրամ փոխհատուցման գումար բռնագանձելու, զրպարտություն համարվող տվյալները նույն վայրում հրապարակային ելույթի և ֆեյսբուքյան անձնական էջով ուղիղ հեռարձակման միջոցով հերքել պարտավորեցնելու պահանջների մասին։
Դատական նիստի օր, տարեվերջի դրությամբ, դեռևս նշանակված չէ։

Հոկտեմբերի 19-ին ՀՀ ԱԺ պատգամավոր Սասուն Միքայելյանի օգնական Հրայր Մելքոնյանը դիմում է հասցեագրել Կոտայքի մարզի դատախազին և հայտնել, որ հոկտեմբերի 18-ին «FIP.am» (նախկին՝ «sut.am») կայքում տեղադրվել է մի ձայնագրություն, որը հեռախոսային խոսակցությունների գաղտնիության խախտում է
: Փաստի առթիվ ՀՀ Քննչական կոմիտեի Կոտայքի մարզային քննչական վարչությունում ՀՀ քրեական օրենսգրքի 146-րդ հոդվածի 1-ին մասով հարուցվել է քրեական գործ «FIP.am» կայքի լրագրող Ռաֆայել Աֆրիկյանի նկատմամբ, ինչի վերաբերյալ ֆեյսբուքում իր բողոքն է հայտնել կայքի հիմնադիր, «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ ծրագրերի համակարգող Դանիել Իոաննիսյանը։ ՔԿ-ն պարզաբանել է, որ չնայած այն հանգամանքին, որ քրեական գործ է հարուցվել հեռախոսային խոսակցությունների գաղտնիությունը խախտելու փաստով, սակայն քննության հիմնական առարկան եղել է նախընտրական շրջանում վարչական ռեսուրսի հնարավոր չարաշահման հանգամանքը պարզելը։ Դեկտեմբերի 3-ին, սակայն, քրեական գործի վարույթը կարճվել է՝ հանցակազմի բացակայության հիմքով։

Նոյեմբերի 12-ին  գործարար Վահե Հակոբյանը հայցադիմում է ներկայացրել Երևան քաղաքի ընդհանուր իրավասության դատարան՝ ընդդեմ «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ-ի, «Սյունյաց Աշխարհ» ՍՊԸ-ի,«Արմդեյ.ԷյԷմ» («Armday.am») ՍՊԸ-ի՝ պահանջելով պարտավորեցնել համապատասխանաբար «Fip.am», «Syuniacyerkir.am», «Armday.am» կայքերի միջոցով հրապարակայնորեն հերքել նույն հարթակներում տարածված, զրպարտություն համարվող տվյալները և հրապարակային ներողություն խնդրել։ Հայցվորը նաև պահանջում է իր պատվին և արժանապատվությանը պատճառված վնասի փոխհատուցում՝ 2 միլիոն դրամի չափով։


Հայցի առիթը եղել է հոկտեմբերի 23-ին «Fip.am» կայքի կողմից հրապարակված տեղեկությունը Սյունիքի նախկին մարզպետ Վահե Հակոբյանի վերաբերյալ, ըստ որի՝ նա հիմնադրամների միջոցով ֆինանսավորել է իր և կնոջ բիզնեսները:

Նոյեմբերի 22-ին դատարանը վերադարձրել է հայցը՝ փաստաթղթային անճշտությունների պատճառով։ Տարեվերջի դրությամբ նոր հայցադիմում չի ներկայացվել։

Նոյեմբերի 20-ին Ոստիկանության 6-րդ վարչության աշխատակիցները այցելել են «Аysor.am» կայքի խմբագրություն և ներկայացրել գրություն, որով խնդրել են տրամադրել «02.11.2018 թվականին «Այսօր» լրատվական ծառայությանը Սիլվա Համբարձումյանի կողմից տրված հարցազրույցի տեսաձայնագրության օրինակը»
: Ոստիկաններին փոխանցած պատասխան նամակում «Ауsor.am»-ը նշել է, որ ոստիկանության գրության մեջ մատնանշած օրը՝ նոյեմբերի 2-ին, գործարար Սիլվա Համբարձումյանը ոչ թե հարցազրույց է տվել «Aysor.am» կայքին, այլ մամուլի ասուլիս էր հրավիրել «Հայացք» ակումբում, որին մասնակցել են մի քանի տասնյակ լրատվամիջոցներ: Համբարձումյանի ասուլիսը լուսաբանել են գրեթե բոլոր ԶԼՄ-ները, իսկ տեսագրությունը հասանելի է Google որոնողական համակարգում: 


Նոյեմբերի 22-ին ՀՀ փոխվարչապետ Տիգրան Ավինյանը դատական հայց է ներկայացրել Արարատի և Վայոց ձորի մարզի ընդհանուր իրավասության դատարան՝ ընդդեմ Բորիս Թամոյանի («Politik.am» կայքի խմբագիր)՝ պատվին, արժանապատվությանը պատճառված վնասի փոխհատուցման և զրպարտություն համարվող փաստացի տվյալները հրապարակայնորեն հերքման պարտավորեցնելու պահանջներով։
Հիշեցնենք, հոկտեմբերի 28-ին ՀՀ փոխվարչապետ Տիգրան Ավինյանը ֆեյսբուքում հայտարարություն տարածեց այն մասին, որ թեև կառավարությունը մեծ կարևորություն է տալիս ազատ մամուլին, այդուհանդերձ, ինքը պատրաստվում է դատական հայց ներկայացնել ընդդեմ «Politik.am»-ի՝ զրպարտելու համար
։ Կայքը, որը հոկտեմբերի 26-ին հոդված էր հրապարակել՝ «Փոխվարչապետ Ավինյանը մարիխուանա է օգտագործել կառավարությունում» վերնագրով
, փոխվարչապետի հայտարարությունից առաջ երկրորդ նույնաբովանդակ հոդվածը հրապարակեց՝ զարմանալով, թե ինչու դատարան չեն դիմում («Ավինյանը վախենում է. մարիխուանան փորձանք է բերել նրա գլխին», 27 հոկտեմբերի, 2018), իսկ երրորդը («Ավինյանին դատարանում անակնկալ է սպասվում. նա ստիպված կլինի փորձաքննություն անցնել», 29 հոկտեմբերի, 2018)՝ զետեղվեց արդեն հայտարարությունից հետո։
Փոխվարչապետը նաև նշել էր, որ փոխհատուցումը ուղղելու է լրագրության ֆակուլտետներում բարձր առաջադիմություն ունեցող ուսանողների վարձերի վճարմանը։
Նոյեմբերի 26-ին Տիգրան Ավինյանի հայցն ընդունվել է վարույթ։ Դատական նիստի օր դեռևս նշանակված չէ։


Նոյեմբերի 23-ին PARA TV-ն հանդես է եկել հայտարարությամբ՝ սփյուռքի նախարար Մխիթար Հայրապետյանի
 և առողջապահության նախարար Արսեն Թորոսյանի
 հայտարարությունների վերաբերյալ, ըստ որոնց՝ «PARA TV-ում իրենց մասնակցությամբ հաղորդումները գրաքննության են ենթարկվել` քաղաքական նկատառումներից ելնելով, և այդ պատճառով եթեր չեն հեռարձակվել» ։ Լրատվամիջոցը պարզաբանել է. «Իրողությունն այն է, որ Արսեն Թորոսյանի հետ «Hard Talk» հեղինակային հաղորդումը ստացվել էր ձևաչափից դուրս, այսինքն՝ այն չէր համապատասխանում մեր հեռուստադիտողի ակնկալիքներին, որոնք ձևավորվել են նախորդ թողարկումների համատեքստում... Ինչ վերաբերում է Մխիթար Հայրապետյանի, ինչպես նաև քաղաքական վերլուծաբան Մենուա Հարությունյանի մասնակցությամբ նույն հաղորդման թողարկումներին, որոնք նկարվել են հաջորդող երկու օրերի ընթացքում, ապա նշենք, որ դրանք դեռևս մոնտաժված չեն, և որևէ մեկը դեռ չի էլ դիտել, ուստի, առավել անհեթեթ են դրանց վերաբերյալ այն ենթադրությունները, թե իբր ինչ-որ մարդիկ չեն հավանել այն և արգելել են եթեր հեռարձակել» ։ Լրատվամիջոցը նաև հորդորել է նախարարներին դադարեցնել ճնշումը խմբագրության նկատմամբ
:

Դեկտեմբերի 7-ին «News.am»–ի խմբագրություն է այցելել ՀՀ ոստիկանության Քրեական հետախուզության գլխավոր վարչության ներկայացուցիչը և պահանջել տրամադրել որոշ հրապարակումների բովանդակությունը հաստատող ապացույցներ
։ Մասնավորապես՝ ՀՀԿ փոխնախագահ Էդուարդ Շարմազանովի ուղիղ միացումների մասին հրապարակումների, այդ թվում` «Արդեն սկսել են մարդիկ փնտրել, որոնք ցուցմունք կտան մեր թեկնածուների դեմ. Շարմազանովն անուն տվեց»  և «ՀՀԿ-ի աջակիցներին հրավիրում են ոստիկանություն՝ բացատրական զրույցների․ Շարմազանով»  վերտառությամբ տեղեկությունների։ Փաստաբանների միջամտությունից հետո ոստիկանության աշխատակիցը հանձնել է երկու գրություն, որոնցում մեջբերված են հրապարակումները և խնդրում են տրամադրել «կոնկրետ կամ լրացուցիչ այլ փաստեր»։ 

Հիշեցնենք, որ ըստ «Զանգվածային լրատվության մասին» ՀՀ օրենքի՝ աղբյուրները բացահայտելու պահանջ կարող է ներկայացնել միայն դատարանը, ընդ որում՝ միայն այն դեպքում, եթե դա անհրաժեշտ է ծանր եւ առանձնապես ծանր հանցագործություններ բացահայտելու համար։ 
Անդրադառնալով այս միջադեպին՝ ԽԱՊԿ-ն ու գործընկեր 9 լրագրողական կազմակերպությունները կոչ են արել նոր իշխանություններին միջոցներ ձեռնարկել՝ ԶԼՄ-ներին զերծ պահելու ոստիկանական ապօրինի գործողություններից և առավել բարենպաստ պայմաններ ապահովել լրագրողների և լրատվամիջոցների ազատ գործունեության համար՝ անկախ դրանց քաղաքական ուղղվածությունից։
Դեկտեմբերի 7-ին ԲՀԿ անդամ Քաջիկ Գևորգյանը ֆեյսբուքում գրառում է կատարել՝ նշելով, որ «լրագրողներից շատերը իրենց ոչ պրոֆեսիոնալ և դեղին մամուլի մակարդակով ապատեղեկատվություն են տարածում»
։ Քաջիկ Գևորգյանի մտահոգության առիթ էր դարձել «Aravot.am»-ում հրապարակված՝ «Ականատես» դիտորդական առաքելության գրանցած ու ասուլիսին հայտարարած տեղեկություններն այն մասին, որ «Թիվ 16 ընտրատարածքում ԱԺ պատգամավոր Նահապետ Գեւորգյանի որդին, որը առաջադրված է ԲՀԿ ցուցակով, շինանյութ է տրամադրել Արմավիր քաղաքում եկեղեցու կառուցապատման համար»
: 

Կուսակցությունից նաև դիմել են «Aravot.am»-ին ու պահանջել հերքում հրապարակել։ Խմբագրությունը չի հրապարակել հերքումը՝ առաջարկելով դիմել դիտորդական առաքելությանը։

Դեկտեմբերի 9-ին՝ ԱԺ արտահերթ ընտրությունների օրը, ԲՀԿ առաջնորդ Գագիկ Ծառուկյանը հանդիմանել է լրագրողներին. «Էսքան ժամանակ չեմ տեսել՝ ձեր լրագրողական կողմը ճիշտ հարց տա, քաղաքական հարց տա»
։

Դեկտեմբերի 9-ին՝ ԱԺ արտահերթ ընտրությունների օրը, թիվ 10/49 ընտրատեղամասում հանձնաժողովի նախագահը թույլ չի տվել «Հայկական ժամանակ» թերթի թղթակից Նարեկ Կիրակոսյանին մտնել ընտրատեղամաս՝ լուսաբանելու քվեների հաշվարկման գործընթացը
։ Ստեղծված իրավիճակի մասին լրագրողը տեղեկացրել է ԿԸՀ նախագահ Տիգրան Մուկուչյանին: Վերջինիս միջամտությունից հետո միայն լրագրողին գրանցել են որպես ԶԼՄ ներկայացուցիչ ու թույլատրել մտնել ընտրատեղամաս:

Այս մասին հրապարակումը Երևան քաղաքի Էրեբունի և Նուբարաշեն վարչական շրջանների դատախազությունից ուղարկվել է ոստիկանության էրեբունու բաժին՝ քրեադատավարական կարգով նյութեր նախապատրաստելու հանձնարարությամբ: Այդ ընթացքում Նարեկ Կիրակոսյանը դիմում է գրել ոստիկանություն՝ բողոք չունենալու մասին, ինչի հիման վրա գործընթացը դադարեցվել է։
Դեկտեմբերի 9-ին՝ ԱԺ արտահերթ ընտրությունների օրը, «Aravot.am» կայքի լրագրող Հռիփսիմե Ջեբեջյանը 10/33 տեղամասում աշխատելուց առաջ, ինչպես պահանջվում է, իրեն գրանցելու համար դիմել է հանձնաժողովի քարտուղարին ու նախագահին, սակայն վերջինս անհարգալից վերաբերմունք է դրսևորել ԶԼՄ ներկայացուցչի նկատմամբ
։ 

Այս մասին հրապարակումը Երևան քաղաքի Էրեբունի և Նուբարաշեն վարչական շրջանների դատախազությունից ուղարկվել է ոստիկանության էրեբունու բաժին՝ նկարագրված հանգամանքներն ստուգելու և դրանցում հանցավոր դրսևորման առկայությունը պարզելու համար։ Ոստիկանությունից՝ խմբագրությանը հասցեագրված դեկտեմբերի 14-ի նամակով խնդրել են տրամադրել դեպքի հետ կապված առկա ողջ տեղեկատվությունը, ինչպես նաև՝ «տեղեկությունը տրամադրած աղբյուրի վերաբերյալ տեղեկություն»։ 
Հռիփսիմե Ջեբեջյանը ԽԱՊԿ-ի հետ զրույցում ասաց, որ դեպքի մասին բոլոր փաստացի տվյալները զետեղված են հրապարակման մեջ, իսկ տեղեկատվության աղբյուրը բացահայտելու պահանջ կարող է ներկայացնել միայն դատարանը, հետևաբար խմբագրությունը նամակին չի պատասխանել։  
Դեկտեմբերի 9-ին՝ ԱԺ արտահերթ ընտրությունների օրը, Գյումրու 31/26 ընտրատեղամասում խոչընդոտվել է Ժուռնալիստների «Ասպարեզ» ակումբի լրագրող Անահիտ Սիմոնյանի աշխատանքը։ Մասնավորապես՝ հանձնաժողովի անդամները նրան թույլ չեն տվել լուսանկարահանում կատարել ու անընդհատ վիճաբանության մեջ են մտել։ Ի վերջո, լրագրողը լուսանկարել է դիտորդ ներկայացած անձի վկայականը, որի վերաբերյալ ԿԸՀ-ի կայքում տվյալներ չեն եղել: 
Դեկտեմբերի 18-ին «ArmDay.am» լրատվական կայքի թղթակցին ՀՀ կառավարությունում հավատարմագրելու համար խմբագրությունից պահանջել են հիմնադիր իրավաբանական անձի տարեկան ֆինանսական հաշվետվությունը։ Այդպիսի պահանջ հավատարմագրման համար նախատեսված չէ ոչ «Զանգվածային լրատվության մասին» օրենքում, ոչ էլ կառավարությունում լրագրողների հավատարմագրման  կարգում։  Այսինքն՝ տարեկան ֆինանսական հաշվետվություն հրապարակելը և պետական մարմիններում հավատարմագրվելը բնավ փոխկապակցված գործընթացներ չեն։ 
Վարչապետի մամուլի քարտուղարն ավելի ուշ պարզաբանմամբ է հանդես եկել՝ մատնանշելով «Զանգվածային լրատվության մասին» օրենքի՝ «Ֆինանսավորման աղբյուրների թափանցիկությունը» վերտառությամբ 12-րդ հոդվածի պահանջը
։ Սակայն դրա կատարման վերահսկումը բնավ կառավարության մամուլի քարտուղարի գործառույթների մեջ չի մտնում։ Ուստի սա պաշտոնեական լիազորությունների չարաշահում է և ճնշում լրատվամիջոցի նկատմամբ։ 

Դեկտեմբերի 25-ին Սյունիքի նախկին մարզպետ, գործարար Վահե Հակոբյանը հայցադիմում է ներկայացրել ընդդեմ «Հայելի» մամուլի ակումբի՝ պահանջելով պարտավորեցնել  պատասխանողին վճարել 3 միլիոն դրամ փոխհատուցում՝ պատվին և արժանապատվությանը պատճառված վնասի համար, ինչպես նաև հերքում հրապարակել։ Հայցադիմումը դեռևս վարույթ չի ընդունվել։ Տարեվերջի դրությամբ ոչ «Datalex.am»-ից, ոչ հայցվորից, ոչ էլ պատասխանողից հնարավոր չեղավ ճշտել, թե որն է հայցի առիթը։ 
3. Տեղեկություններ ստանալու եւ տարածելու իրավունքի խախտումներ


2018թ. ընթացքում ԽԱՊԿ-ն արձանագրել է տեղեկություններ ստանալու եւ տարածելու իրավունքի խախտումների 98 փաստ: Այդ խախտումներից 5-ի դեպքում է միայն հայց ներկայացվել դատարան։ 

Նախորդ տարվա համեմատ տեղեկություններ ստանալու և տարածելու իրավունքի խախտումների քանակն ավելացել է 36-ով։


Դիտարկվող ժամանակահատվածում արձանագրված փաստերը, ինչպես նաեւ նախկինում գրանցվածների նոր զարգացումները, ներկայացնում ենք ստորեւ՝ ժամանակագրական կարգով։

Հունվարի 8-ին «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ-ն հայց է ներկայացրել ՀՀ վարչական դատարան՝ ընդդեմ Երևանի քաղաքապետարանի։ Դրա առիթը կազմակերպության նախկին գործադիր տնօրեն Տաթևիկ Քերոբյանի՝ 2017 թ. հոկտեմբերի 9-ին և հայցվորի ներկայացուցիչ՝ «Իրավաբանության արվեստը» փաստաբանական գրասենյակի տնօրեն Էդգար Հակոբյանի 2017 թ. հոկտեմբերի 24-ին և նոյեմբերի 15-ին քաղաքապետարանին ուղղված գրավոր հարցումներին ոչ լիարժեք պատասխանի տրամադրումն է։ ՀԿ-ն խնդրել էր տեղեկացնել, թե Երևանի քաղաքապետարանի արտաքին ձևավորման և գովազդի վարչությունը «Կոչված և զորակոչված մեկ նպատակի» բովանդակությամբ վահանակները դիտարկե՞լ է որպես սոցիալական գովազդ, եթե այո՝ ապա արդյո՞ք այն բխում է որևէ փաստաթղթից։ Գրավոր հարցմանը քաղաքապետարանից պատասխանել են մասնակի: 

Հունվարի 15-ին գործն ընդունվել է վարույթ։ Դատական նիստեր են տեղի ունեցել հունիսի 14-ին և նոյեմբերի 29-ին: Դեկտեմբերի 12-ին կայացվել է վճիռ, որով «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ հայցը բավարարվել է մասնակի։ Դատարանը պարտավորեցրել է Երևանի քաղաքապետարանին՝ տրամադրել տեղեկություններ այն մասին, թե արդյո՞ք Երևանի քաղաքապետարանի Արտաքին ձևավորման և գովազդի վարչությունը 2016 թվականի դեկտեմբեր ամսին «Կոչված և զորակոչված մեկ նպատակի» գովազդը որպես սոցիալական գովազդ դիտարկելու ժամանակ կայացրել է որևէ որոշում և արդյո՞ք նշված գովազդը սոցիալական դիտարկելու հանգամանքը բխում է որևէ գրավոր փաստաթղթից:

Հունվարի 11-ին Երեւանի քաղաքապետ Տարոն Մարգարյանը ՀՀ կառավարության նիստին երկու նախագիծ ներկայացնելուց հետո շենքի այլ հատվածում ասուլիս է հրավիրել, որին մասնակցել են միայն հեռուստաընկերությունների եւ որոշ կայքերի լրագրողներ
։ Կառավարությունում հավատարմագրված մյուս լրագրողները, որոնք այդ ընթացքում լրատվական սրահում են աշխատելիս եղել, տեղեկատվության եւ հասարակայնության հետ կապերի վարչության պետ Զոյա Բարսեղյանից հետաքրքրվել են, թե ինչպե՞ս է ստացվել, որ քաղաքապետի ճեպազրույցին ԶԼՄ-ների ներկայացուցիչների միայն մի մասն է մասնակցել։ Զոյա Բարսեղյանը պատասխանել է, որ ցուցակը կազմել է քաղաքապետարանի տեղեկատվության եւ հասարակայնության հետ կապերի վարչության պետ Արթուր Գեւորգյանը և առաջարկել է կապ հաստատել նրա հետ։ Սակայն վերջինս անհասանելի է եղել եւ չի պարզաբանել խտրական վերաբերմունքի պատճառը։
Հունվարի 11-ին «Հայկական ժամանակ» օրաթերթի թղթակից Տիրայր Մուրադյանը տեղեկություն ստանալու գրավոր հարցմամբ դիմել է ՀՀ Ազգային անվտանգության ծառայության տնօրեն Գեորգի Կուտոյանին։ Լրագրողը հետաքրքրվել է՝ արդյո՞ք 2018-ի հունվարի առաջին 5 օրերին ՀՀ նախագահ Սերժ Սարգսյանը բացակայել է Հայաստանից։ ԱԱԾ-ից պատասխանել են օրենքով սահմանված 5-օրյա ժամկետի խախտմամբ՝ ընդ որում տեղեկատվության տրամադրումը մերժել են՝ պատճառաբանելով, թե այն պարունակում է անձնական կյանքի տվյալներ և խախտում է մարդու անձնական կյանքի գաղտնիությունը։ Մինչդեռ այս փաստարկը ընդունելի կարող էր համարվել, եթե խոսքը շարքային քաղաքացու մասին լիներ, իսկ բարձրաստիճան պաշտոնյայի, մանավանդ՝ պետության ղեկավարի մասին տեղեկությունները հանրային նշանակություն ունեն, եւ ԶԼՄ-ների հետաքրքրվելը դրանցով միանգամայն հիմնավորված է։ 

Հունվարի 12-ին ՀՀ վարչական դատարանում տեղի է ունեցել «Lragir.am»-ի թղթակից Թեհմինե Ենոքյանն ընդդեմ ՀՀ հատուկ քննչական ծառայության գործով առաջին նախնական դատական նիստը։

Հիշեցնենք, որ 2013 թ. դեկտեմբերի 1-ին լրագրողը Երևանի Արշակունյաց պողոտայում գտնվող վերանցման հատվածում լուսաբանել է խաղաղ ցուցարարների կազմակերպած բողոքի ակցիան։ Ավարտից հետո քաղաքացիական հագուստով 5 անձինք՝ ներկայանալով որպես ոստիկանության աշխատակիցներ, լրագրողին ցուցարարների հետ բերման են ենթարկել ՀՀ ոստիկանության Երեւանի վարչության Շենգավիթի բաժին։ Այս փաստի առնչությամբ հաղորդում է ներկայացվել իրավասու մարմնին եւ նյութեր են նախապատրաստվել։ 2017 թ. հունիսի 26-ին Թեհմինե Ենոքյանի ներկայացուցիչ, փաստաբան Արամազդ Կիվիրյանը դիմել է Հատուկ քննչական ծառայություն՝ խնդրելով տրամադրել այդ նյութերի պատճենները, սակայն ՀՔԾ-ն մերժել է։ Լրագրողը հայց է ներկայացրել դատարան ու պահանջել՝ պարտավորեցնել ՀՔԾ-ին տրամադրել հայցվող տեղեկությունները։ 

Այս գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել ապրիլի 11-ին, հոկտեմբերի 17-ին, իսկ նոյեմբերի 3-ին Վարչական դատարանը կարճել է գործը։

Հունվարի 17-ին ՀՀ վարչական դատարանում տեղի ունեցավ «Հետաքննող լրագրողներ» ՀԿ-ն ընդդեմ ՀՀ արդարադատության նախարարության Քրեակատարողական վարչության գործով հերթական դատական նիստը։ 

Հիշեցնենք, որ հայցի առիթը «Հետք» էլեկտրոնային պարբերականի` 2017թ. մայիսի 15-ին Քրեակատարողական վարչությանն ուղղված գրավոր հարցմանը լիարժեք պատասխան չտրամադրելն է։ Լրատվամիջոցը ակնկալում էր ստանալ բոլոր քրեակատարողական հիմնարկներում պատրաստված, սակայն չսպառված սնունդի, դրանից առաջացած թափոնների իրացման, թափոնները դուրս բերող ընկերության հետ կնքված պայմանագրերի, սնունդից հրաժարված անձանց վերաբերյալ տեղեկություններ (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2017 թ. տարեկան զեկույցում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում)։ 

Փետրվարի 8-ին գործի քննությունը վերսկսվել է, ապրիլի 17-ին տեղի է ունեցել գործով դատական նիստ, իսկ մայիսի 10-ին ՀՀ վարչական դատարանը մասնակիորեն բավարարել է «Հետաքննող լրագրողներ» ՀԿ-ի հայցը: Դատարանի վճռով Քրեակատարողական վարչությանը պարտավորեցվել է տրամադրել դատապարտյալների կողմից սննդից հրաժարվելու մատյանների (ցուցակների) պատճենները՝ 1-2 քրեակատարողական հիմնարկների օրինակով (ի սկզբանե հարցմամբ ակնկալվում էր այդպիսի տեղեկություններ ստանալ համակարգի բոլոր հիմնարկներից): Մնացած մասով հայցը մերժվել է: Բացի այդ, պատասխանողից հօգուտ «Հետաքննող լրագրողների» բռնագանձվել է 2000 դրամ՝ որպես նախապես վճարված պետական տուրքի գումար, ինչպես նաև 40000 դրամ` որպես հայցվորի ներկայացուցչի վճար:

Հունվարի 29-ին «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ  ծրագրերի համակարգող Դանիել Իոաննիսյանը գրավոր հարցմամբ դիմել է Երևանի քաղաքապետարանին՝ խնդրելով տրամադրել Երևանի ծննդատներում 2018 թվականի հունվար ամսվա ընթացքում ծնված տղաների և աղջիկների քանակը՝ ըստ օրերի: 

Քաղաքապետարանը մերժել է տրամադրել տեղեկատվությունը՝ նշելով, թե այն իր իրավասություններից դուրս է։ Մարտի 2-ին Դանիել Իոաննիսյանը հայց է ներկայացրել ՀՀ վարչական դատարան՝ ընդդեմ Երևանի քաղաքապետարանի՝ տեղեկատվություն տրամադրելուն պարտավորեցնելու պահանջով։ Մարտի 12-ին գործն ընդունվել է վարույթ։ 

Դատական նիստեր են տեղի ունեցել հունիսի 20-ին, հոկտեմբերի 17-ին, հաջորդը նշանակվել է 2019-ի հունվարի 8-ին։

Հունվարի 30-ին «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ ծրագրերի համակարգող Դանիել Իոաննիսյանը գրավոր հարցմամբ դիմել է ՀՀ արտաքին գործերի նախարար Էդվարդ Նալբանդյանին՝ խնդրելով տրամադրել տեղեկություններ, թե նախարարի նախկին խորհրդական Ռուբեն Թաթուլյանը երբ է ունեցել դիվանագիտական անձնագրեր։ Հարցմանը պատասխանել են փետրվարի 12-ին՝ օրենքով սահմանված 5-օրյա ժամկետի խախտմամբ։ Պատասխանում նշել են, որ գաղտնի լինելու և հրապարակման ենթակա չլինելու հիմքով մերժում են տվյալների տրամադրումը։ Դանիել Իոաննիսյանը կրկնակի հարցում է ուղարկել՝ պարզաբանելով, որ տեղեկատվությունը ենթակա է տրամադրման, սակայն կրկին մերժում է ստացել: 

Փետրվարի 2-ին ՀՀ վարչական դատարանում տեղի ունեցավ Ժուռնալիստների «Ասպարեզ» ակումբի խորհրդի նախագահ Լևոն Բարսեղյանն ընդդեմ «Հայաստանի պատմության թանգարան» ՊՈԱԿ-ի տնօրեն Գրիգոր Գրիգորյանի գործով հերթական դատական նիստը։ 

Հիշեցնենք, որ 2017 թ. մայիսի 10-ին Լևոն Բարսեղյանը գրավոր հարցմամբ դիմել է Գրիգոր Գրիգորյանին՝ ցանկանալով թանգարանի մասին մի շարք տեղեկություններ ստանալ։ Սակայն ՊՈԱԿ-ի տնօրենը չի պատասխանել հարցմանը՝ այդկերպ խախտելով «Տեղեկատվության ազատության մասին» ՀՀ օրենքը (մանրամասները՝ ԽԱՊԿ 2017 թ. տարեկան զեկույցում, տե՛ս www.khosq.am կայքի «Զեկույցներ» բաժնում)։ 

 Այս գործով դատական նիստեր են տեղի ունեցել նաև մարտի 5-ին, ապրիլի 12-ին, սեպտեմբերի 10-ին, նոյեմբերի 21-ին, հաջորդը նշանակվել է 2019-ի հունվարի 14-ին։ 

Փետրվարի 8-ին «Լրագրողներ հանուն ապագայի» ՀԿ նախագահ Սուրեն Դեհերյանը տեղեկություն ստանալու գրավոր հարցմամբ դիմել է Երևանի քաղաքապետարանի տեղեկատվության և հասարակայնության հետ կապերի վարչության պետ Արթուր Գևորգյանին՝ խնդրելով տրամադրել տեղեկություններ քաղաքապետարանի ենթակայության տակ գտնվող երաժշտական և արվեստի դպրոցների քանակի, վարձավճարների բարձրացման, հաճախող երեխաների քանակի, ինչպես նաև քաղաքապետարանի 2018 թ. բյուջեից սաների վարձավճարների փոխհատուցման գումարի վերաբերյալ։  

Գրավոր հարցման պատասխանը Սուրեն Դեհերյանն ստացել է օրենքով սահմանված 5-օրյա ժամկետի խախտմամբ եւ միայն այն բանից հետո, երբ «Ֆեյսբուք» սոցիալական ցանցում գրառում է կատարել հարցմանը չպատասխանելու մասին՝ նշելով Արթուր Գևորգյանի անձնական և քաղաքապետարանի էջերը։

Փետրվարի 8-ին «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ-ն տեղեկություն ստանալու գրավոր հարցմամբ դիմել է ՀՀ էներգետիկ ենթակառուցվածքների և բնական պաշարների նախարար Աշոտ Մանուկյանին։ Կազմակերպության ծրագրերի համակարգող Դանիել Իոաննիսյանը հետաքրքրվել է, թե Ջրային տնտեսության պետական կոմիտեն ի՞նչ ուսումնասիրություն է կատարում Եղվարդի ջրամբարի կառուցման նպատակահարմարությունը պարզելու համար և արդյո՞ք այդ առումով եղել են քննարկումներ։ 

Նախարարությունը մերժել է տրամադրել տեղեկությունը՝ հրապարակման ենթակա չլինելու հիմքով։ Իոաննիսյանը կրկնակի հարցում է ուղարկել։ Մարտի 5-ին նախարարությունը տրամադրել է պահանջվող տեղեկատվությունը։  

Փետրվարի 8-ին «Factor.am» լրատվական կայքի թղթակից Սյուզան Սիմոնյանը  գրավոր հարցմամբ դիմել է ՀՀ նախագահի աշխատակազմի հասարակայնության և տեղեկատվության միջոցների հետ կապերի վարչության պետ Մերի Հարությունյանին՝ խնդրելով տեղեկատվություն ՀՀ նախագահի հրամանագրով ներում շնորհված անձանց մասին։ Նախագահի աշխատակազմից հարցմանը պատասխանել են ոչ լիարժեք
։ Մասնավորապես, նշել են ներում շնորհված դատապարտյալների քանակը, սակայն չեն տրամադրել նրանց ցուցակը՝ պատճառաբանելով, որ այն պարունակում է անձնական կյանքի վերաբերյալ տվյալներ։   

Մարտի 13-ին «Factor.am»-ի հիմնադիր «Ֆակտոր տեղեկատվական կենտրոնը» հայց է ներկայացրել ՀՀ վարչական դատարան՝ ընդդեմ ՀՀ նախագահի աշխատակազմի հասարակայնության և տեղեկատվության միջոցների հետ կապերի վարչության պետ Մերի Հարությունյանի՝ տեղեկություն տրամադրելուն պարտավորեցնելու պահանջով։ Մարտի 20-ին հայցադիմումն ընդունվել է վարույթ: Առաջին նախնական դատական նիստ է կայացել ապրիլի 23-ին։ Հետագայում նիստեր են տեղի ունեցել նաև հունիսի 11-ին, հուլիսի 24-ին, նոյեմբերի 29-ին։ Դեկտեմբերի 17-ին հայցվորի՝ «Ֆակտոր տեղեկատվական կենտրոն» ՀԿ-ն դիմում է ներկայացրել դատարան՝ հայտնելով, որ իր պահանջած տեղեկատվությունը փոխանցվել է պետական արխիվ, և խնդրել է գործի վարույթը կարճել: Այդ հիմքով դեկտեմբերի 18-ին դատարանը կարճել է գործը:
Փետրվարի 12-ին «Civilnet.am» լրատվական կայքի թղթակից Ալինա Նիկողոսյանը գրավոր հարցմամբ դիմել է ՀՀ բնապահպանության նախարար Արծվիկ Մինասյանին։ Լրագրողը հետաքրքրվել է, թե նախարարությունը փորձաքննական հետազոտություն արե՞լ է Թեղուտի պոչամբարից Շնող գետ արտահոսքի վերաբերյալ։ Նա հետաքրքրվել է նաև, թե Թեղուտի հանքավայրի պոչամբարի հատվածում ե՞րբ են իրականացվել բնապահպանական հետազոտություններ։ Գրավոր հարցումը մնացել է անպատասխան: 

Փետրվարի 27-ին «Iravaban.net» լրատվական կայքի լրագրող Աստղիկ Կարապետյանը հարցում է ուղարկել Բարձրաստիճան պաշտոնատար անձանց էթիկայի հանձնաժողով այն մասին, թե ինչու հանձնաժողովն իր որոշումները չի հրապարակում պաշտոնական կայքում։ Հարցմանը պատասխանել են ուշացումով՝ մարտի 30-ին, և ըստ լրագրողի՝ ոչ լիարժեք։
Մայիսի 22-ին լրագրողը կրկնակի  հարցում է ուղարկել հանձնաժողով, որով խնդրել է պարզաբանել, թե որ օրենքի հիմքով են մերժում տեղեկություններ տրամադրելը։ Պատասխանն ստացվել է մայիսի 25-ին և կրկին այն առնչություն չի ունեցել ուղղված հարցերի հետ։ 
Մարտի 5-ին «Հայկական ժամանակ» թերթի թղթակից Նարեկ Կիրակոսյանը տեղեկատվություն ստանալու գրավոր հարցմամբ դիմել է Վատիկանում ՀՀ արտակարգ եւ լիազոր դեսպան Միքայել Մինասյանին։ Լրագրողը հետաքրքրվել է՝ իրականությանը համապատասխանո՞ւմ են այն տեղեկությունները՝ համաձայն որոնց Մինասյանը դիմում է ներկայացրել ՀՀ նախագահին՝ Վատիկանում ՀՀ դեսպանի պաշտոնից հրաժարվելու մասին, ինչպես նաև այն, որ Հայաստանի Հանրապետական կուսակցությունը հենց նրան է առաջադրելու ՀՀ վարչապետի պաշտոնում: Լրագրողի հարցումը մնացել է անպատասխան: 

Մարտի 5-ին «Լրագրողներ հանուն ապագայի» ՀԿ նախագահ Սուրեն Դեհերյանը գրավոր հարցմամբ դիմել է ՀՀ արտակարգ իրավիճակների նախարար Դավիթ Տոնոյանին՝ խնդրելով տրամադրել  ՀՀ տարածքում շահագործվող վերելակների վերաբերյալ 2017թ. վիճակագրությունը` ուղարկած նամակին կցված Excel ֆայլում նշված տվյալների ձեւաչափով։ ՀԿ-ի ղեկավարը նաև հետաքրքրվել է, թե երբ է իրականացվել բազմաբնակարան բարձրահարկ շենքերի վերելակների վերջին փորձաքննությունը, ո՞ր երկրների արտադրության վերելակներն են շահագործվում Երեւանում։ 

Գրավոր հարցումը մնացել է անպատասխան։ 

Մարտի 12-ին «Tert.am» լրատվական կայքի թղթակից Հակոբ Ասլանյանը տեղեկություն ստանալու գրավոր հարցմամբ դիմել է ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի նախարարի մամուլի քարտուղար Անուշ Դանիելյանին՝ խնդրելով տրամադրել տեղեկություններ՝ փոստային ծառայությունների ոլորտում նախարարության կատարած գնումների վերաբերյալ։

Հարցումը մնացել է անպատասխան։

Մարտի 14-ին «Araratnews.am» լրատվական կայքի թղթակից Սոնա Դավթյանը տեղեկություն ստանալու գրավոր հարցմամբ դիմել է Կոտայքի մարզպետ Կարապետ Գուլոյանին։ Լրագրողը հետաքրքրվել է, թե ո՞ր օրենքով է մարզպետարանը 1988 թվականի Սպիտակի երկրաշարժի հետևանքով իր տունը կորցրած Կարինե Մուրադյանից 3 մլն դրամ պահանջում վագոն-տնակի սեփականաշնորհման համար:

Հարցումը մնացել է անպատասխան։ 

Մարտի 23-ին «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ-ն հայց  է ներկայացրել  ՀՀ վարչական դատարան՝ ընդդեմ ՀՀ էներգետիկ ենթակառուցվածքների և բնական պաշարների նախարար Աշոտ Մանուկյանի՝ տեղեկատվություն տրամադրելուն պարտավորեցնելու պահանջով։ Կազմակերպության ծրագրերի համակարգող Դանիել Իոաննիսյանը տեղեկություն ստանալու գրավոր հարցմամբ դիմել էր նախարարին՝ խնդրելով տրամադրել գաղտնագրված տեղեկությունների գերատեսչական ցանկը: Սակայն նախարարությունից մերժել են՝ նշելով, որ այն գաղտնիք է պարունակում: 

Հունիսի 12-ին տեղի է ունեցել նախնական դատական նիստը։ Պատասխանողի ներկայացուցիչները դատարանում չնայած առարկել են հայցի դեմ, բայց նշել, որ նորից կքննարկեն պահանջված տեղեկատվությունը տրամադրելու կամ չտրամադրելու հարցը։ Այնուհետև նիստեր են կայացել սեպտեմբերի 27-ին, դեկտեմբերի 6-ին։ Հաջորդը նիստը նշանակվել է 2019 թ. փետրվարի 28-ին։
Մարտի 29-ին կայացել է «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ-ն ընդդեմ Ճանապարհային ոստիկանության գործով նախնական դատական նիստը՝ տեղեկատվություն ստանալու պահանջով։

Հիշեցնենք. դեռևս 2017 թ. հունիսի 1-ին «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ-ն  հարցում էր ուղարկել Ճանապարհային ոստիկանություն՝ ակնկալելով տեղեկություն ստանալ առ այն, թե ՀՀ-ում հաշվառված մեքենաներից քանի տոկոսն է աջ ղեկով։ Այդ տեղեկության տրամադրումը մերժվել էր գաղտնիք պարունակելու պատճառաբանությամբ, ինչից հետո կազմակերպությունը հայց է ներկայացրել վարչական դատարան՝ մերժումը ոչ իրավաչափ ճանաչելու պահանջով։ Գործը վարույթ էր ընդունվել 2017 թ. դեկտեմբերի 8-ին։

Գործով նիստեր են տեղի ունեցել հունիսի 21-ին և սեպտեմբերի 27-ին։ Հաջորդը նշանակված է 2019-ի փետրվարի 28-ին։

Ապրիլի 7-ին ՀՀ վարչական դատարանում կայացել է «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ-ն ընդդեմ ՀՀ արտաքին գործերի նախարարության՝ 2013 թվականին չստորագրված Հայաստան-ԵՄ ասոցացման համաձայնագրի նախագծից սակագնային դրույթներին վերաբերող հատվածների պատճենը տրամադրելու պահանջով հերթական դատական նիստը։ 
Հիշեցնենք.  2014 թ. դեկտեմբերի 20-ին արված իր հարցմանն ի պատասխան հասարակական կազմակերպությունը նախարարությունից մերժում էր ստացել՝ գաղտնիության պատճառաբանությամբ և դիմել էր դատարան։ Վերջինս բավարարել էր հայցը՝ պարտավորեցնելով պատասխանողին տրամադրել այդ փաստաթուղթը։ Արտգործնախարարության բողոքի հիման վրա Վերաքննիչ վարչական դատարանը բեկանել էր առաջին ատյանի դատական ակտը և գործն ուղարկել նոր քննության։ Այն իրականացվել է 2017 թ. հոկտեմբերի 4-ից մինչև 2018թ. հունիսի 18-ը։ 

Հուլիսի 10-ին հրապարակվել է այս գործով վճիռը, ըստ որի՝ «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ հայցը բավարարվել է այն պատճառաբանությամբ, որ պահանջված փաստաթուղթը գաղտնագրման ենթակա չէ, քանի որ նախարարությունը որևէ կերպ չի կարողացել ապացուցել դրանց պետական գաղտնիք լինելու հանգամանքը։ ԱԳՆ-ին պարտավորեցվել է ՀԿ-ին տրամադրել պահանջվող լուսապատճենները, նախարարությունից հօգուտ կազմակերպության բռնագանձել 4.000 դրամ՝ որպես հայց ներկայացնելու համար վճարված պետական տուրքի փոխհատուցում:


Մայիսի 1-ին  «Lragir.am» լրատվական կայքի թղթակից Թեհմինե Ենոքյանը գրավոր հարցմամբ դիմել է Երևանի քաղաքապետարան՝ գնումների հետ կապված մի շարք պարզաբանումներ ստանալու ակնկալիքով։ Պատասխան չստանալուց հետո՝ մայիսի 7-ին,  լրագրողը կրկին դիմել է Երևանի քաղաքապետարան՝ խնդրանքով 5- օրյա ժամկետում պատասխանել հետևյալ հարցին. «Որքան գումար է ծախսվել վերջին 5 տարիներին Երևանի կանաչապատման, ծաղիկների ձեռքբերման և տեղադրման համար»։ Թեհմինե Ենոքյանը նաև խնդրել է տեղեկատվություն՝ գնումների ընթացակարգի, մրցույթներում հաղթողների, նրանց հետ կնքված պայմանագրերի հիմնական պայմանների մասին՝ մատնանշելով ընտրության հիմքերը։

Մայիսի 15-ին՝ ուշացումով, քաղաքապետարանը պատասխանել է, որ այդ մասին ողջ տեղեկատվությունը տեղադրված է համացանցում։ Լրագրողը, սակայն, իրեն անհրաժեշտ տեղեկատվությունն այնտեղ չի գտել և նորից, մայիսի 25-ին, հարցում է ուղարկել քաղաքապետարան՝ պատասխանը համարելով ոչ լիարժեք ու ոչ հավաստի։ Ըստ Թեհմինե Ենոքյանի՝ քաղաքապետարանի պատասխանը չի համապատասխանել ՀՀ կառավարության 1204-Ն որոշման պահանջներին, համաձայն որի՝ դիմողի կողմից մեկից ավելի հարցերի առաջադրման դեպքում անհրաժեշտ է հերթական համարակալման միջոցով տրամադրել բոլոր հարցերի հավաստի և սպառիչ պատասխանները։ Հունիսի 4-ին լրագրողը կրկին ոչ ամբողջական, անբավարար պատասխան է ստացել քաղաքապետարանից։

Մայիսի 14-ին  «Հետք» էլեկտրոնային թերթի լրագրող Գրիշա Բալասանյանը դիմել է ՀՀ գլխավոր դատախազություն՝ ՀՀ վերահսկիչ պալատի (այժմ՝ Հաշվեքննիչ պալատ) 2017թ. հաշվետվություններում արձանագրված փաստերի վերաբերյալ տեղեկատվություն ստանալու խնդրանքով: Մայիսի 21-ին ստացվել է պատասխան, որը, սակայն, ամբողջական չի եղել: Մայիսի 22-ին ուղարկվել է լրացուցիչ հարցում, իսկ մայիսի  25-ին ՀՀ գլխավոր դատախազությունից տեղեկացրել են, որ պատասխան կտրամադրվի 30-օրյա ժամկետում: Հունիսի 22-ին տրվել է ամբողջական պատասխան:
Մայիսի 16-ին «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ լրագրող Տիրայր Մուրադյանը գրավոր հարցում է ուղարկել Բարձրագույն դատական խորհրդի նախագահ Գագիկ Հարությունյանին և գրեթե մեկ ամիս պատասխան չի ստացել։ Հարցումը վերաբերել է դատավորների նշանակումների հետ կապված մի շարք խնդիրներին։ Հունիսի 12-ին ֆեյսբուքում արված գրառումից
 հետո միայն՝ հունիսի 15-ին, ԲԴԽ-ից պատասխանել են լրագրողի հարցմանը։

Մայիսի 16-ին «Հայկական ժամանակ» օրաթերթի թղթակից Նարեկ Կիրակոսյանը հարցում է ուղարկել ՀՀ կառավարություն՝ վարչապետ Նիկոլ Փաշինյանի մայիսի 13-14-ին Սոչի կատարած այցի ծախսերի վերաբերյալ, պատասխանը ստացվել է հունիսի 7-ին՝ օրենքի պահանջի 5-օրյա ժամկետի խախտումով:

Մայիսի 21-ին նախապես հայտարարվել է, որ նոր կառավարության անդամների ու վարչապետի երդմնակալության արարողությունը փակ է լինելու։ Սակայն արարողությունից րոպեներ առաջ վարչապետը ֆեյսբուքի միջոցով հրավիրել է լրագրողներին։ Արդյունքում՝ շատ լրագրողներ չեն հասցրել ներկա գտնվել երդման արարողությանը. ԶԼՄ-ները տեղեկացված չեն եղել, որ իրազեկման աղբյուր պետք է դիտարկել Ֆեյսբուքը։

Մայիսի 24-ին «Lurer.com» կայքի թղթակից Աղավնի Սուքիասյանը գրավոր հարցմամբ դիմել է ՀՀ սփյուռքի նախարարություն՝ ճշտելու, թե ինչ պատճառով նախարար Մխիթար Հայրապետյանը չի ծառայել ՀՀ Զինված ուժերում։ Նախարարությունից նախ հրաժարվել են հարցին պատասխանել, ապա ցանկություն են հայտնել պատասխանել բանավոր։ Լրագրողի համառ պնդումներից հետո միայն 20 օր հետո՝ հունիսի 9-ին, օրենքով նախատեսված 5-օրյա ժամկետը խախտելով, գրավոր պատասխան է տրամադրվել։

Մայիսի 29-ին «Հայկական ժամանակ» օրաթերթի թղթակից Նարեկ Կիրակոսյանը հարցում է ուղարկել Երեւանի քաղաքապետարան՝ խնդրելով տեղեկատվություն, թե «թավշյա հեղափոխության» օրերին մայրաքաղաքի տարբեր համայնքներում ինչ վնաս է հասցվել, եւ որքան գումար է տրամադրվել ծաղկապատ տարածքները վերականգնելու համար: Լրագրողի հարցումը մնացել է անպատասխան։

Հունիսի 1-ին «Հայկական ժամանակ»-ի թղթակից Նարեկ Կիրակոսյանը գրավոր հարցում է ուղարկել առաջին փոխվարչապետ Արարատ Միրզոյանին՝ խնդրելով տեղեկություն Դուշանբե կատարած այցի ծախսերի մասին և պատասխան չի ստացել: Հարցման ճակատագրի վերաբերյալ տեղեկություններ ստանալու նպատակով կատարած հեռախոսազանգերից ու պարզաբանումներ տրամադրելու պահանջներից հետո Կառավարության տեղեկատվության և հասարակայնության հետ կապերի վարչությունից ասել են, որ հարցումը նույն օրը վերահասցեագրվել է Արարատ Միրզոյանի գրասենյակ: Սակայն մինչեւ հունիսի 11-ը հարցումն այնտեղ չի հասել, իսկ այդ օրը տեղեկացրել են, որ գրությունը մուտքագրվել է ընդհանուր բաժնում: Հարցման պատասխանը ստացվել է հունիսի 22-ին՝ օրենքով սահմանված ժամկետների խախտմամբ։

Հունիսի 4-ին «Civilnet.am» լրատվական կայքի թղթակից Գևորգ Թոսունյանը տեղեկություն ստանալու համար գրավոր հարցմամբ դիմել է ՀՀ կրթության և գիտության նախարարություն։ Նա ցանկացել է ճշտել նախարարության վերաբերմունքը՝ կապված արհմիություններին ուսուցիչների անդամակցության հետ։ Լրագրողի հարցը մնացել է անպատասխան։

Նույն օրը Գևորգ Թոսունյանը գրավոր հարցմամբ դիմել է ՀՀ կառավարություն՝ հետևյալ հարցով. «Նախորդ կառավարությունը ՀՀ հակակոռուպցիոն ռազմավարությամբ նախատեսել է 3 ոլորտների գումարներ տրամադրել. ո՞րն է նոր կառավարության դիրքորոշումն այս առնչությամբ»։ Կառավարությունը ևս լրագրողի հարցը թողել է անպատասխան։

Հունիսի 11-ին  Ժուռնալիստների «Ասպարեզ» ակումբի լրագրող Անի Մկրտչյանը  հարցում է ուղարկել Շիրակի մարզի Ախուրյան համայնքի ղեկավար Արծրուն Իգիթյանին՝ համայնքում ընդգրկված բնակավայրերում ընթացող ճանապարհաշինարարական աշխատանքների կազմակերպման, նախատեսված ծախսերի և անցկացված մրցույթների արդյունքների վերաբերյալ։ Հարցման պատասխանը տրամադրվել է հունիսի 22-ին՝ օրենքով նախատեսված 5-օրյա ժամկետի խախտմամբ, ինչի համար ներողություն են հայցել։

Հունիսի 13-ին «Հայկական ժամանակ» թերթի լրագրող Նարեկ Կիրակոսյանը ԱԺ-ում գտնվող արդարադատության նախարար Արտակ Զեյնալյանից բանավոր հետաքրքրվել է՝ արդյո՞ք կենսաթոշակի կուտակային համակարգի կիրառման դեպքում «պարտադիր» բաղադրիչը հակասահմանադրական չէ: Նախարարը պատասխանել է, որ չի կարող այս հարցին պատասխանել, քանի որ այլ լրատվամիջոցի խոստացել է այս թեմայով բացառիկ հարցազրույց տալ: Պաշտոնյայի այս պատասխանը կարող է գնահատվել որպես խտրականության դրսևորում՝ տեղեկություն տրամադրելու առումով, քանի որ մի ԶԼՄ-ին բացառիկ հարցազրույցը չի կարող այլ ԶԼՄ ներկայացուցչի կոնկրետ հարցին պատասխանելու համար խոչընդոտ լինել:
Հունիսի 22-ին «Civilnet.am» լրատվական կայքի լրագրող Գևորգ Թոսունյանը հարցում է հղել Պաշտպանության նախարարություն հետևյալ բովանդակությամբ. «Որքա՞ն գումար է հատկացրել Պաշտպանության նախարարությունը վերջին 4 տարիներին ԵԿՄ-ին»։ Օրենքի խախտմամբ՝ գրեթե 2 ամիս անց, օգոստոսի 17-ին, լրագրողն ստացել է իր հարցման պատասխանը, որով, ըստ էության, մերժվում էր տեղեկության տրամադրումը։ Մասնավորապես՝ ՊՆ-ն նշել է, թե լրագրողը նախաքննության տվյալներ է պահանջում, այն պարագայում, երբ հարցումը ուղարկելուց օրեր առաջ հարուցվել է քրեական գործ։ «Փաստորեն, ինձ անգամ հարցման ուղարկելու հաջորդ օրը կարող էին տեղեկացնել, որ իբր նախաքննական գաղտնիք եմ ուզում, ու չտային տեղեկություն, բայց 3 օր անց լրացուցիչ ժամանակ խնդրեցին, դրանից հետո բոլոր ժամկետները խախտեցին, սպասեցրին, օրենք խախտեցին ու այսպիսի պատասխան տվեցին»,- ասել է լրագրողը ԽԱՊԿ-ին։ 
Հունիսի 28-ին «Հայկական ժամանակ» օրաթերթի լրագրող Նարեկ Կիրակոսյանը գրավոր հարցումով դիմել է ՀՀ կառավարության աշխատակազմ՝ տեղեկություն խնդրելով «Կոնդի առանձնատների տնտեսություն» ՊՈԱԿ-ի մասին: Երկու ամիս անց՝ օգոստոսի 22-ին, կառավարության աշխատակազմից տեղեկացրել են, որ հարցումը չեն ստացել, իսկ մինչ այդ հաստատել էին, որ պատասխանի տրամադրումը ընթացքի մեջ է: Լրագրողն օգոստոսի 23-ին նույն հարցումը նորից ուղարկել է, բայց նորից պատասխան չի ստացել։ 
Հուլիսի 9-ին «Հետք» էլէկտրոնային պարբերականի լրագրող Սեդա Ղուկասյանը գրավոր հարցմամբ դիմել է ԱԳՆ՝ խնդրելով հայտնել, թե արդյո՞ք նախկին կառավարության անդամները, նախկին վարչապետներ Կարեն Կարապետյանը և Հովիկ Աբրահամյանը, Վճռաբեկ դատարանի նախկին նախագահ Արման Մկրտումյանը, Անվտանգության խորհրդի նախկին անդամներ Վիգեն Սարգսյանը, Արմեն Գևորգյանը, Վլադիմիր Գասպարյանը, Էդվարդ Նալբանդյանը, ԱԱԾ նախկին պետ Գևորգ Կուտոյանը, ԱԺ նախկին պատգամավորները հանձնել են իրենց դիվանագիտական անձնագրերը հյուպատոսական վարչություն
: Լրագրողի հարցին պատշաճ պատասխան չի տրվել։ Նույն հարցմամբ խնդրվել է նաև տեղեկություն տրամադրել այն մասին, թե հունիս ամսվա տվյալներով՝ քանի՞ դիվանագիտական անձնագիր է հաշվառված։ Այս հարցին պատասխանելու համար նախարարությունը լրացուցիչ ժամանակ է խնդրել, սակայն դրանից հետո էլ տեղեկությունը տրամադրել է սահմանված ժամկետի խախտումով՝ օգոստոսի 25-ին։

Հուլիսի 30-ին «Ինֆորմացիայի ազատության կենտրոն» ՀԿ-ն հարցումով դիմել է Տարածքային կառավարման և զարգացման նախարարություն՝  Արագած լեռան ստորոտին գտնվող Քարե լճի ափին կառուցված ռեստորաններից մեկի գործունեության վերաբերյալ։ Հարցին տրվել է թերի պատասխան, որը չի բավարարել ՀԿ-ին։

Հուլիսի 30-ին «Aysor.am»-ի լրագրող Հասմիկ Համբարձումյանը «Մարտի 1»-ի քրեական գործին առնչվող հարցում է ուղարկել ՀՀ գլխավոր դատախազություն, սակայն հարցման պատասխանն այդպես էլ չի ստացել։ Լրագրողը ԽԱՊԿ-ի հետ զրույցում նշել է, որ դատախազությունից չի ստացել նաև որևէ պարզաբանում՝ կապված պատասխանի ուշացման կամ չտրամադրման հետ, միայն ասել են, որ քննիչները ծանրաբեռնված են։ 

Հուլիսի 31-ին «Ինֆորմացիայի ազատության կենտրոն» ՀԿ-ն դիմել է Ֆինանսների նախարարություն՝ 2017 թ. և 2018թ.-ին ՀՀ պետական բյուջեից ՀԿ-ներին տրամադրված դրամաշնորհների և սուբսիդիաների մասին տեղեկություն ստանալու խնդրանքով: Ըստ ՀԿ-ի՝ պատասխանը թերի է տրվել:

Օգոստոսի 6-ին «Հետք» էլեկտրոնային պարբերականի լրագրող Սեդա Ղուկասյանը գրավոր հարցմամբ դիմել է «Քաղաքացիական պայմանագիր» կուսակցության վարչության նախագահ Սասուն Միքայելյանին՝ նրան ուղղելով ՔՊ-ի հետագա գործունեության հետ կապված մի շարք հարցեր։ Հարցումը մնացել է անպատասխան։
Օգոստոսի 15-ին  «Ինֆորմացիայի ազատության կենտրոն» ՀԿ-ն դիմել է Սփյուռքի նախարարություն՝ 2017 և 2018թթ. ՀՀ պետական բյուջեից ՀԿ-ներին տրամադրված դրամաշնորհների և սուբսիդիաների մասին տեղեկության խնդրանքով: ՀԿ-ն նախարարության պատասխանը համարել է անհիմն մերժում, քանի որ ակնկալվող տեղեկատվությունը չի պարունակել պետական/ծառայողական, ինչպես նաև բանկային և առևտրային գաղտնիք, ինչպես պատճառաբանվել է գերատեսչության կողմից: Ավելի ուշ՝ սեպտեմբերի 6-ին, ՀԿ-ն դիմել է նախարարություն՝ խնդրելով լիարժեք պատասխանել օգոստոսի 15-ին արված հարցմանը։ Այս անգամ պատասխան առհասարակ չի տրամադրվել՝ առանց որևէ հիմնավորման։

Օգոստոսի 20-ին ՀՀ վարչական դատարանը վարույթ է ընդունել «Իրազեկ քաղաքացիների միավորում» ՀԿ հայցն ընդդեմ ՀՀ գիտության պետական կոմիտեի՝ ի դեմս նրա նախագահ Սամվել Հարությունյանի։ Հայցվորը պահանջում է պարտավորեցնել կոմիտեին՝ 5-օրյա ժամկետում տրամադրել ՀԿ ծրագրերի համակարգող Դանիել Իոաննիսյանի հուլիսի 2-ի գրությամբ պահանջված տեղեկատվությունը՝ ՀՀ գիտության պետական կոմիտեում գաղտնագրման ենթակա տեղեկությունների գերատեսչական ցանկը՝ բացառությամբ պետական կամ ծառայողական գաղտնիք պարունակող մասերի։

Գործով դատական նիստ է տեղի ունեցել հոկտեմբերի 25-ին, հաջորդը նշանակվել է 2019 թ. հունվարի 22-ին։

Օգոստոսի 28-ին «Հայկական ժամանակ» օրաթերթի լրագրող Նարեկ Կիրակոսյանը դիմել է ՀՀ կառավարություն՝ խնդրելով տրամադրել սեպտեմբերի 21-ի առթիվ պարգեւատրվողների ցանկը։ Հարցումը մնացել է անպատասխան։
Օգոստոսի 28-ին «Aravot.am» լրատվական կայքի լրագրող Նելլի Բաբայանը հարցում է ուղարկել «Սանիթեք» ընկերություն՝ աղբահանության հետ կապված խնդիրների մասին։ Ընկերությունից պատասխան չի ստացվել, փոխարենը լրագրողին հրավիրել են սեպտեմբերի 14-ի ասուլիսին։

Սեպտեմբերի 9-ին «Ինֆորմացիայի ազատության կենտրոն» ՀԿ-ն դիմել է Պաշտպանության նախարարություն՝ տեղեկատվություն խնդրելով 2017 և 2018 թվականներին ՊՆ-ի կողմից տրամադրված նվիրատվությունների և նվիրաբերությունների մասին: Հարցումը մնացել է անպատասխան։
Հուլիս-սեպտեմբեր ամիսների ընթացքում ուղարկված հարցումներից 9 դեպքում «Ինֆորմացիայի ազատության կենտրոն» ՀԿ-ն պատասխաններն ստացել է ուշացումով։ Այդ թվում՝ 2 հարցում ուղղված է եղել Տարածքային կառավարման և զարգացման նախարարություն, 2-ը՝ Արտակարգ իրավիճակների նախարարություն, մեկական՝ Կառավարության աշխատակազմ, Մշակույթի, Պաշտպանության, Առողջապահության, Արդարադատության նախարարություններ։ 
Սեպտեմբերի 18-ին  ՀՀ նախագահ Արմեն Սարգսյանն ընտրովի լրատվամիջոցների հետ այցելել է Ազգային արխիվ։ Այս մասին ԽԱՊԿ-ին հայտնել է «Հայկական ժամանակ» օրաթերթի լրագրող Նարեկ Կիրակոսյանը։ Լրագրողը նկատում է, որ առաջին անգամը չէ, որ խտրական վերաբերմունք է դրսևորվում նախագահականի կողմից։


Սեպտեմբերի 24-ին «Ankakh.com» կայքի և «Անկախ» շաբաթաթերթի թղթակից
Հայկուհի Բարսեղյանը հարցում է հղել Ճանապարհային ոստիկանություն՝ խնդրելով պատահարների մասին վիճակագրական տվյալներ տրամադրել։ Լրագրողը ԽԱՊԿ-ին հայտնել է, որ հարցումն ուղարկելուց հետո մի քանի անգամ զանգել է ՃՈ, ու ամեն անգամ խոստացել են ժամանակին ուղարկել պատասխանը, և այդպես՝ մեկ ամիս։ 
Հոկտեմբերի 31-ին, բոլոր նախատեսված ժամկետների խախտումով, Հայկուհի Բարսեղյանն ստացել է պատասխանը, որն արդեն հնացած ու ոչ պիտանի է եղել։ 


Հոկտեմբերի 2-ին ԱԺ նիստն սկսվեց առանց ուղիղ եթերի, ձայնը լսելի չէր անգամ օթյակում նստած լրագրողների համար, միայն տեսանելի է եղել, որ պատգամավորները ձեռք բարձրացնելու միջոցով են քվեարկել: Երբ լրագրողները հնարավորություն ունեցան մտնելու նիստերի դահլիճ, քվեարկությունն արդեն կատարվել էր, և պատգամավորները փոխադարձ վիրավորանքներ էին հղում միմյանց հասցեին: Այս մասին ահազանգել է «Hetq.am»-ը
։
Հոկտեմբերի 10-ին «Մեդիամաքս» լրատվական գործակալությունը ներկայացրել է իր հարցումների անպատասխան մնալու պատմության առաջին
, իսկ նոյեմբերի 16-ին՝ երկրորդ մասը
։ Պետբյուջե վերադարձված գումարների մասին ԱԱԾ-ին ու Կառավարության աշխատակազմ ուղարկված երկու հարցումներին էլ լրատվամիջոցը պատասխան չի ստացել անգամ 30-օրյա ժամկետը լրանալուց հետո։
Հոկտեմբերի 18-ին «Ինֆորմացիայի ազատության կենտրոնը»  էլեկտրոնային հարցմամբ դիմել է Վարչապետի աշխատակազմ՝ խնդրելով տեղեկություն, թե քանի ծառայողական մեքենա է կրճատվել ՀՀ պետական մարմինների կողմից 2018 թ. հունիսի 1-ից հոկտեմբերի 18-ն ընկած ժամանակահատվածում: Տրամադրված պատասխանը եղել է թերի։

Հոկտեմբերի 20-ին «Factor.am» կայքը լուր է հրապարակել, ըստ որի՝ վարչապետի աշխատակազմից թերի են պատասխանել խմբագրության գրավոր հարցերին՝ պաշտոնյաների անվանական զենքերի մասին
։ Պատասխանում նշված չեն եղել պարգևատրվողների անունները, զենքի տեսակը և գումարը, որով ձեռք են բերվել դրանք: 


Նոյեմբերի 6-ին «Ինֆորմացիայի ազատության կենտրոնը» տեղեկություն ստանալու նպատակով էլեկտրոնային հարցմամբ դիմել է ՀՀ սպորտի և երիտասարդության հարցերի նախարարություն՝ խնդրելով տեղեկություն Երիտասարդական միջոցառումների իրականացման կենտրոն ՊՈԱԿ-ում իրավապահ մարմինների կողմից իրականացված ստուգումների արդյունքների վերաբերյալ: Նույն օրը ՀԿ-ն դիմել է ՀՀ սպորտի և երիտասարդության հարցերի նախարարություն՝ խնդրելով տեղեկություն Երիտասարդական միջոցառումների իրականացման կենտրոն ՊՈԱԿ-ի լուծարման հիմքերի վերաբերյալ: Երկու հարցումների պատասխաններն էլ ստացվել են ուշացումով՝ նոյեմբերի 20-ին, բացի այդ, ՀԿ-ն դրանք որակել է որպես «անհիմն»։ 


Նոյեմբերի 6-ին «Ինֆորմացիայի ազատության կենտրոնը» տեղեկություն ստանալու նպատակով դիմել է Գյումրու քաղաքապետարան՝ խնդրելով տրամադրել համայնքապետարանի 2018 թ.-ի 3-րդ եռամսյակի բյուջեն և կատարման մանրամասն հաշվետվությունը: Նույն օրը ՀԿ-ն նույնաբովանդակ հարցումներ է ուղարկել Արարատի, Արմավիրի և Վայոց ձորի մարզպետարաններ, ինչպես նաև Արմավիրի և Գավառի քաղաքապետարաններ։ Արմավիրի, Վայոց ձորի մարզպետարաններից ու Գավառի քաղաքապետարանից ստացվել են ուշացած պատասխաններ, իսկ Արարատի մարզպետարանից, Գյումրու և Արմավիրի քաղաքապետարաններից ստացած պատասխանները թերի են եղել։ 


Նույն օրը ՀԿ-ն հարցում է ուղարկել ՀՀ կառավարության «Հանրային կապերի և տեղեկատվության կենտրոն» ՊՈԱԿ և Ճարտարապետության և շինարարության Հայաստանի ազգային համալսարան։ Առաջին դեպքում խնդրել է տեղեկություններ տրամադրել հաստիքացուցակի վերաբերյալ, երկրորդում՝ բուհի բյուջեի, աշխատավարձերի, գիտական հրապարակումների, գիտական կոչում ունեցող աշխատակիցների վերաբերյալ 2014, 2015, 2016, 2017 և 2018 թվականների սեպտեմբերի 1-ի դրությամբ: ՊՈԱԿ-ը պատասխանել է օրենքով նախատեսված ժամկետի խախտմամբ, իսկ բուհի պատասխանը եղել է թերի։

Նոյեմբերի 29-ին «Hetq.am»-ի լրագրող Սեդա Ղուկասյանը հարցում է ուղարկել ՀՀ վարչապետի աշխատակազմի ղեկավարի պաշտոնակատար Էդուարդ Աղաջանյանին՝ խնդրելով համաձայնություն տալ վարչապետի աշխատասենյակը լուսանկարելու համար։ Վարչապետի աշխատակազմի տեղեկատվության և հասարակայնության հետ կապերի վարչության պետի տեղակալ Արմեն Խաչատրյանի անունով ստացվել է պատասխան գրություն, որը չի ունեցել ոչ հերթական համար, ոչ ամսաթիվ և որով մերժվել է լրագրողի խնդրանքը. «...լուսանկարահանումը նպատակահարմար չէ» անհիմն պատճառաբանությամբ։ Երկրորդ նամակը լրագրողը գրել է դեկտեմբերի 14-ին, իսկ 21-ին ստացել է նույն պատասխանը, ինչ նախորդ անգամ՝ «...լուսանկարահանումը նպատակահարմար չէ»
։


Նոյեմբերի 30-ին «Hetq.am»-ի լրագրող Տիրայր Մուրադյանը նախարարների սենյակների գույքի մասին հարցում է ուղարկել 17 նախարարություն: Դրանցից 4-ի դեպքում խախտվել է լրագրողի՝ տեղեկատվություն ստանալու և տարածելու իրավունքը։ Հարցմանն ընդհանրապես չի պատասխանել Արտակարգ իրավիճակների նախարարությունը, Աշխատանքի և սոցիալական ապահովության, ինչպես նաև Սփյուռքի նախարարությունները ուշացումով պատասխանել են հարցին՝ լրագրողի ֆեյսբուքյան գրառումից հետո, իսկ Պաշտպանության նախարարությունը 30-օրյա ժամկետ է պահանջել, որից հետո դարձյալ, ըստ էության, չի պատասխանել հարցմանը։


Դեկտեմբերի 10-ին և 11-ին «Ինֆորմացիայի ազատության կենտրոն» ՀԿ-ն հարցմամբ դիմել է ՀՀ աշխատանքի և սոցիալական հարցերի, Առողջապահության, Բնապահպանության, Արտակարգ իրավիճակների, Արտաքին գործերի, Կրթության և գիտության, Էներգետիկ ենթակառուցվածքների և բնական պաշարների, Սպորտի և երիտասարդության, Ֆինանսների, Պաշտպանության, Սփյուռքի, Տնտեսական զարգացման և ներդրումների, Տրանսպորտի, կապի և ՏՏ նախարարություններ, Կոտայքի, Վայոց ձորի, Սյունիքի, Լոռու, Շիրակի, Արմավիրի, Գեղարքունիքի մարզպետարաններ, Երևանի քաղաքապետարան, ՊԵԿ, Սննդամթերքի անվտանգության տեսչական մարմին, Անշարժ գույքի կադաստրի, Քաղաքաշինության, Միջուկային անվտանգության կոմիտեներ, Սննդամթերքի անվտանգության պետական ծառայություն, Ոստիկանություն, Պետական վերահսկողական ծառայություն՝ խնդրելով տրամադրել 2016 և 2017 թվականների, 2018 թվականի 1-3 եռամսյակների ընթացքում գերատեսչություններից տեղեկություններ ստանալու հարցումների մասին վիճակագրական տվյալներ, այդ թվում՝ դիմողներից քանիսն են եղել շարքային քաղաքացի, քանիսը՝ ՀԿ-ների ներկայացուցիչ և քանիսը՝ լրագրող։ Նշված 29 հարցումների պատասխաններն էլ թերի են եղել։
ԶԼՄ-ՆԵՐԻ ՈՒ ԼՐԱԳՐՈՂՆԵՐԻ ԳՈՐԾՈՒՆԵՈՒԹՅԱՆՆ ԱՌՆՉՎՈՂ ԱՅԼ ԻՐԱԴԱՐՁՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐ

Հունվարի 31-ին և փետրվարի 1-ին ՀՀ ոստիկանության Կապանի բաժնում «Սյունյաց երկիր» թերթի խմբագիր Սամվել Ալեքսանյանի դեմ թվով 3 քրեական գործ է հարուցվել: Փետրվարի 5-ին Քննչական կոմիտեն որոշում է կայացրել 3 քրեական գործերը միացնել և մեկ վարույթում քննել։

Քրեական գործերից երկուսը հարուցվել են ՀՀ քրեական օրենսգրքի 182-րդ հոդվածի 1-ին մասի հատկանիշներով (այն է՝ շորթում)՝ Կապանի երեք դպրոցների տնօրենների և մեկ բնակչի հաղորդումների հիման վրա: Մեկը՝ ՀՀ քրեական օրենսգրքի 140-րդ հոդվածի 1-ին մասի հատկանիշներով (այն է՝ «Անձին սեռական հարաբերության կամ սեքսուալ  բնույթի, այդ թվում՝ համասեռական գործողություններ կատարելուն հարկադրելը)՝ քաղաքացի Մանյա Ծատրյանի՝ ոստիկանությանը տված հայտարարության հիմքով, ըստ որի՝ խմբագիրը ժամանակին սեռական ոտնձգության փորձ է կատարել իր նկատմամբ: 

Իր հերթին Սամվել Ալեքսանյանը փետրվարի 19-ին հայց է ներկայացրել  Սյունիքի մարզի ընդհանուր իրավասության դատարան՝ ընդդեմ Մանյա Ծատրյանի, զրպարտող տեղեկությունը հերքելու, նրա պատվին, արժանապատվությանը և գործարար համբավին պատճառված վնասը փոխհատուցելու պահանջով։ Փետրվարի 22-ին հայցադիմումն ընդունվել է վարույթ։ Գործով նախնական դատական նիստ է տեղի ունեցել մարտի 23-ին, մայիսի 11-ին, հունիսի 29-ին, հուլիսի 20-ին, օգոստոսի 27-ին գործը Մեղրիի նստավայրից տեղափոխվել է Կապանի նստավայր, 31-ին գործն ընդունվել է վարույթ, նոյեմբերի 13-ին տեղի է ունեցել նախնական դատական նիստ։ Գործով հաջորդ նիստը նշանակվել է 2019 թ. հունվարի 29-ին։

 
Ի դեպ, 2017-ին էլ Սյունիքի մարզպետ Վահե Հակոբյանն էր հայց ներկայացրել Սյունիքի մարզի ընդհանուր իրավասության դատարան (Մեղրիի նստավայր)՝ ընդդեմ «Սյունյաց երկիր» թերթի հիմնադիր «Սյունյաց աշխարհ» ՍՊԸ-ի։ Պատվին և արժանապատվությանը պատճառված վնասի հատուցման և հերքման պարտավորեցնելու պահանջներով այդ հայցադիմումի առիթը 2017 թ. սեպտեմբերի 19-ին «Syuniacyerkir.am» կայքում  հրապարակված «Վահե Հակոբյանը ստել է. հայտարարագրում նշված տեղեկությունները եւ նրա ֆինանսական հոսքերն իրար չեն համընկնում, ինչը վկայում է հնարավոր կոռուպցիայի մասին» վերտառությամբ հոդվածն է։ Այս գործով 2018 թվականին դատական նիստեր են կայացել փետրվարի 2-ին և մարտի 12-ին, մայիսի 15-ին։ 

Սյունիքի արդեն նախկին մարզպետ Վահե Հակոբյանը օգոստոսի 3-ին նույն վեճով նոր հայցադիմում է ներկայացրել Երևան քաղաքի ընդհանուր իրավասության դատարան՝ ընդդեմ Սամվել Ալեքսանյանի և «Նոյյան տապան» ՍՊ ընկերության՝ զրպարտչական տեղեկությունները հերքելու, վիրավորանքի համար ներողություն խնդրելու, դատարանի վճռի եզրափակիչ մասը www.noyan-tapan.am և www.syuniacyerkir.am լրատվական կայքերում և ֆեյսբուքյան էջերում հրապարակելու, վիրավորանքի և զրպարտության արդյունքում պատճառված ոչ գույքային վնասի փոխհատուցում վճարելու պահանջների մասին:
Օգոստոսի 14-ին հայցն ընդունվել է վարույթ, նախնական դատական նիստեր են տեղի ունեցել նոյեմբերի 23-ին և դեկտեմբերի 21-ին։ Հաջորդը նիստը նշանակվել է 2019թ. փետրվարի 13-ին։

(((
Զեկույցը պատրաստվել է «Հանուն ժողովրդավարության՝ ազգային հիմնադրամի» (NED, ԱՄՆ) աջակցությամբ իրականացվող՝ Խոսքի ազատության պաշտպանության կոմիտեի ծրագրի շրջանակներում: Զեկույցում տեղ գտած տեսակետները եւ գնահատականները ԽԱՊԿ-ինն են եւ կարող են չհամընկնել «Հանուն ժողովրդավարության՝ ազգային հիմնադրամի» տեսակետների եւ դիրքորոշումների հետ: 

ԽՈՍՔԻ ԱԶԱՏՈՒԹՅԱՆ�ՊԱՇՏՊԱՆՈՒԹՅԱՆ ԿՈՄԻՏԵ








�� HYPERLINK "http://khosq.am/2018/12/10/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-31/" �http://khosq.am/2018/12/10/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-31/�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/07/17/970908/" ��https://www.aravot.am/2018/07/17/970908/�


� � HYPERLINK "http://www.givemeinfo.am/hy/home/from=2018-10-01;to=2018-12-28/" ��http://www.givemeinfo.am/hy/home/from=2018-10-01;to=2018-12-28/�


�� HYPERLINK "http://khosq.am/2018/04/19/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-46/" �http://khosq.am/2018/04/19/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-46/� 


�� HYPERLINK "http://khosq.am/2018/04/23/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-47/" �http://khosq.am/2018/04/23/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-47/� 


� � HYPERLINK "http://armtimes.com/hy/article/144390" �http://armtimes.com/hy/article/144390�


�� HYPERLINK "http://investigative.am/news/view/xuzarkutyun-gaxtnalsum.html" �http://investigative.am/news/view/xuzarkutyun-gaxtnalsum.html� 


�� HYPERLINK "http://khosq.am/2018/09/20/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-28/" �http://khosq.am/2018/09/20/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-28/�


�� HYPERLINK "http://khosq.am/2018/12/10/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-31/" �http://khosq.am/2018/12/10/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-31/�


� � HYPERLINK "https://168.am/2018/11/18/1043441.html" ��https://168.am/2018/11/18/1043441.html�


� � HYPERLINK "https://www.facebook.com/arpine.hovhannisyan.14/posts/2641966435829211?__tn__=K-R" ��https://www.facebook.com/arpine.hovhannisyan.14/posts/2641966435829211?__tn__=K-R�


� � HYPERLINK "https://fip.am/4726" �https://fip.am/4726�


�� HYPERLINK "%20https://fip.am/4944" � https://fip.am/4944�


� � HYPERLINK "https://fip.am/3993" �https://fip.am/3993�


� � HYPERLINK "http://khosq.am/2018/11/29/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%A1%D5%BD%D5%BF%D5%A1%D5%B6%D5%B8%D6%82%D5%B4-%D5%BF%D5%A5%D5%B2%D5%AB-%D5%B8%D6%82%D5%B6%D5%A5%D6%81%D5%A1%D5%AE-%D5%BD%D6%80%D5%A8%D5%B6%D5%A9%D5%A1%D6%81-%D5%A6%D5%A1/" �http://khosq.am/2018/11/29/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%A1%D5%BD%D5%BF%D5%A1%D5%B6%D5%B8%D6%82%D5%B4-%D5%BF%D5%A5%D5%B2%D5%AB-%D5%B8%D6%82%D5%B6%D5%A5%D6%81%D5%A1%D5%AE-%D5%BD%D6%80%D5%A8%D5%B6%D5%A9%D5%A1%D6%81-%D5%A6%D5%A1/�


� �HYPERLINK "https://www.hraparak.am/posts/5b7660b2e00d1b06b21270e5/%D5%BC%D5%B8%D5%A2%D5%A5%D6%80%D5%BF-%D6%84%D5%B8%D5%B9%D5%A1%D6%80%D5%B5%D5%A1%D5%B6%D5%AB-%D5%A9%D5%AB%D5%B4%D5%B6-%D5%A1%D5%B4%D5%A2%D5%B8%D5%B2%D5%BB-%D5%A9%D5%A1%D6%83%D5%B8%D5%BE-%D5%A3%D5%B8%D6%25"�https://www.hraparak.am/posts/5b7660b2e00d1b06b21270e5/%D5%BC%D5%B8%D5%A2%D5%A5%D6%80%D5%BF-%D6%84%D5%B8%D5%B9%D5%A1%D6%80%D5%B5%D5%A1%D5%B6%D5%AB-%D5%A9%D5%AB%D5%B4%D5%B6-%D5%A1%D5%B4%D5%A2%D5%B8%D5%B2%D5%BB-%D5%A9%D5%A1%D6%83%D5%B8%D5%BE-%D5%A3%D5%B8%D6%�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/12/29/1006205/?fbclid=IwAR15EmTTCwkZleook91ENcHSF4y4VInkP_6K7nULiCzJGwmMDargfNCfiy8" ��https://www.aravot.am/2018/12/29/1006205/?fbclid=IwAR15EmTTCwkZleook91ENcHSF4y4VInkP_6K7nULiCzJGwmMDargfNCfiy8�


� � HYPERLINK "https://freedomhouse.org/report/freedom-net/freedom-net-2018/rise-digital-authoritarianism" �https://freedomhouse.org/report/freedom-net/freedom-net-2018/rise-digital-authoritarianism� 


� � HYPERLINK "https://www.armenpress.am/arm/news/878103/hqts-n-kartchel-e-lragroxin-harvatselu-hamar-rubik-hakobyani.html" �https://www.armenpress.am/arm/news/878103/hqts-n-kartchel-e-lragroxin-harvatselu-hamar-rubik-hakobyani.html� 


�  � HYPERLINK "http://hetq.am/arm/news/85516/azh-yntrutyunneri-zhamanak-lragroxneri-ashkhatanqy-khochyndotelu-gortsov-tarec-knoj-nkatmamb-hetakhuzum-haytararvec.html" �http://hetq.am/arm/news/85516/azh-yntrutyunneri-zhamanak-lragroxneri-ashkhatanqy-khochyndotelu-gortsov-tarec-knoj-nkatmamb-hetakhuzum-haytararvec.html� 


� � HYPERLINK "http://www.prosecutor.am/am/mn/7036/" �http://www.prosecutor.am/am/mn/7036/� 


� � HYPERLINK "https://www.azatutyun.am/a/28766203.html" �https://www.azatutyun.am/a/28766203.html� 


� � HYPERLINK "http://hetq.am/arm/news/86802/lragroxneri-ashkhatanqi-sahmanapakumner-vanadzorum-lragroxi-ashkhatanqi-khochyndotman-gortsov-datakan-nistin.html" �http://hetq.am/arm/news/86802/lragroxneri-ashkhatanqi-sahmanapakumner-vanadzorum-lragroxi-ashkhatanqi-khochyndotman-gortsov-datakan-nistin.html� 


�� HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/05/03/954593/" �http://www.aravot.am/2018/05/03/954593/�


� � HYPERLINK "https://factor.am/47493.html" �https://factor.am/47493.html�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/04/19/950649/" �http://www.aravot.am/2018/04/19/950649/�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/04/20/951115/" �http://www.aravot.am/2018/04/20/951115/�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/04/21/951366/" �http://www.aravot.am/2018/04/21/951366/�


� � HYPERLINK "http://investigative.am/news/view/lragiram-i-lragrox-brnutyun-mexadranq.html" �http://investigative.am/news/view/lragiram-i-lragrox-brnutyun-mexadranq.html�


� � HYPERLINK "http://investigative.am/news/view/brbutyun-enoqyan-lragrox.html" �http://investigative.am/news/view/brbutyun-enoqyan-lragrox.html�


� � HYPERLINK "https://www.azatutyun.am/a/29183830.html" �https://www.azatutyun.am/a/29183830.html�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/04/21/951484/" �https://www.aravot.am/2018/04/21/951484/�


�  � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/06/15/964518/" �https://www.aravot.am/2018/06/15/964518/�


� � HYPERLINK "https://media.am/attacks-on-journalists-yerevan-april-22" �https://media.am/attacks-on-journalists-yerevan-april-22�


� � HYPERLINK "http://investigative.am/news/view/civilneti-lragrox-xochyndotum.html" �http://investigative.am/news/view/civilneti-lragrox-xochyndotum.html�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/04/21/951555/" �http://www.aravot.am/2018/04/21/951555/�


� � HYPERLINK "https://media.am/attacks-on-journalists-yerevan-april-22" �https://media.am/attacks-on-journalists-yerevan-april-22�


�� HYPERLINK "https://www.azatutyun.am/a/29184300.html" �https://www.azatutyun.am/a/29184300.html�


� � HYPERLINK "http://galatv.am/hy/news/227680/" �http://galatv.am/hy/news/227680/�  և � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/04/22/951750/" �https://www.aravot.am/2018/04/22/951750/�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/04/22/951750/" �https://www.aravot.am/2018/04/22/951750/�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/04/22/951984/" �https://www.aravot.am/2018/04/22/951984/�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/04/22/951984/" �https://www.aravot.am/2018/04/22/951984/�


�� HYPERLINK "https://www.shantnews.am/news/view/16987.html" �https://www.shantnews.am/news/view/16987.html�


� � HYPERLINK "http://investigative.am/news/view/mexadranq-radioi-lragroxi-gorcuneutyuny-xochynditelu-hamar.html" �http://investigative.am/news/view/mexadranq-radioi-lragroxi-gorcuneutyuny-xochynditelu-hamar.html�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/06/21/965830/" �https://www.aravot.am/2018/06/21/965830/� 


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/04/24/952575/" �http://www.aravot.am/2018/04/24/952575/�


� � HYPERLINK "https://mobile.facebook.com/story.php?story_fbid=2136575759693666&id=100000237880442&_rdc=1&_rdr" �https://mobile.facebook.com/story.php?story_fbid=2136575759693666&id=100000237880442&_rdc=1&_rdr�


� � HYPERLINK "https://web.facebook.com/narmirzoyan/videos/1746511398761839/" �https://web.facebook.com/narmirzoyan/videos/1746511398761839/� 


� � HYPERLINK "http://armtimes.com/hy/article/140356" �http://armtimes.com/hy/article/140356�   


� � HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=Fz7kW99aUj0" �https://www.youtube.com/watch?v=Fz7kW99aUj0�


� � HYPERLINK "https://www.aysor.am/am/news/2018/09/14/%D4%B3%D5%AC%D5%AD%D5%A1%D5%BE%D5%B8%D6%80-%D5%A4%D5%A1%D5%BF%D5%A1%D5%AD%D5%A1%D5%A6%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6/1465062" �https://www.aysor.am/am/news/2018/09/14/%D4%B3%D5%AC%D5%AD%D5%A1%D5%BE%D5%B8%D6%80-%D5%A4%D5%A1%D5%BF%D5%A1%D5%AD%D5%A1%D5%A6%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6/1465062�


� � HYPERLINK "https://www.1in.am/2430889.html" �https://www.1in.am/2430889.html�


� � HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=2N7f7uM_jAk" �https://www.youtube.com/watch?v=2N7f7uM_jAk�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/02/08/935799/" �http://www.aravot.am/2018/02/08/935799/�  


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/02/08/935799/" �http://www.aravot.am/2018/02/08/935799/�  


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/05/24/958856/" �https://www.aravot.am/2018/05/24/958856/�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2017/05/14/885340/" �http://www.aravot.am/2017/05/14/885340/� 


� � HYPERLINK "https://hraparak.am/post/591fb734e3d84d0d37fd972c" �https://hraparak.am/post/591fb734e3d84d0d37fd972c�


� � HYPERLINK "https://hraparak.am/post/591fb531e3d84d0d37fd8835" �https://hraparak.am/post/591fb531e3d84d0d37fd8835�


� � HYPERLINK "https://www.azatutyun.am/a/29018911.html" �https://www.azatutyun.am/a/29018911.html� 


�  � HYPERLINK "http://www.prosecutor.am/am/mn/7030/" �http://www.prosecutor.am/am/mn/7030/� 


� � HYPERLINK "http://kentron.tv/programs/social/hancanqi-hetqov/15598.html" �http://kentron.tv/programs/social/hancanqi-hetqov/15598.html� 


� � HYPERLINK "https://www.azatutyun.am/a/29048362.html" �https://www.azatutyun.am/a/29048362.html� 


� � HYPERLINK "http://www.1in.am/2155078.html" �http://www.1in.am/2155078.html� 


� � HYPERLINK "https://www.aysor.am/am/news/2018/02/28/%D5%87%D5%B8%D6%82%D5%B7%D5%A1%D5%B6-%D5%8A%D5%A5%D5%BF%D6%80%D5%B8%D5%BD%D5%B5%D5%A1%D5%B6/1380871" �https://www.aysor.am/am/news/2018/02/28/%D5%87%D5%B8%D6%82%D5%B7%D5%A1%D5%B6-%D5%8A%D5%A5%D5%BF%D6%80%D5%B8%D5%BD%D5%B5%D5%A1%D5%B6/1380871�  


� � HYPERLINK "http://armlur.am/778668/" �http://armlur.am/778668/� 


 


� � HYPERLINK "http://fnews.am/?p=2531335&l=am/hancapordz+lragrox+gayane+zargaryani+dem+videophoto" �http://fnews.am/?p=2531335&l=am/hancapordz+lragrox+gayane+zargaryani+dem+videophoto� 


� � HYPERLINK "http://investigative.am/news/view/gayane-zargaryan.html" �http://investigative.am/news/view/gayane-zargaryan.html� 


� � HYPERLINK "https://lurer.com/?p=255408&l=am" ��https://lurer.com/?p=255408&l=am�


� � HYPERLINK "http://epress.am/2018/03/20/%D4%B6%D5%A1%D5%B6%D5%A3%D5%A5%D5%A6%D5%B8%D6%82%D6%80%D5%AB-%D5%AF%D5%B8%D5%B4%D5%A2%D5%AB%D5%B6%D5%A1%D5%BF%D5%AB%D5%B6-25-%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%B8%D5%BE-%D5%A1%D6%80%D5%A4%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6.html" �http://epress.am/2018/03/20/%D4%B6%D5%A1%D5%B6%D5%A3%D5%A5%D5%A6%D5%B8%D6%82%D6%80%D5%AB-%D5%AF%D5%B8%D5%B4%D5%A2%D5%AB%D5%B6%D5%A1%D5%BF%D5%AB%D5%B6-25-%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%B8%D5%BE-%D5%A1%D6%80%D5%A4%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6.html� 


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/03/20/943931/" �http://www.aravot.am/2018/03/20/943931/�   


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/03/26/945158/" �http://www.aravot.am/2018/03/26/945158/� 


� � HYPERLINK "https://news.am/arm/news/317604.html" �https://news.am/arm/news/317604.html� 


� � HYPERLINK "https://news.am/arm/news/396878.html" ��https://news.am/arm/news/396878.html � 


� � HYPERLINK "https://news.am/arm/news/396896.html" ��https://news.am/arm/news/396896.html�


� � HYPERLINK "https://news.am/arm/news/396861.html" ��https://news.am/arm/news/396861.html�


�� HYPERLINK "https://news.am/arm/news/397244.html" ��https://news.am/arm/news/397244.html� 


� � HYPERLINK "https://www.aysor.am/am/news/2018/04/11/%D5%A1%D5%AF%D6%81%D5%AB%D5%A1%D5%B6-%D5%A1%D5%B6%D5%BE%D5%BF%D5%A1%D5%B6%D5%A3-%D5%B9%D5%A7/1397872" �https://www.aysor.am/am/news/2018/04/11/%D5%A1%D5%AF%D6%81%D5%AB%D5%A1%D5%B6-%D5%A1%D5%B6%D5%BE%D5%BF%D5%A1%D5%B6%D5%A3-%D5%B9%D5%A7/1397872�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/04/11/948702/" �http://www.aravot.am/2018/04/11/948702/� 


�� HYPERLINK "https://www.azatutyun.am/a/29167424.html" �https://www.azatutyun.am/a/29167424.html�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/04/16/949598/" �http://www.aravot.am/2018/04/16/949598/�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/05/03/954593/" �http://www.aravot.am/2018/05/03/954593/�


� � HYPERLINK "http://armtimes.com/hy/article/135742" �http://armtimes.com/hy/article/135742� 


� � HYPERLINK "https://factor.am/48319.html" �https://factor.am/48319.html� 


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/04/21/951500/" �http://www.aravot.am/2018/04/21/951500/� 


� � HYPERLINK "https://168.am/2018/04/24/941252.html" �https://168.am/2018/04/24/941252.html�    և � HYPERLINK "https://armlur.am/799969/" �https://armlur.am/799969/�    


� � HYPERLINK "https://168.am/2018/05/01/944753.html" �https://168.am/2018/05/01/944753.html�


� � HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=YowAQ33DxtM" �https://www.youtube.com/watch?v=YowAQ33DxtM� և � HYPERLINK "https://168.am/2018/05/01/944616.html" �https://168.am/2018/05/01/944616.html�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/05/07/955311/" �http://www.aravot.am/2018/05/07/955311/�


� � HYPERLINK "http://khosq.am/2018/05/25/%D5%A3%D5%A1%D5%AC%D5%A1-%D5%B6%D5%9D-%D5%A8%D5%B6%D5%A4%D5%A4%D5%A5%D5%B4-%D5%B0%D5%A1%D6%80%D5%AF%D5%A1%D5%B5%D5%AB%D5%B6-%D5%BF%D5%A5%D5%BD%D5%B9%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%A1%D5%B6-11/" �http://khosq.am/2018/05/25/%D5%A3%D5%A1%D5%AC%D5%A1-%D5%B6%D5%9D-%D5%A8%D5%B6%D5%A4%D5%A4%D5%A5%D5%B4-%D5%B0%D5%A1%D6%80%D5%AF%D5%A1%D5%B5%D5%AB%D5%B6-%D5%BF%D5%A5%D5%BD%D5%B9%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%A1%D5%B6-11/� 


� � HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=G2BRCaIUlR0" �https://www.youtube.com/watch?v=G2BRCaIUlR0�


� � HYPERLINK ��� HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/05/11/956446/" �http://www.aravot.am/2018/05/11/956446/� և � HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=6L9-vIFteoI" �https://www.youtube.com/watch?v=6L9-vIFteoI�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/05/17/957628/" �http://www.aravot.am/2018/05/17/957628/�


� � HYPERLINK "http://www.aravot.am/2018/05/28/960150/" �http://www.aravot.am/2018/05/28/960150/� 


� � HYPERLINK "https://lurer.com/?p=289100&l=am" �https://lurer.com/?p=289100&l=am� և � HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=7nMiQ6p5P8w" �https://www.youtube.com/watch?v=7nMiQ6p5P8w�


� � HYPERLINK "https://web.facebook.com/sisak.gabrielyan/videos/1686440411437012/" �https://web.facebook.com/sisak.gabrielyan/videos/1686440411437012/� 


� � HYPERLINK "https://web.facebook.com/photo.php?fbid=10215471419755711&set=a.1828379706309.196864.1144813885&type=3&theater" �https://web.facebook.com/photo.php?fbid=10215471419755711&set=a.1828379706309.196864.1144813885&type=3&theater�


� � HYPERLINK "http://www.tert.am/am/news/2018/06/13/Daniel-Ioanisyan/2712532" �http://www.tert.am/am/news/2018/06/13/Daniel-Ioanisyan/2712532�


� � HYPERLINK "https://loritv.am/news/munetik/mi-khlek-indznits-im-bazhin-arewe-step-anavani-bnakch-i-anzorowt-yan-chich-e?fbclid=IwAR2EZX_Xrkw4b2ZhVHYWc3IT0rRHcudHIC0X3y5ddpFkL8YKeLqCLYc79LY" �https://loritv.am/news/munetik/mi-khlek-indznits-im-bazhin-arewe-step-anavani-bnakch-i-anzorowt-yan-chich-e?fbclid=IwAR2EZX_Xrkw4b2ZhVHYWc3IT0rRHcudHIC0X3y5ddpFkL8YKeLqCLYc79LY�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/06/20/965527/" �https://www.aravot.am/2018/06/20/965527/�


� � HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=6ZkB11LlqsQ&feature=share" �https://www.youtube.com/watch?v=6ZkB11LlqsQ&feature=share�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/06/20/965570/" �https://www.aravot.am/2018/06/20/965570/�


� � HYPERLINK "https://web.facebook.com/azatutyun/videos/1992988344079866/" �https://web.facebook.com/azatutyun/videos/1992988344079866/�


� � HYPERLINK "https://web.facebook.com/photo.php?fbid=1901162879947064&set=a.359115720818462.85816.100001601119023&type=3&theater" �https://web.facebook.com/photo.php?fbid=1901162879947064&set=a.359115720818462.85816.100001601119023&type=3&theater�


� � HYPERLINK "https://web.facebook.com/azatutyun/videos/1483728875005818/?hc_ref=NEWSFEED" �https://web.facebook.com/azatutyun/videos/1483728875005818/?hc_ref=NEWSFEED�    


� � HYPERLINK "https://web.facebook.com/tirayr.muradyan/posts/1794254593986269" �https://web.facebook.com/tirayr.muradyan/posts/1794254593986269�


� � HYPERLINK "https://sut.am/archives/3448" �https://sut.am/archives/3448�


� � HYPERLINK "http://www.1in.am/2366928.html" �http://www.1in.am/2366928.html� 


� � HYPERLINK "https://www.1in.am/2377848.html" �https://www.1in.am/2377848.html�


� � HYPERLINK "https://www.1in.am/2378232.html" �https://www.1in.am/2378232.html�


� � HYPERLINK "https://www.1in.am/2381003.html" �https://www.1in.am/2381003.html�


�� HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?time_continue=109&v=J0cR2VXmvfM" �https://www.youtube.com/watch?time_continue=109&v=J0cR2VXmvfM� 


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/08/21/976331/" �https://www.aravot.am/2018/08/21/976331/� 


�� HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/08/22/976509/" �https://www.aravot.am/2018/08/22/976509/�  


� � HYPERLINK "https://www.facebook.com/tehmine.yenoqyan/posts/1897779590268586?__xts__%5b0%5d=68.ARAz3VISA9F-cl2LvF5W0up00fdh7FXPaV134HIz6i_SGZ7qXmcXEHLUd1HZn-H7rq-yaC-x9gRgDqkN6XoZgpJKmsgc94aI3Z0F6ZC4pv8RaArEEV2jvG2tH6jBFozkopQl370tuCwHPqYIvUvps_e76B6MCvJ7tHxm3AEgsllfKsQZJ" �https://www.facebook.com/tehmine.yenoqyan/posts/1897779590268586?__xts__[0]=68.ARAz3VISA9F-cl2LvF5W0up00fdh7FXPaV134HIz6i_SGZ7qXmcXEHLUd1HZn-H7rq-yaC-x9gRgDqkN6XoZgpJKmsgc94aI3Z0F6ZC4pv8RaArEEV2jvG2tH6jBFozkopQl370tuCwHPqYIvUvps_e76B6MCvJ7tHxm3AEgsllfKsQZJ�


� � HYPERLINK "http://investigative.am/news/view/xuzarkutyun-gaxtnalsum.html" �http://investigative.am/news/view/xuzarkutyun-gaxtnalsum.html�


�� HYPERLINK "http://khosq.am/2018/09/20/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-28/" �http://khosq.am/2018/09/20/%D5%B0%D5%A1%D5%B5%D5%BF%D5%A1%D6%80%D5%A1%D6%80%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6-28/�


� � HYPERLINK "https://youtu.be/XnH_tupwbWY" �https://youtu.be/XnH_tupwbWY�


� � HYPERLINK "https://youtu.be/nyk2jMD7MLM" �https://youtu.be/nyk2jMD7MLM�


�� HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/09/23/982789/" �https://www.aravot.am/2018/09/23/982789/� 


�� HYPERLINK "https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=275935649707953&id=100018745601811&__xts__%5b0%5d=68.ARBwi9AkxbL11T52AuD87hvVOez5LhBMN9r7wy3esyhzskuGjDiYighKrt6-cY7X1XUB1zsydXX46FjONzNwFkmOwe27zzoMvAW6pYSdvahvbCPkNRCt48n5CTku2UvCCTz_u-xqfqgRDWcc-ZTHMWsJjS0aA" �https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=275935649707953&id=100018745601811&__xts__[0]=68.ARBwi9AkxbL11T52AuD87hvVOez5LhBMN9r7wy3esyhzskuGjDiYighKrt6-cY7X1XUB1zsydXX46FjONzNwFkmOwe27zzoMvAW6pYSdvahvbCPkNRCt48n5CTku2UvCCTz_u-xqfqgRDWcc-ZTHMWsJjS0aA�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/10/01/984482/" �https://www.aravot.am/2018/10/01/984482/� 


� � HYPERLINK "http://forrights.am/2018/09/24/%D5%AF%D5%B5%D5%A1%D5%B6%D6%84%D5%AB-%D5%AD%D5%B8%D5%BD%D6%84%D5%A8-%D5%A4%D5%AB%D5%B4%D5%A5%D5%AC-%D5%A7-%D5%A1%D5%A1%D5%AE%D5%9D-%D5%A4%D5%B8%D6%82%D5%AD%D5%B8%D5%BE-%D5%B0%D5%A1/" �http://forrights.am/2018/09/24/%D5%AF%D5%B5%D5%A1%D5%B6%D6%84%D5%AB-%D5%AD%D5%B8%D5%BD%D6%84%D5%A8-%D5%A4%D5%AB%D5%B4%D5%A5%D5%AC-%D5%A7-%D5%A1%D5%A1%D5%AE%D5%9D-%D5%A4%D5%B8%D6%82%D5%AD%D5%B8%D5%BE-%D5%B0%D5%A1/�


� � HYPERLINK "http://politik.am/%D5%A1%D5%B6%D5%A1%D5%B6%D5%B5%D5%A1%D5%B6%D5%A8-%D6%81%D5%A1%D5%B6%D5%AF%D5%A1%D6%81%D5%A5%D5%AC-%D5%A7-350-%D5%B4%D5%AB%D5%AC%D5%AB%D5%B8%D5%B6%D5%AB-%D5%A3%D5%B8%D6%80%D5%AE%D5%A1%D6%80%D6%84/" �http://politik.am/%D5%A1%D5%B6%D5%A1%D5%B6%D5%B5%D5%A1%D5%B6%D5%A8-%D6%81%D5%A1%D5%B6%D5%AF%D5%A1%D6%81%D5%A5%D5%AC-%D5%A7-350-%D5%B4%D5%AB%D5%AC%D5%AB%D5%B8%D5%B6%D5%AB-%D5%A3%D5%B8%D6%80%D5%AE%D5%A1%D6%80%D6%84/�


�� HYPERLINK "https://www.facebook.com/davit.ananyan.9/posts/1869517433138991?__xts__%5b0%5d=68.ARDX_cgIbcdk3vdQfuAGa24B8TFmTcD171nJSb2gBKsVqm4nX7vBuB-4MhjNLlglZ1ss-JdSLo1nVh0Xb4TcnMG51wH5yL0snlb_zITotPCyp21z2QLtpdHQjGpGH_MFvzBI8zMx7xy8tdfT4mTJncF0mUZLBZTp-MVj7nRZPelPv3tEFC" �https://www.facebook.com/davit.ananyan.9/posts/1869517433138991?__xts__[0]=68.ARDX_cgIbcdk3vdQfuAGa24B8TFmTcD171nJSb2gBKsVqm4nX7vBuB-4MhjNLlglZ1ss-JdSLo1nVh0Xb4TcnMG51wH5yL0snlb_zITotPCyp21z2QLtpdHQjGpGH_MFvzBI8zMx7xy8tdfT4mTJncF0mUZLBZTp-MVj7nRZPelPv3tEFC�


� � HYPERLINK "https://www.1in.am/2433433.html" �https://www.1in.am/2433433.html�


� � HYPERLINK "https://www.1in.am/2414873.html" �https://www.1in.am/2414873.html � 


� � HYPERLINK "https://news.am/arm/news/468453.html" �https://news.am/arm/news/468453.html � 


� � HYPERLINK "http://armtimes.com/hy/article/145184" �http://armtimes.com/hy/article/145184�


�� HYPERLINK "http://armtimes.com/hy/article/142602" �http://armtimes.com/hy/article/142602� 


� � HYPERLINK "http://armtimes.com/hy/article/146307?fbclid=IwAR1Z1nfbVIonKM2yISGBgXmejtNY1t7FwC6PmeulsnzutajiEYKzOb284lo" �http://armtimes.com/hy/article/146307?fbclid=IwAR1Z1nfbVIonKM2yISGBgXmejtNY1t7FwC6PmeulsnzutajiEYKzOb284lo�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/10/18/987866/?fbclid=IwAR3JLk7aP2S1gcW5-9Cb-SLKNfinrqRCBozZkb-G6gBf-XJ6IMCc7C7unaU" �https://www.aravot.am/2018/10/18/987866/?fbclid=IwAR3JLk7aP2S1gcW5-9Cb-SLKNfinrqRCBozZkb-G6gBf-XJ6IMCc7C7unaU�


� � HYPERLINK "https://youtu.be/MNYewpVL_kM" �https://youtu.be/MNYewpVL_kM�


� � HYPERLINK "http://www.investigative.am/news/view/ionnisyan-parzabanum.html" �http://www.investigative.am/news/view/ionnisyan-parzabanum.html�


�� HYPERLINK "https://www.aysor.am/am/news/2018/11/20/%D5%88%D5%BD%D5%BF%D5%AB%D5%AF%D5%A1%D5%B6%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%A1%D5%B6-6-%D6%80%D5%A4-%D5%BE%D5%A1%D6%80%D5%B9%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6/1493802?fbclid=IwAR0NOn2M7fIS9zGmIyKG8h7m_ZarHuFojyFvPe" �https://www.aysor.am/am/news/2018/11/20/%D5%88%D5%BD%D5%BF%D5%AB%D5%AF%D5%A1%D5%B6%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%A1%D5%B6-6-%D6%80%D5%A4-%D5%BE%D5%A1%D6%80%D5%B9%D5%B8%D6%82%D5%A9%D5%B5%D5%B8%D6%82%D5%B6/1493802?fbclid=IwAR0NOn2M7fIS9zGmIyKG8h7m_ZarHuFojyFvPe�


� � HYPERLINK "https://www.facebook.com/photo.php?fbid=10216665131410636&set=a.2606631294992&type=3&theater" �https://www.facebook.com/photo.php?fbid=10216665131410636&set=a.2606631294992&type=3&theater�


� � HYPERLINK "http://politik.am/%D6%83%D5%B8%D5%AD%D5%BE%D5%A1%D6%80%D5%B9%D5%A1%D5%BA%D5%A5%D5%BF-%D5%A1%D5%BE%D5%AB%D5%B6%D5%B5%D5%A1%D5%B6%D5%A8-%D5%B4%D5%A1%D6%80%D5%AB%D5%AD%D5%B8%D6%82%D5%B6%D5%A1-%D5%A7/" �http://politik.am/%D6%83%D5%B8%D5%AD%D5%BE%D5%A1%D6%80%D5%B9%D5%A1%D5%BA%D5%A5%D5%BF-%D5%A1%D5%BE%D5%AB%D5%B6%D5%B5%D5%A1%D5%B6%D5%A8-%D5%B4%D5%A1%D6%80%D5%AB%D5%AD%D5%B8%D6%82%D5%B6%D5%A1-%D5%A7/�


� � HYPERLINK "https://www.facebook.com/MkhitarHayrapetyanOfficial/photos/a.459539081177894/585681881896946/?type=3&theater" �https://www.facebook.com/MkhitarHayrapetyanOfficial/photos/a.459539081177894/585681881896946/?type=3&theater�


� � HYPERLINK "https://www.facebook.com/ATorosyanOfficial/posts/825597654293168?__xts__%5b0%5d=68.ARCyZnpXjCHxY1wV-ABWvpAUxOSZ7ui1wY94-V4VhUriRBKyX7ohVXmefga4VPD0Wjqk-XYiHxUdHO8J-GPuotbBoIXmNl3OpVamY6hXkSJe2J1nF4AUyIAD8Nx-zRJ8A9B27Y9iyCTqodLFomUYsvR7o9DrDt4jCvQkbHa7XW08c9Q-W" �https://www.facebook.com/ATorosyanOfficial/posts/825597654293168?__xts__[0]=68.ARCyZnpXjCHxY1wV-ABWvpAUxOSZ7ui1wY94-V4VhUriRBKyX7ohVXmefga4VPD0Wjqk-XYiHxUdHO8J-GPuotbBoIXmNl3OpVamY6hXkSJe2J1nF4AUyIAD8Nx-zRJ8A9B27Y9iyCTqodLFomUYsvR7o9DrDt4jCvQkbHa7XW08c9Q-W�


� � HYPERLINK "http://armtimes.com/hy/article/149056" �http://armtimes.com/hy/article/149056�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/12/07/998802/" �https://www.aravot.am/2018/12/07/998802/�


� � HYPERLINK "https://www.facebook.com/QajikGevorgian/photos/a.258884608063563/265873874031303/?type=3&theater" �https://www.facebook.com/QajikGevorgian/photos/a.258884608063563/265873874031303/?type=3&theater�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/12/07/998617/" �https://www.aravot.am/2018/12/07/998617/�


� � HYPERLINK "https://www.facebook.com/tirayr.muradyan/posts/1999018153509911?__tn__=-R" �https://www.facebook.com/tirayr.muradyan/posts/1999018153509911?__tn__=-R�


� � HYPERLINK "http://armtimes.com/hy/article/150224?fbclid=IwAR08rda2bzzyRQTy9wWVu7gDPEofKqlCrEQkUHoOlvoFSu7nqP9ZI2h8HcQ" �http://armtimes.com/hy/article/150224?fbclid=IwAR08rda2bzzyRQTy9wWVu7gDPEofKqlCrEQkUHoOlvoFSu7nqP9ZI2h8HcQ�


� � HYPERLINK "https://www.aravot.am/2018/12/09/999370/" �https://www.aravot.am/2018/12/09/999370/�


� � HYPERLINK "https://www.facebook.com/arman.yeghoyan/posts/2276296295727533" �https://www.facebook.com/arman.yeghoyan/posts/2276296295727533�


� � HYPERLINK "http://armtimes.com/hy/article/128662" �http://armtimes.com/hy/article/128662� 


�  � HYPERLINK "https://factor.am/38226.html" �https://factor.am/38226.html� 





  


� � HYPERLINK "https://web.facebook.com/photo.php?fbid=1734949346583461&set=a.190479901030421.47498.100002052385109&type=3&theater" �https://web.facebook.com/photo.php?fbid=1734949346583461&set=a.190479901030421.47498.100002052385109&type=3&theater�





�� HYPERLINK "http://hetq.am/arm/news/91820/agn-n-khusapum-e-pataskhanel-harcin-nakhkin-pashtonyanery-handznel-en-divanagitakan-andznagrery.html" �http://hetq.am/arm/news/91820/agn-n-khusapum-e-pataskhanel-harcin-nakhkin-pashtonyanery-handznel-en-divanagitakan-andznagrery.html� 


� � HYPERLINK "https://hetq.am/hy/article/93593" �https://hetq.am/hy/article/93593�


� � HYPERLINK "https://mediamax.am/am/news/society/30523" �https://mediamax.am/am/news/society/30523�


� � HYPERLINK "https://mediamax.am/am/news/society/31186/?fbclid=IwAR3HIqmd7ERNVldctkwEjS_XxPgUsHT1YzsxqjYzyv95NoYnB_WzjzwVURY" �https://mediamax.am/am/news/society/31186/?fbclid=IwAR3HIqmd7ERNVldctkwEjS_XxPgUsHT1YzsxqjYzyv95NoYnB_WzjzwVURY�


� � HYPERLINK "https://factor.am/92086.html?fbclid=IwAR0II4thULiFcKI6Suy3FZrznHG_Y0ePFaqJpxxPH9oxd4ZjltA4ELsNE5E" �https://factor.am/92086.html?fbclid=IwAR0II4thULiFcKI6Suy3FZrznHG_Y0ePFaqJpxxPH9oxd4ZjltA4ELsNE5E�


� � HYPERLINK "https://hetq.am/hy/article/99444?fbclid=IwAR2UnwSFa_IL_Gtdb8N0vbRbv5GJfGAF6I3DlQ04qJG-32XBcqg2hkq8wQk" �https://hetq.am/hy/article/99444?fbclid=IwAR2UnwSFa_IL_Gtdb8N0vbRbv5GJfGAF6I3DlQ04qJG-32XBcqg2hkq8wQk�
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